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Vorwort des Herausgebers.

Johann Heinrich von Thunen starb am 22. September

1850; der Verlust, den die Wissenschaft durch den Tod dieses
unermiidlichen Forschers erlitten, ist um so schmerzlicher empfunden,
weil es demselben nicht beschieden war, das Hauptwerk seiner
umfangreichen literarischen Thétigkeit — ,,Der isolirte Staat
in Beziehung auf Landwirthschaft und National-
Okono mie" — weiter fortzufnhren. Aber seine wcrthvollen Manu-
scripte mufiten Allgemeingut werden, — und frendig, doch
zugleich mit ehrfurchtsvoller Scheu habe ich die Aufgabe iiber-
nommen, eine Auswahl des reichhaltigen wissenschaftlichen Nach-
lasses der Oeffentlichkeit zu iibergeben.

Fir die Schwierigkeit, diese Allswahl auch im Sinne des
Verfassers zu treffen, fand ich in mehrjdhrigen personlichen Be-
ziehlingen zu demselben ein Gegengewicht, in Dankbarkeit und
Verehrung fiir meinen unvergeBlichen Lehrer den Mnth, und in
dem Rathe seiner Sohne die unerldBliche Stiitze.

Sehr zu beklagen ist es, daB es von THiinen nicht ver-
gonnt war, die Untersuchungen iiber das Verhéltnif3 zwischen
Arbeitslohn und Landrente zum AbschluB zu bringen;
aber erfreulicherweise sind die Materialien dazu alis der Wirth-
schaft des Gutes Tello6w ermittelt, und die Anwendung der
gefundenen Formeln auf konkrete Fille dargethan.

Moge die ,,ganze GroBe" der im ,isolirten Staat" ge-
stellten Aufgabe, mdge der Plan dieses Werkes und die in dem-
selben angewandte Methode recht viele Jiinger der Wissenschaft
ermuntern, mit Benutzung der vorhandenen Materialien die



Untersuchungen fortzufithren, welche von THiinen unvollendet
lassen mufite; moge dieser in der Einleitung zur ersten Ab-
theilung des zweiten Theils ausgesprochene Wunsch zur Erfolg
verheifenden That werden.

Wo cs wichtig und interessant erschien, ist selbst dann, wenn
die Untersuchung Fragment war, dieses nicht vorenthalten.
Eines oder das Andere ist vielleicht ein lichter Stern auf dem
dunklen Wege der Forschung, jedenfalls, richtig gedeutet, schitz-
barer Wink fiir die Methode der Untersuchung.

Manche werthvolle Berechnungen, z. B. iiber Chausseebau,
Nahrhaftigkeit der Futtergcwéchse, bediirfen fiir die Herausgabe
einer Bearbeitung, und wird dieser Theil des wissenschaftlichen
Nachlasses befdhigten Handen zur Benutzung gerne hingegeben.

All die Untersuchungen iiber das Verhéltnifl zwischen Arbeits-
lohn und Landrente reihen sich kleinere Aufsitze und Briefe
iiber die Statik des Landbaues.

Den in der Vorrede zum ersten Theil verheilenen Be-
rechnungen iiber die Bearbeitlingskosten mib den Reinertrag des
Bodens ist ein Auszug aus dem Arbeitsjournal, sowie eine
Uebersicht der sechzigjahrigen Ertrdge des ,klassischen Bodens
von Tellow" (Carl v. Wulfsen) hinzugefiigt. Damit siud nicht nur
hochst seltene statistische Notizen, sondern auch die Grundlagen
der im ,isolirteil Staat" vorkommenden Berechnungen und
Folgerungen gegeben. Klar vor uns liegt der miihevoll ge-
wonnene Grund fiir die naturgesetzlichcn Wahrheiten
dieses Werkes, und wir erkennen mit Bewunderung den Weg
des Findens, den der Meister gewandelt.

Im ersten Theil ist die Formel fiir die mittlere Ent-
fernung angegeben. Die Darstellung der Methode, wodurch
diese Formel gefunden ist, und die Ausfiihrung des Beweises,
fir den zweiten Theil des Werkes Vorbehalten, mdgen auch fiir
die mathematischen Wissenschaften von Interesse sein, und finden
sich am Schluffe des § 7, ebendaselbst ein Verzeichni3 der ge-
druckten Schriften und Aufsitze von Thiinen's.

Eine Abhandlung iiber Forstwirthschaft erscheint als
dritter Theil.



Sollte von dem Mitgetheilten Dieses oder Jenes auf den
ersten Blick als einer fritheren Zeit angehorend, oder allein von
geschichtlichem Werthe erscheinen, so wird doch eine genauere,
in den Geist dieses Werkes eingehende Betrachtung leicht zu der
Erkenntnif} fithren, daB die gefundenen, und nun Eigenthum der
Wissenschaft gewordenen Gesetze fiir alle Zeiten ihren Werth be-
haupten. Daraus folgt unmittelbar der Werth, den wir den
Faktoren der Rechnung an und fiir sich, sowie fiir die Fort-
setzung der Untersuchungen beilegen miissen; mégen Berechnungen
iiber die Bearbeitungskosten u. f. w., in neuerer Zeit und an
anderen Orteil angestellt, immerhin abweichende Zahlen ergeben
— die daraus abzuleitenden Gesetze werden dieselben bleiben.
Es mufite als Pflicht erscheinen, desto weniger zuriickhaltend zu
sein, je mehr die Anerkennung wichst, daB ,,voll Thiinen'sche
Gesetze dereinst die Q-uelle tiefeingreifender Untersuchungen zu
werden bestimmt erscheinen." (L. etein.)

Wir lernen aufBlerdem, wie von Thiinen es verstanden
hat, stets am hoheren wissenschaftlichen Standpunkte auch in
anscheinend minder wichtigen Fragen festzuhalten, und die
Wissenschaft mit dem wirthschaftlicheil Leben zu vermitteln.

Als die englische Regierung wihrend der Berathungen iiber
die ,,Korngesetzt" von der Weizenproduktion des Kontinents
uild tiber die dort verbreiteten Ansichten Recherchen machte, da
waren es vorzugsweise die Berechnungen und Antworten von
Thiinen's, welche in dem Berichte ( 1828) als besonders be-
achtenswerth hervorgehobeu wurden, und in néchster Beziehung
stehen zu denjenigen Ideen, welche in den ,,Reflexionen" (§ 6. 1)
entwickelt sind; v on Thiinen bezeichnete in seiner bescheidenen
Ausdrucksweise die Kornbill als mindestens liberfliissig.

Erst 1846 jedoch fielen die durch die Kornbill gezogenen
Zollschranken Englands — die Geschichte der Staatswissenschafteil
wird auch flir jene schon damals zu seltener Klarheit gereiften
Ansichten von Thiinen's eine ehrende Spalte offen halten.

Riicksichtlich der Statik des Landbaues wird eine vor-
sichtige Priifung herrschender Ansichten iber diejenigen Gesetze,
welche die Natur des Feldbaues regelil sollen, folgende Fragen
verneinen: Ist die Definition von Thiinen's iiber ,,Reichthum"



iliib ,,Humusgehalt" im statische« «Simie schon durch eine
richtigere fiir die Ausiibung der Landwirthschafi werthvollere
ersetzt? — Hat die Statik des Landbanes schon ihren ,,Euklid"
gefunden?

,Der Jrthiimer, zu welchen die moderne Sucht, alle prakti-
schen Aufgaben deS Landwirths naturwissenschaftlich losen zu
wollen, fithren kann, sind unzdhlige" (Fra», ?lb»l,e). und das
vergebliche Bemiihen, die Landwirthschaftslehre einzig und allein
durch die Naturwissenschaften zu regeln, muf das Streben er-
wecken, die durch von Thunen, Thaer, von Wulfsen,
von Riese, von Boght und Andere vorbereitete Lehre von
der Statik der Landbaues, jetzt gestiitzt auf die erfolgreichen Be-
mithungen von Vertretern der Naturwissenschaften, welche vor-
urtheilsfrei und leidenschaftslos den Weg ihrer Forschungen ver-
folgen, zu erweitern, zu berichtigen und ausziibauen. Durch diese
Betrachtung ist die Mittheilung der Briefe (§ 5) veranlaft, und
damit zugleich, in voller Uebereinstimmung mit dem ersten Theil
dieses Werkes, der Standpunkt von Thiinen's zu jener Frage
klar bezeichnet.

Mag ein Liebig wie ein Erdbeben die ganze Wissen-
schaft erschiittern, seine genialen Ausbriiche sind doch meistens
nnr Schlammvulkane ¢ carl von Wulfsen an Johann Heinrich von
Thiinen), — mag er fernerhin das ernste und gediegene Streben
Vieler einsichtsvoller und tiichtiger Méanner als théricht und ver-
derbenbringend darstellen, dennoch sind die Erfahrungen in der
Landwirthschaft und die durch dieselben gefundenen Gesetze die
unvermeidliche Grundlage fiir den weiteren Ausbau der Wissen-
schaft, und bleiben die Stufenleiter zu neuen Forschungen und
hoherer Erkenntnil3.

Aermlicher Maasstab, den der Materialismus anderer-
seits an die Wissenschaft legt, weil er nur dasjenige zu schitzen
weil, was dem augenblicklichen Vortheile dienstbar sein mag!
Jingere Geschlechter nehmen ihren Wohnsitz in uukultivirteu
Gegenden, und machen zur Basis wirthschaftlicher Operationen
diejenigen Resultate wissenschaftlicher Forschung, welche an anderen
Orten schon als abgethan und nur noch als ein Spiegel er-
scheinen, darin man eine versunkene Zeit geschichtlich betrachtet.



Oder — die Fackel des Krieges rothet den Horizont, seine
Werkzeuge flihren einen Vernichtungsfeldzug gegen den Menschen
und die Kultur seiner Felder, da sieht cs traurig aus fiir den
kommenden Frieden, wenn wir in Unkenntni} iiber die national-
oOkonomischen Gesetze deS Landbaues nicht wissen, wo die weniger
hohen wirtschaftlichen Stufen die fiir sie geeignete Stelle haben.

Denen aber, welche sich der wisienschaftlichen Forschung zu-
wenden, ,wie anmuthlos, diirr und dornig auch der Weg sein
mag, der dahin fiihrt" gelten diese Worte und diese Lcbensregel
Johann Heinrich von Thiinen's:

,,Es gibt wohl keine wiirdigere, mehr fordernde Beschiftigung
als diese: Den Gedanken in seinen letzten Schlupfwinkel zu ver-
folgen und Jagd auf seine eigenen Jrthiimer zu machen; haben
wir die Quelle derselben entdeckt, so sind wir nicht blos von
diesen Jrthiimern befreiet, sondern auch vor &dhnlichen Ver-
irrungen in der Zukunft gesichert!"

Zarchlin, den 24. Juni 1863.

H Schumacher.
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Letrachtungen,
veranlafit

durch das Resultat der Untersuchungen Uber das

Verhaltni® zwischen Arbeitslohn und Zinsful3.

a'ei unserer Untersuchung haben wir uns zuerst in ein
ideales Verhaltnil versetzt, und angenommen, daB Menschen,
deren Zahl gleich bleibt, und die zum Theil aus Kapi-
talisten, zum Theil aus Arbeitern bestehen, in einem frucht-
baren Lande wohnen, wo aller Boden umsonst zu haben,
und dabei von gleicher Giite ist. Unter diesen Verhiltnissen
kann keine Landrente eristiren, und der Ertrag eines Guts
mufl hier unter dem Kapitalisten, dem die Gebdude, Ge-
rathschaften u. s. w. gehdren, und dem Arbeiter, der das
Feld bestellt, vertheilt werden. Wir haben dann gefragt,
nach welchem Gesetz diese Theilung des Produkts zwischen
Kapitalisten und Arbeiter geschieht; oder welches der natur-
gemédfe Antheil des Arbeiters an dem durch seine Arbeit
hervorgebrachten Produkt sei.



Unsere Untersuchung hat nun ergeben, dal — wenn
der Unterhalt einer Arbeiterfamilie aufs Jahr a Sch. Rocken,
das jahrliche Arbeitsprodukt dieser Familie aber p Sch.
Rocken betrigt — der naturgemdBe Arbeitslohn — ]/ap ist.

Hier erscheint der Mensch als Herr der Schopfung,
was er durch seine Arbeit der Natur abgewinnen kann —
das ist sein Eigenthum. Tas Kapital selbst ist ein Produkt
der Arbeit, und die Vergiitigung, die der Kapitalist erhilt,
ist nur Lohn fiir eine friiher vollbrachte Arbeit.

Dann haben wir zweitens untersucht, nach weichern
Gesetz der Arbeitslohn in der Wirklichkeit bestimmt wird.
In der Wirklichkeit wird der Arbeitslohn durch die Kon-
kurrenz der Arbeiter regulirt. Da nun, wie die Erfah-
rung lehrt, die Vermehrung der Arbeiter nur in dem
Mangel an Subsistenzmitteln zuletzt eine Schrarrke findet,
so ist die GroBe der Konkurrenz abhdngig von der Grofie
der Kosten, die es verursacht, einen Arbeiter von seiner
ersten Kindheit an bis zu dem Alter, wo er sich selbst er-
ndhren kann, zu erziehen.

Auf diese Weise treten nun die Erzichungskosten des
Arbeiters, bei der Bestimmung des Verhaltnisses zwischen
Zinsful und Arbeitslohn, als mitwirkender Factor in die
Rechnung ein.

Bei unserer Untersuchung haben wir folgende Be-
zeichnungen angenommen:

q ist die GroBe des Kapitals, womit eine Arbeiterfamilie
arbeitet; wobei das Produkt einer Jahresarbeit zur
Einheit und zum Maasstab fiir die GroBe des Kapitals
dient.

h bezeichnet das Arbeitsprodukt, wenn q =1 ist, in Sch.
Rocken ausgedriickt.



p bezeichnet das Arbeitsprodukt, wenn der Arbeiter mit
einem Kapital von q [.-A. (Jahres-Arbeiten) arbeitet.
Die GroBie dieses Arbeitsprodukts setzen wir I, qn Sch.
Nocken.

m bezeichnet die Grofe der Erziehungskosten einer Arbeiter-
familie, aus Mann und Frau bestehend, in I.-A. aus-
gedriickt.

a bezeichnet die GroBe der Subsistenzmittel in Sch. Rocken
ausgedriickt, die eine Arbeiterfamilie, unter der Be-
dingung, daf sic zwei Kinder bis zum mannbaren Alter
erzieht, nothwendig bedarf.

Unsere Untersuchung nun hat fiir den Arbeitslohn
folgenden Ausdruck ergeben:
Arbeitslohn = In-h a"
q+m
Wir unterscheiden eine dreifache Anwendung des Kapi-
tals, ndmlich:

1) die bei der produktiven Anlegung, z. B. in Gewerben

oder im Landbau;

2) die beim Ausleihen des Kapitals gegen Zinsen;

3) die zur Erziehung von Arbeitern.

Unser Kalkiil ") ergibt, daB die Nutzung des Kapitals
bei diesen drei verschiedenen Anwendungen im Gleichgewicht
ist, wenn

a, i, n und m sind hier bestimmte GroBen, q ist eine
verdnderliche Grofe. Den Werth von q, der sich aus der
Auflésung jener Gleichung ergibt, setzen wir — C. Dann

0 Dieser Kalkiil ist hier nicht mitgetheilt, um die wenigen hier

nothwendigen Formeln nicht zu vermehren.
Anm. d H



haben wir untersucht, bei welchem Wertb von q 1) der Zins-
ful und 2) der Arbeitslohn ein Maximum sei, und wir
haben gefunden, daB nicht allein der Zinsfu3, sondern zu-
gleich auch der Arbeitslohn der hdchste ist, wenn q = C ist.

Da nun fir ¢ — 6 die Nutzung des Kapitals bei
allen Arten der Verwendung gleich hoch ist und folglich keine
Ursache vorhanden ist, die einen Uebergang des Kapitals
zu einer andern Verwendung bewirken konnte, da ferner fiir
q = C sowohl der ZinsfuB als der Arbeitslohn ein Maxi-
mum ist, und also eine Erhohung oder Verminderung der
GroBe des Kapitals Cq) weder im Interesse des Kapita-
listen noch des Arbeiters liegt: so ist nirgends ein Grund
vorhanden, der ein Streben nach Verdnderung bewirken
konnte.

Hier ist Ruhe, und mithin ist hier der Be-
harrungszustand.

Fir q = C aber ist der durch die Konkurrenz der
Arbeiter selbst hervorgehende Arbeitslohn

" Ssen )

Diesem Gesetz, wonach in der Wirtlichkeit der Arbeits-
lohn bestimmt wird, zu Folge, bleibt dem Arbeiter von
seinem Lohn, nach Abzug seiner Unterhaltskosten, nichts
iibrig, als die Zinsen von dein auf seine Erziehung ver-
wandten Kapital; fiir seine Arbeit, seine Anstrengung selbst
aber hat er nichts als das Leben — seinen nothdiirftigen
Lebensunterhalt.

Fiir diesen Preis kann der Kapitalist immer Arbeiter
erhalten und die Friichte ihrer Arbeit genieflen.

Wie die Arbeit des Sclaven seinem Herrn nichts kostet
als die Erndhrung des Sclaven und die Zinsen vom Ein-
kaufspreis desselben, wie die Arbeit einer Maschine dem



Gewerbetreibenden nichts lostet, als die Unterhaltungskosten
und die Zinsen von den Produktionskosten der Maschine:
so kostet auch dem Kapitalisten die Arbeit des freien Mannes
nichts, als den Unterhalt desselben und die Zinsen des Kapi-
tals, was die Erzichung des Arbeiters erfordert hat.

Wie die Arbeit der Maschine fiir den Ersatz der
Produktionskosten derselben zu haben ist, so ist die Arbeit
des freien Mannes flir die Erstattung der Kosten, die seine
Erziehung erfordert, zu haben.

Diese Ansicht ist empdrend; aber die Wirklichkeit zeigt
in jedem lange kultivirten Lande nur zu sehr, daf sie
wahr ist, und man wird versucht, das Schicksal anzuklagen,
welches zu Gunsten eines kleinen Theils der Menschen den
bei weitem groften Theil derselben — die Arbeiter — unter
die Herrschaft des Kapitals gebeugt, und sie zu einem
Werkzeug in den Handen jener — der Kapitalisten —
gemacht hat.

Gehen wir nun aber auf unsere erste Untersuchung
zuriick, wo nachgewiesen ist:

,1) daB das Kapital an sich ein Todtes ist, und nur
durch die Arbeit des Menschen Wirksamkeit erlangt;

2) da} das Kapital selbst nur das Erzeugnifl menschlicher
Arbeit ist;

3) daB die Rente, die der Arbeiter sich durch die auf
Kapitalerzeugung gerichtete Arbeit erwirbt, nicht héher
sein kann, als der Zinsenbetrag, den der Lohnarbeiter
siir seinen Ueberschufl erhélt, imt>

4) daB die Rente des kapitalerzeugenden Arbeiters am
hochsten ist, wenn der Arbeitslohn — ]/a p ist"

so scheint es ganz unbegreiflich, dal der Mensch unter die
Herrschaft seines eigenen Produkts — das Kapital —
gerathen und diesem untergeordnet werden konne: und da



dies in der Wirklichkeit doch unléugbar der Fall ist, so
dréngt sich unwillkiirlich die Frage aus: ,wie hat der
Arbeiter aus dem Beherrscher des Kapitals — als Schopfer
desselben — zum Sclaven des Kapitals werden konnen?"

Die Arbeiter sind aus dem Zustande der Freiheit in
den der Nothwendigkeit {ibergegangen.

Ist dies nun aber der Wille des Schicksals, oder die
Schuld der Menschen selbst?

Von diesen Fragen und Zweifeln angeregt, fiihlte ich

mich unwiderstehlich gedrungen, fiir den Arbeitslohn in der

L . ..INh Cn -U a C .
Wirklichkeit gleich---- ¢ - ----- , und dem im Zustande

der Freiheit — J/a p die innere Verbindung aufzusuchen
und einen Vereinigungspunkt fiir beide zu findeu.

Meine Versuche waren lange vergebens. Endlich kam
ich auf den Gedanken, zu untersuchen, welchen Einfluf} die
Grole der Erziehungskosten des Arbeiters auf den Arbeits-
lohn und auf die Rente, welche der Arbeiter fiir seinen
Ueberschul3 sich erwerben kann, ausiibe.

Zch fand bald, dal diesc Rente mit der Zunahme
der Erziehungskosten bis zu einem gewissen Punkt steige,
und als ich nun den Ausdruck fiir die GroBle der
Rente differentiirte, ergab sich, dal diese Rente ein Maxi-

mum sei, wenn m — ( ist.

Setzt man nun diesen Werth von m in die Gleichung
non a

@« 1 _—n Cl — n) h,
ad . a
so findet man qn = 01 _n h hir=rp =(1-Up

Dieser Werth von h qn in die Gleichung m — q "|Z

L hogn
substituirt, gibt in = (1 — n) q.



Setzt man nun in den Ausdruck fiir den Arbeitslohn,

der in der Wirklichkeit stattfindet, némlich - - Ta._9
a .
m— (1l —n) g, und hql (1—ny ¥ verwandelt sich
mhqn + aq . o
g+ in = ]/ap.

Zu Worten ausgedriickt sagt dieser Kalkiil Folgendes:

Tie allgemeine Erhohung der Erziehungskosten der
Arbeiter erhoht die Belohnung der Arbeit; ed liegt also int
Znteresse der Gesammtheit der Arbeiter, ihre Kinder besser
zu erzichen, und wenn sie die Erziehungskosten ihrer Kinder
bis zu dem Punkt steigern, wo ihre Arbeit das Maximum
der Belohnung findet: so bleiben dic Arbeiter zwar noch
immer der Nothwendigkeit unterworfen, welche das in der
Wirklichkeit herrschende Gesetz ihnen auflegt — nach welchem
das auf die Erziehung verwandte Kapital den Lohn bestimmt,
und das Kapital also den Menschen beherrscht, aber wunder-
barer Weise fillt dann der nach diesem Gesetz bestimmte
Arbeitslohn mit dem Lohn der Arbeiter im Zustande der

volligen Freiheit — wo er selbst als Schopfer und Be-
herrscher des Kapitals auftritt — in einen Punkt zu-
sam men.

Nothwendigkeit und Freiheit filhren dann zu einem
und demselben Ziel.

Die Arbeiter werden durch ihr eigenes Interesse, durch
das Streben nach groferem physischen Wohlsein zur Er-
langung der Freiheit gefiihrt; indem aber die Erlangung
und Bewahrung der Freiheit an eine bessere Erziehung ihrer
Kinder gekniipft ist, sind sie mit dem Streben nach physischem
Wohlsein dem weit hoheren Zweck: ,,Aufklédrung und geistige
Ausbildung des ganzen Menschengeschlechts” wiederum dienst-



bar; oder mit andern Worten: aus jenem Streben nach
eigenem Wohlsein geht, ihnen selbst unbewuflt, ein weit
hoheres Gut hervor.

Fénde die Herrschaft des Kapitals gar nicht statt und
gendsse der Arbeiter unbedingt den hohern Lohn, den er
jetzt nur nach Erringung der Freiheit genieBen kann, so
wirden die Arbeiter, anstatt ihren Ueberschul auf die bessere
Erzichung ihrer Kinder zu verwenden, in Ueppigkeit und
Trégheit versinken. Aber die Entwickelung der im Menschen
liegenden Fahigkeiten kann nur durch Arbeit und Anstren-
gung geschehen, und ohne sie findet nur ein Zuriicksinken
und eine Anndherung zur Thierheit statt. Um die Menschen
ihrer héheren Bestimmung entgegen zu fithren, ist also der
Zwang, den die Herrschaft des Kapitals ihnen auflegt, noth-
wendig, und so erscheint die Nothwendigkeit nicht mehr als
die Geifel, sondern als die Erzieherin des Menschengeschlechts.

Trotz der Herrschaft des Kapitals, und des in diesem
Zustande stattfindenden geringen Arbeitslohns, ist es doch der
Willkiir jedes Einzelnen anheim gestellt, statt der groBcrn
Zahl, der Welt besser unterrichtete und besser erzogene
Kinder zu iiberliefern.

Geschieht dies von einem Einzelnen, so kann daraus
keine Erhohung des Arbeitslohns hervorgehen; geschicht es
aber von Allen, so gelangen Alle zu dem hohern Lohn, der
im Zustande der Freiheit, wenn der Mensch Beherrscher des
Kapitals ist, stattfindet.

So ist also das Interesse des Einzelnen an das des
Ganzen gekniipft. Der Einzelne leidet mit, wenn Andere
unrichtig handeln, und somit liegt es in seinem eigenen
Interesse, sie zur richtigen Einsicht und zum Rechthandeln zu
fihren. Und umgekehrt, was dem Ganzen wahrhaft frommt,
das frommt auch dem FEinzelnen.



Die Menschheit erscheint hier als ein groBes organisches
Ganze, wo jede Verletzung des einzelnen Gliedes vom
Ganzen empfunden wird, und wo kein vollkommenes Wohl-
sein der einzelnen Theile moglich ist, wenn es nicht dem
Ganzen wohl geht.

Das Individuum ist ein Abgesplitterted vom Geist der
Menschheit, und kann als' solches nur einer partiellen Frei-
heit theilhaftig werden.

Aber die ganze Menschheit, zur Einheit heraufge-
bildet, kann sich zur absoluten Freiheit erheben.

Was wir jetzt als durch die Nothwendigkeit gezogene,
unsere Freiheit hemmende Schranke betrachten, wiirde dann
aufhoren Schranke zu sein — wir wiirden aus eigener Ein-
sicht freiwillig das thun, was wir jetzt durch die Noth-
wendigkeit gezwungen thun miissen. Oder, die Schranken,
die die Nothwendigkeit zieht, sind nur verletzend fiir den-
jenigen, der sie zu durchbrechen strebt—und das Menschen-
geschlecht, welches zur Erkenntnil seiner hohern Bestimmung
gelangt wire, wiirde die Schranken, von denen es umgeben
ist, nicht filhlen, weil es aus eigenem freien Willen sich
innerhalb derselben halten wiirde.

Nach diesem Vorbilde sollte nun auch der Mensch ver-
fahren, wenn er selbst als der Beschridnker der Freiheit
Anderer auftritt.

So sollte in der Erziehung den Kindern kein anderer
Zwang aufgelegt werden, als solcher, den das Kind, wenn
es einst zur Reife des Verstandes und zur richtigen Einsicht
gelangt ist, selbst als heilsam und wohlthétig fiir sich er-
kennen wird.

So sollten die Gesetzgeber der menschlichen Gesellschaft
keinen andern Zwang auflegen, als solchen, den der Mensch



von hoher und tiefer Einsicht sich selbst freiwillig auflegen
wiirde — und bei einer vollkommenen Gesetzgebung wiirde
ein Mensch von vollendeter Einsicht iiber die Erde wandeln
konnen, ohne ein Gesetz zu kennen, und doch keines verletzen.

Wenn ich von meiner Kindheit an einen Weisen gekannt
und seine Lehren und Gebote vernommen, aber an der Rich-
tigkeit und Wahrheit derselben gleich Anfangs gezweifelt
hatte, weil ich die Griinde, worauf sie beruheten, nicht be-
griff — wenn mir dann tm fortrollenden Leben ein Gebot
nach dem andern klar geworden, wenn jedes Fortschreiten
in der Einsicht mit dem Verstthen und Begreifen Eines
jener Ausspriiche verbunden gewesen, und wenn mir zuletzt
auf vorgeriickter Lebensbahn gegen die unzéhligen Fille, wo
mir Klarheit geworden, nur einige wenige Ausspriiche dunkel
geblieben wiren, so wiirde ich unwillkiirlich von dem Glauben
durchdrungen werden, dal auch jene Ausspriiche, deren
Griinde mir noch verhiillt sind, Wahrheit enthalten, und
daBl daS Nichtbegreifen nur dem Mangel einer hohem Ein-
sicht zuzuschreiben sei.

Ein solcher Glaube, der nicht geboten, sondern das
freie Erzeugnil des Geistes ist, ist dem Begreifen selbst nahe
verwandt, und des freien Menschen wiirdig.

Als ich in den Untersuchungen iiber die Verhaltnisse
des biirgerlichen Lebens, in denen ich frither Dunkelheit und
Verworrenheit, ja zuweilen sogar Hérte und Ungerechtigkeit
des Schicksals zu finden wahnte, zur Klarheit gelangte, und
nun in dem, was mir sonst so dunkel erschienen war, sich
mir auf einmal Licht, Harmonie und ein héherer Zweck zum
Heil der Menschheit offenbarte — da ward ich pldtzlich, wie
von einem elektrischen Schlage, von dem Glauben, ja der
Ueberzeugung durchdrungen, daf8 die Nothwendigkeit, der der



Mensch auch in andern und hohem Beziehungen unten-
worfen ist, zu seinem Heil gereiche, und daB die Leiden und
Schicksale, die die Menschheit allgemein treffen, zur Aus-
bildung und hoher» Entwickelung ded Menschengeschlechts
unerldflich nothwendig sind — und in dieser begeisterten
Stimmung that ich den Ausspruch:
Die Leiden und Schmerzen, die der Mensch mit so
vielein Unmuth tridgt, und die ihn ungliicklich machen,
wiirde der Mensch, der fir einen Moment zur
hoheren iiberirdischen Einsicht gelangt wire, fiir die
Dauer des irdischen Lebens sich selbst auflegen und
schaffen.

Ein allgemeines Loos der ganzen Menschheit ist:

1) da im Alter die Krifte des Menschen abnehmen,
seine Wirksamkeit gehemmt wird, die Freuden, die die
Sinnenwelt gewdhrte, schwinden, und statt dessen
Krankheiten korperliche Uebel und Schmerzen ihm zu
Theil werden;

2) daB der Mensch, wenn er seinen Lebenslauf hier voll-
endet, die Pfleger und Versorger seiner Kindheit, seine
Eltern verliert, daf licbende Gatten aus einander ge-
rissen werden, und dafl nicht selten Eltern ihre Kinder,
die Frucht ihres Lebens und ihres Wirkens zu Grabe
tragen miissen.

Dieses Loos scheint entsetzlich zu sein; aber weil €S
allgemein ist, kann es nur hohem Zwecken dienstbar sein,
und jenem aus der wachsenden Einsicht hervor-
gehenden Glauben zu Folge miissen wir annehmen, dafl
der Mensch ohne solche Leiden seine hohere Bestimmung
nicht erreichen kann.

Fiir Erreichung irdischer Zwecke aber sind diese Leiden
fruchtlos, und der Glaube, daB die Nothwendigkeit, diese



Leiden zu tragen, der Menschheit zur Erreichung eines hohern
Zwecks auferlegt ist, flihrt unmittelbar zu dem Glauben, ja
zu dem Schauen:
dafl der Mensch fortdauert, wenn auch hier die Hiille
von ihm fillt.

Welches die hohere iberirdische Bestimmung des Men-
schen sei, konnen wir nicht wissen, nur ahnen. Wie physisch
die Kluft zwischen zwei Welten dem Menschen nniibersteiglich
ist, so kann auch der menschliche Geist zum Erkennen des
Jenseits die Uebergangsstufen nicht entbehren.

Aber in den Gesetzen der Natur ist Einheit des Zwecks,
und was wir in den Verhdltnissen der biirgerlichen Gesell-
schaft als Zweck erkannt haben, mdgen wir wohl ahnend
als Stufenleiter zum Erkennen unserer Bestimmung an-
wenden diirfen.

Wohin fiihrt nun im biirgerlichen Leben die Nothwen-
digkeit den Menschen?

An die Beherrschung des méchtigsten der Sinnentriebe
fanden wir dort die Freiheit gekniipft, und aus der Herr-
schaft dieses Triebes iiber die Vernunft sahen wir die Noth-
wendigkeit hervorgehen.

Aus der Nothwendigkeit, die iiber den Menschen waltet,
entspringt ein groBer Theil der Uebel, die den Menschen in
seinen biirgerlichen Verhéltnissen driicken und ungliicklich
machen. Aber in diesen Uebeln liegt nun der Sporn, sich
zur Freiheit und somit zur Beherrschung der Leiden-
schaften zu erheben.

Die Leiden, die das Walten der Nothwendigkeit dem
Menschen zufiigt, sind filr ihn ein Sporn sich zur Freiheit
zu erheben; aber sie zwingen ihn nicht dazu. Ob die Leiden
den Menschen zu Klagen, Unmuth und Verzweiflung herab-
ziehen, oder ihn zur Veredlung und héhern Geistesentwickelung



etheben — das ist ganz der freien Willkiir des Menschen
anheim gestellt.

Ter Mensch soll also ans und durch sich selbst

werden; er soll sein eigenes Werk sein.

Tie Nothwendigkeit fithrt den Menschen zur Théatigkeit
und Anstrengung, und damit zur Entwickelung seiner Kréfte.
Tie Geisteskrifte, die der Mensch im Kampf mit der Noth-
wendigkeit entwickelt, ausbildet imt> gleichsam aus sich selbst
hervorruft, gehdren seinem eigensten, innersten Wesen an,
und sind, wohin er auch versetzt wird, sein unverlierbares
Eigenthum.

Ausbildung der Geisteskrifte erscheint also als Zweck
an sich.

Wenn ein einzelner Mensch sich zur Herrschaft {iber
die Leidenschaften, zur Entwickelung seiner Krifte und zur
richtigen Einsicht, und damit zum Rechthandeln erhebt, so
kann er dennoch den Uebeln, die die Nothwendigkeit verhéngt,
nicht entgehen — nur wenn Alle recht handeln, verschwinden
die Uebel.

Das Gliick des Einzelnen ist also an das Glick Aller
gekniipft, und dadurch wird es zur Aufgabe des Leberts:

an der Aufklirung und Begliickung Anderer seine
eigenen Kréfte zu entwickeln und auszubilden.

Indern der Mensch sein personliches Interesse dem
Interesse der Merrschheit zum Opfer bringt, fallt durch eine
wunderbare Verkettung die Erhohung des Wohls der Ge-
sammtheit wohlthétig auf ihn zurick, und er bedarf keines
andern Moralprincips als dieses:

Thue das, was dir, wenn alle Andern ebenso han-
deln, zum Heil gereichen wiirde, und bringe willig die

Opfer, die dies Princip fordert, wenn Andere dasselbe

nicht befolgen.



Wir haben gesehen, daB die Arbeiter durch das Streben
nach physischem Wohlsein zur Freiheit und zur Beherrschung
der Leidenschaft, also zur Erlangung eines grofen Guts,
geleitet werden. Aber dennoch ging daraus ein anderes, von
ihnen nicht erstrebtes, noch hoheres Gut: ,,Aufklérung des
ganzen Menschengeschlechts", hervor.

Sollte nicht auch so, aus dem Streben nach der Be-
glickung Anderer, ein uns noch unbekanntes hdchstes Gut
hervorgehen! Die Wonne, die dem Menschen nach jeder
edlen Handlung zu Theil wird, scheint diese Ahnung zu be-
stitigen.

Indem nun die Gesetze, die uns iiber die Bestimmung
des Menschen enthiillt sind, uns mit Bewunderung durch-
dringen, und wir dennoch zu der Ahnung gefiihrt werden,
daB sie nur untergeordnete Theile eines hohern Gesetzes
sind, schauen wir in ein geheimnifivolles Dunkel, aber in
ein Dunkel voll freudiger Hoffnung, und dein ahnenden
Geist wird der grofle verhiillte Gesetzgeber sichtbar: Gott!



§ 2.

Anwendung der gefundenen Formeln auf konkrete Falle.

Zn § 23 des 2. Theils, 1. Abth., ist bemerkt:

Zn der bisherigen Untersuchung sind Arbeitsprodukt,
Zinsfuf3 und Arbeitslohn durch Buchstabenformeln ausgedriickt.
Die Buchstaben reprasentiren jeden Zahlenwerth, und die
darin ausgedriickten Formeln erheben sich dadurch zur all-
gemeinen Giiltigkeit.

Fiir den konkreten Fall nehmen aber die Buchstaben
einen bestimmten Zahlenwerth an, und wenn die Formel
richtig ist, muf8 sich auch in den in Zahlen ausgesprochenen
Resultaten GesetzmiBigkeit zeigen.

Bei unserer ndchsten Untersuchung tiber das Verhéltnif3
zwischen Arbeitslohn und Landrente bediirfen wir schon der An-
gabe in Zahlen von a, p, ¢, y und z fiir einen konkreten Fall.

Diese Zahlen diirfen aber nicht willkiirlich angenommen,
sondern miissen der Wirklichkeit entnommen werden, weil die
Wirklichkeit der Priifstein ihrer Richtigkeit sein soll.

Zn Ermangelung anderer Data sind nun die Werthe
dieser Buchstaben fiir die Verhéltnisse des Guts Teltow, wie
folgt, ermittelt.

1) Unterhaltskosten und Einkommen
einer Tagelohner-Familie zu Teltow, von 1833 bis 1847.

Auf Seite 215 bis 276 der 1. Abtheilung vom 2. Theil
ist eine specielle Berechnung {iiber die Unterhaltskosten
einer Tagelohner - Familie und {iber das Einkommen
derselben in der Anlage A schon damals mitgetheilt; diese
Mittheilung wurde veranlaBt durch die groBe Wichtigkeit,
welche in jener Zeit die Frage hatte, wie viel Einkommen



ein TagelShner bedarf zu einem anstindigen, vor Mangel
geschiitzten Leben.

Demnach betréigt die Summe des Einkommens einer
Tagelohner-Familie, welche keinen Dienstboten (Hofgéinger)
halt, welcher statt der Frau die Arbeiten fiir feeit Hof verrichtet,
168 Thlr. 26 Bl. N«/« oder 196 Thlr. 18 Bl. Pr. Courant.

Dein Gutsherrn kostet der jahrliche Unterhalt einer Tage-
1ohner-Familie 132 Thlr. 13 Bl. 97/3.

2) GroBe des auf die Kultur des Guts Tellom
verwandten Kapitals.

Zn Theil 2. Abth. 1. §. 6. Nr. 6. ist vom Kapital
folgende Definition gegeben:

Unter ,,Kapital" verstehe ich das unter Mitwirkung der
Naturkrifte durch die menschliche Arbeit hervorgebrachte «Er-
zeugniB, welches zur Erhohung der Wirksamkeit menschlicher
Arbeit dienlich ist und angewandt wird, vom Grund und
Boden aber — wenn auch wie bei Biumeir und Gebduden
mit Verletzung der Form — trennbar ist.

Wollen wir nun fiir den Zweck unserer Untersuchung
ermitteln, wie grol das Kapital ist, womit eine Arbeiter-
familie zu Tellow arbeitet, so miissen wir den Werth aller
Gegenstdnde, die nach obiger.Definition zum Kapital ge-
horen, abschitzen und Perechnen.

*) Nachfolgende Berechnung weicht von einer frither aufgestellten
um 343 Tblr. 9P/s ab; in dieser ist niedriger geschitzt

der Werth der Holzbestinde um . . 275 Thir. N%/g,
der Werth derBienen um _ - - - 30 ,
der Werth desFederviches um . . 10 ,
der Werth derLdmmer um . . 28, R
Summa. . . 343 Thilr. NVg

Diese friihere Berechnung ist weiter unten zur Grundlage gemacht.
Dennoch ist die neuere Berechnung wegen ihrer groBer» Vollstindig'
keit hier mitgetheilt; auch konnen alle Schétzungen doch nur approxi-
mativ sein, und flir das Resultat ist der geringe Unterschied von
39,942 Thlr. zz zu 39,599 Thir. unwesentlich. Anm. . H.



A. Schitzung der Erbauungskosten
der Gebiude.

a. Hofgebaude: N~
1) Das Wohnhaus 6000 Thlr.
2) Der Pferdeftall 1300 -
3) Die grole Scheune 2800 -
4) Die kleine Scheune 1400 -
5) Der Schafstall 1400 -
6) Das Viehhaus 3500 -
7) Das Brakhaus 200 -

8) Das Wirthschaftshaus, welches 2000 Thlr.
kostet, kommt hier nicht in Anrechnung,
weil es erst nach dein SchluBf des Zeit-
raums von 1833 bis 1847 erbaut ist.
Hofgebdude 16600 Thlr.
b. Dorfgebéude:
4 Kathen, jeder zu 4 Wohnungen mit den  91-/3.

Stéllen & 1000 Thlr 4000 Thlr.
2 neuere Kathen, jeder zu 2 Wohnungen

8 850 Thlr.....ccovviiiiiiiiiiie, 1700 -
Das Schiferhaus zu 3 Wohnungen . . . 1000 -
Die Schmiede mit einer kleinen Wohnung . 300 -

Die Dorfgebdude 7000 Thlr.
Die Hofgebdude 16600 -

Summa 23600 Thlr.

B. Werth des Viehstandes.

Wenn man den Viehstand, der zu Zohannis jedes
Zahres in dein Zeitraum von 1833 bis 1846 inclusive auf
dem Gut vorhanden gewesen, znsammenrechnet, und die
Summe mit 14 — der Zahl der Zahre — dividirt, so

ergibt sich folgender Durchschnitts-Viehstand:
2
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29 Pferde und Fiillen, im Werth a 60 Thlr. 1740 Thlr.
30 Kiihe und Bollen (mit AusschluBf der Dorf-

kiihe) im Werth a 21Va Thir............... 645 -
1127 Schafe & 2 Thlr............ccooooovininiinnn. 2254 -
340 Lammer a 40 Bl.........oooooviiiiinnnn, 283 -
Hiezu kommt noch:
Werth der Schweine ca. - - - - - - _ 120 Thlr.
- des Federviehs ca..............cc...ooeeennnn, 40 -

- der Bienen ca.............cocooviiiiiiiiinnnn, 80 -
Das Vieh 5162 Thlr.
C. Acker- und Milchengeréth.

Das Wagen-, Acker-, Stall-, Kornboden- und Milchen-
gerdth schlage ich nach einer speciellen, aber nicht ganz ge-
nauen Tare an zu 1500 Thir. AV».

D. Hausgeréth.

Mit Ausschluf alles dessen, was der Dirigent 4>er
Wirthschaft, dieser sei Administrator, Péchter oder Eigen-
thiimer, an Mobeln, Betten rc. bedarf, schitze ich das Haus-
gerdth, die Betten, das Leinenzeug u. s. w., was fiir die
arbeitenden Knechte und Médchen erforderlich ist, auf
¢. ¢. 500 Thir. 91-/3.

E. Betriebs-Kapital.

Dieses besteht in dem Vorrath an Geld, Korn, Holz
und andern Bediirfnissen, welche zu Johannis vorhanden
sein miissen, wenn die Wirthschaft richtig betrieben werden soll.

Im 14jéhrigen Durchschnitt hat dieses Kapital zu
Tellow betragen................cccooveviennn, 2546 Thir. NVz.

Hiezu kann man noch die Legegelder
rechnen, welche beim Eintritt in die Versiche-
rungsgesellschaften gegen Hagelschlag und
Mobiliarbrandschaden gezahltwerden miissen.

Diese betragen 60 + 75 . . . . 135 -

Betriebskapital 2681 Thir. NV».



F. Saat- und Bestellungskosten

des Ackers, welche beim Antritt eines Guts zu Johannis
zu vergiiten sind, und als ein auf die Bodenkultur ver-
wandtes Kapital betrachtet werden miissen.

Aus der auf eine fiinfjahrige Arbeitsrechnung und der
Berechnung der Kosten der arbeitenden Kréfte basirten Dar-
stellung, welche allen Positionen im 1. Theil dieser Schrift
zum Grunde liegt, ergeben sich hieriiber folgende Data.

Wenn tlach der Dreefchbrache drei Saaten genommen
werden, so betragen flir Schlige von 10000 D° Acker die

Bestellungskosten:
1) der Brache zu Winterkorn _ _ _ _  276,? Thir.N"/s.
2) der nach dem Winterkorn folgenden
Saat 165,0 -
3) der dritten Saat 1253 -
das Sden des Kleesanrens - - - 2,8 -

569,8 Thir. N'V».
Der Werth des auf den drei Schligen
gesdeten Korns und Kleesamens ist be-
rechnet zu 4283 Thir.NA.
Die Kosten der Abfuhr des Dungs zu
den drei iiberlieferten Friichten betragen  138,7

Zusammen 1136,8 Thir. N"/3.

Auller diesen auf die Friichte, welche Johannis abge-
liefert werden, verwandten Arbeiten und Kosten miissen zu
Johannis noch folgende Arbeiten fiir die im Herbst zu be-
stellende Wintersaat beschafft sein.
1) Dreeschfahre Haken; dies kostet auf

10000 ~* 43,0 Thlr. N'/-.
2) Das Eggen der Dreeschfahre . . 17« -

Lalus 60,6 Thlr. N



Transport 60,6 Thir.N"/g.
3) Das Haken der Brachfahre auf dem

halben Schlag 20, -
4) Die Abfuhr der Halfte des erzeug-
ten Diingers 69,3 -

150,0 Thlr. 9P/3-
Hiezu obige Beftellungs-, Auslaut- und

Dungfuhrkoften Tit 1136,s
Gibt im Ganzen fiir eine Fliche von
30000 1i" an Auslagen - - - - 1286,8 Thir. N"/».

Dies betragt fiir 1000 # 429 Thlr. INT
Zn den 14 Jahren von 1833 bis 1847 sind zu Teltow

im Durchschnitt bestellt gewesen:

1) mit Korn und Raps ~  _- - - - _ _ 38200 o».
2) mit Kartoffeln......................oocooin 5700 -
3) mit Lein 1000 -
4) mit Riiben und Kiimmel ca 300 -

Die jahrlich bestellte Fliche betrigt 65200 o».

Hievon betragen die in Rede stehenden Bestellungd-
kosten von 42,9 Thlr. per 1000 G° die Summe von
2797 Thir.

G. Werth der Holzbesténde.

+ Nach unserer Definition vom Kapital gehdren alle
Werthgegenstinde, die vom Boden getrennt' werden kdnnen,
zum Kapital. Diesem geméB gehdrt auch der Werth der
Bédume, den diese haben, wenn sie sdmnttlich auf einmal
geféllt werden, dem Kapital an.

Der so berechnete Werth darf aber nicht verwechselt
werden mit dem Werth, den das mit Holz bestandene Land
durch seinen Ertrag erlangt.

Die jiingern Bestinde haben, wenn fie geféllt werden,
wenig oder gar keinen Holzwerth; ihr Werth bestehl vielmehr



darin, daBl sie in spdterer Zeit eine betrdchtliche Einnahme
gewdhren, deren jetziger Kapitalwerth sich berechnen 1aft.
Aus dem UeberschuB des so berechneten Kapitalwerths der
Holzung {iber den Werth des gegenwirtigen Holzbestandes
ergibt sich dann der Kapitalwerth des mit Holz bestandenen
Bodens und die Zinsen dieses Kapitals bilden die Land-
rente. Ze dlter das Holz wird, desto mehr nédhern sich
Werth der kiinftigen Einnahme und Werth des gegenwér-
tigen Holzbestandes, und wenn beide gleich werden, ver-
schwindet die Landrente.

Am GroBten ist die Differenz zwischen beiden Werthen
fiir einen mit jungen tragbaren Baumen besetzten Obstgarten.

In der Mitte des Zeitraums von 1833 bis 1846,
ndmlich im Jahre 1840 betrug nach einer Schétzung

die Fliche mit Eichen.............c.c.c.ccc.cco. 2900 EJO
- - - Kiefern und Fichten - - - - 13000 -
- - - Schlagholz..............cc.oovenn. 12000 -

Summa 27900 &

Nach einer speciellen Tare, deren Mittheilung hier zu
viel Raum einnehmen wiirde, war der Werth dieses Holzes,
wenn es im Jahr 1840 gefillt worden wire, nachstehender:

1600 0" mit groBen Eichen & | Thilr. 1600 Thlr.N~.

1300 0" mit jungen Eichen a 2 Bl 54 -
13000 O” mit 1- bis 28jéhrigen Kiefern

und Fichten a 4,7 BL................ 1273 -
12000 o" mit 1- bis 20-jahrigem Bruch-

oder Schlagholz a 2,i BL................ 525 -

Summe 3452 Thir. N"/3.
Hiezu kommt noch:
1) Werth der Kropfweiden (Koptholz-
weiden) Ca.....ocooviieiiioiiiieniienn, 100 -
2) Holzwerth der Obstbdume ca. . . . 50 -
Summe des Werths des Holzes im I. 1840 3602 Thlr. N"/».



H. Werth der Umz&unungen.
Da nur ein Theil des Hofes und der Géarten mit einer

Befriedigung versehen ist, so ist der Holzwerth derselben un-
erheblich und mag ungefihr betragen 100 Thir. 91%.

Wiederholung. N%.
Kapitalwerth der Gebaude 23600 Thlr.
- des Viehes.........ccccooviiiiinininn, 5162 -

- des Acker- und Milchengeréths 1500 -
- des fiir die Knechte und Médchen
erforderlichen Hausgeréths 500 -

- des Betriebskapitals - - _ _ 2681 -
- der Saat- und Bestellungskosten 2797 -
- des Holzbestandes 3602 -
- der Umz&unungen 100 -
Summe des auf die Bewirthschaftung
des Guts Tellow verwandten Kapitals . . 39942 Thlr.

Hierunter sind nicht begriffen:
1) die Kosten der Urbarmachung des Bodens,
2) die Kosten der Meliorationen, welche bei fortschrei-
tender Kultur auf den Boden verwandt sind.
Zu erstem gehoren:
1) das Ausroden der Bauinftdimme,
2) das Wegschaffeil der die Beackerung hindernden
Steine,
3) das Zichen der Entwésserungsgriben,
4) das Aufbrechen und Miirbemachen des wiisten Bodens.
Wie gro diese Kosten gewesen sind, kanil Niemand an-
geben, da Keiner der Gebenden den Boden in seinem rohen
Zustand gesehen hat. Das stitf diese Arbeiten verwandte
Kapital ist vom Boden untrennbar lind mit demselben ver-
wachsen, und die Zinsen desselben fallen gegenwértig der



Landrente anheim. Wir lernen hieraus aber auch erkennen,
daB ein Bestandtheil der Landrente aus den Zinsen -eines
frither verwandten Kapitals besteht.

Zu den Meliorationen, die bei fortschreitender Kultur und
zunechmendem Werth des Bodens zweckméBig werden, gehoren:

1) die Verbesserung der physischen Beschaffenheit des
Bodens durch Auffahren von Erdarten, die der Boden
in geniigender Menge nicht besitzt,

2) die Anlegung von Drains zur Trockenlegung deS
Bodens,

3) die Anlegung von Rieselwiesen,

4) die Bereicherung des Bodens durch schonende Wirth-
schaft, Auffahren von Mergel und Moder, Anwen-
dung mineralischer Diingmittel re.

Wie bei jeder Klasseneintheilung es Gegenstdnde gibt,
die auf der Grenze zweier Klassen stehen, und von welchen
es zweifelhaft ist, ob sie zu dieser oder jener Klasse ge-
horen, so kann cs auch hier zur Frage gestellt werden, ob
die Kosten der Bereicherung des Bodens zum Kapital ge-
horen, oder ob die Zinsen derselben zur Landrente gerechnet
werden miissen.

Fiir letztere Ansicht spricht folgender Grund:

Der dem Boden inhédrirende Humus kann vom
Boden nicht getrennt, nicht weggefahren und verkauft
werden, ihm fehlt also die Beweglichkeit, die zum Be-
griff des Kapitals gehort.

Fir die erste Ansicht spricht dagegen Folgendes:

Es ist zwar richtig, daB der Humus nicht wegge-
sahren, nicht verkauft werden kann, und dal er werth-
los wird, sobald der Boden verlassen wird. Aber seine
Quantitét ist keineswegs unverénderlich, sondern er kann
zum groflern Theil dem Boden entzogen werden, nur



erfordert diese Hinwegnahme eine weit langere Zeitdauer,
als bei andern Kapitalsgegenstinden.

3) Die Gulsrente.

Die Ermittelung der Gutsreute in dem Sinn, wie diese
hier genommen ist, bietet, wenn der Gutsherr selbst auf dem
Gute wohnt und die Wirthschaftsleitung selbst {ibernommen
hat, erhebliche Schwierigkeiten dar.

Nicht der baare Ueberschuf kann hier maasgebend sein;
denn es konnen fiiglich auf einem Gut die Einkiinfte mehrer
Giiter verzehrt werden. Das einzige Auskunftsmittel scheint
mir zu sein: Das, was der Gutsherr mit seiner Familie
theils in baarem Gelde, theils in auf dem Gut erzeugten
Naturalien gebraucht und verzehrt hat, den: Gut als Ein-
nahme anzurcchnen, und davon die Kosten der Administration,
worauf ein Péchter billigerweise Anspruch machen kann, wieder
in Abzug zu bringen.

Nun hat in dem 14jadhrigen Zeitraum von 1833—1847
der durchschnittliche Gutsertrag betragen

3127 Thir. 16 Bl. NA.

Die baaren Ausgaben fiir die

Herrschaft haben betragen. . . . 1047 ,, 4,
Zusammen . 4174 Thlr. 20 1. N'V-;.

Hiezu kémmt nun noch der
Werth der Viktualien und des Brenn-
holzes, die von dem Gutsherrn, seiner
Familie und den zur Aufwartung
gehaltenen Personen dem Gut cut-

'Nommen find, sowie die Kosten der
Arbeiten von Menschen und Pferden
fiir die Herrschaft, ferner die Arbeits-
koften im IL_ustgarten.
Latus 4174 Thir. 20 Bl. N~



Transport 4174 TW. 20 Bl. N~.
Nach einer Schétzung, die freilich
auf Genauigkeit nicht Anspruch machen
darf, schlage ich hicfir an . . . 450 ,, — ,
Dies gibt zusammen - _ _ _ 4624 Thir. 20 1.
Wiirde dies Gut durch einen Inspektor und eine Wirth-
schafterin administrirt, so schlage ich die Administrationskoften
nach folgenden Sitzen an:

1) Gehalt des Inspektors...............coccoeen. 150 Thlr.
2) Gehalt der Wirthschaften!:....................... 60
3) Nnterhaltskosten fiir Beive.................. 240
4) Nnterhaltskosten des Reitpferdes fiir den
Inspektor.........c.coovovioiiiii 50 ,,

Zusammen . 500 Thlr.

Nun aber bedarf jede Administration, wenn man gegen
Nachléssigkeit und Uebervortheilung gesichert sein will, noch
einer Oberaufsicht, und die Kosten derselben miissen von dem
Gutsertrage noch in Abzug gebracht werden.

Wie hoch aber sollen diese angeschlagen werden?

Wird das Gut verpachtet, so vereinigt der Péchter in
sich den Administrator und Oberaufseher, und so verindert
sich diese Frage in die andere:

Wie hoch soll die Belohnung des Péchters sein?

Diese Frage ist theoretisch wohl kaum zu entscheiden;
praktisch konnte sic wohl nur dann entschieden werden, wenn
man von allen in einer Provinz verpachteten Giitern Kennt-
nil hétte, wie viel die Pachter von dem Gutsertrag durch-
schnittlich beziehen.

Aber auch diese Kenntnil wiirde m den verschiedenen
Zeitepochen hochst verschiedene Resultate liefern.

Die Péchter, welche im 1. Decennium dieses Jahr-
hunderts pachteten, sind groBtentheils arm geworden. Die-



jenigen, welche in dem Zeitraum von 1826 bis 1836 pach-
teten, haben meistens ein bedeutendes Vermdgen erworben
und vielfach Giiter gekauft. Die Péchter, welche in dem
letzten Decennium gepachtet haben, werden groBtentheils einen
Theil der Pacht aus ihrem Vermdgen entnehmen miissen.

Die Bestimmung des Antheils des Péchters am Guts-
ertrage auf dem Wege der Erfahrung fordert also die
Kenntni} des Zustandes aus mindestens einem Jahrhundert
— eine Kenntnif3, die Keiner besitzt.

Die Engldnder berechnen gewdhnlich den Gewinnst des
Unternehmens nach dem angelegten Kapital und nehmen an,
dal dem Unternehmer die doppelten Zinsen des angelegten
Kapitals zukommen. Die Ungenauigkeit dieser Annahme
ergibt sich sogleich, wenn man erwigt, daf} der Gewerbsprofit
des Unternehmers, der eine Fabrik in gemietheten und in
eigenthiimlichen Gebduden betreibt, sich nicht nach dem an-
gelegten Kapital richtet.

Nach der im § 7 des 2. Theils, 1. Abth., entwickelten
Ansicht entspringt aber der Gewerbsprofit nicht blos aus der
Anwendung des Kapitals, sondern aus den beiden Ursachen:

1) weil der Unternehmer einer groBern korperlichen und
geistigen Anstrengung féhig ist, und wirklich ausiibt,
als der blofe Administrator, selbst dann, wenn er
pflichttreu ist, auszuiiben im Stande ist;

2) weil der Unternehmer immer sein Vermdgen, was er
in dem Gewerbe angelegt hat, auf's Spiel setzt, und
da eine Verdoppelung seines Vermdgens ihm nimmer
so viel Gliick hinzuftigen kann, als der Verlust desselben
thm an Glick entzieht, so kann er nur durch eine
groBere Wahrscheinlichkeit, daB letzteres nicht der Fall
sein wird, zu dem Wagnifl der Unternehmung bewogen
werden.



Vielleicht ndhern wir uns der Wirklichkeit fiir einen
léingern Zeitraum, wenn wir annehmen:

dafl der Pachter das 1'/2fache dessen bezieht, was die
Administration durch einen Inspektor und eine Wirth-
schafterin kostet;

und daB der Péichter fiir das libernommene Risico aufer
den Zinsen 2 pCt. seines der Gefahr des Verlustes
ausgesetzten Kapitals bezieht.
Nach der Seite 22 ist

der Werth des Viehstandes - - - - 5094 Thlr. NVg.
des Acker- und Milchengerdths . . . 1500 .
des Hausgeriths flir Knechte und Magde 500 ., ”
des Betriebskapitals 2681 "
der Saat- und Bestellungskosten. . . 2797 ”

12572 Thlr. N"/~.

Ohne Saat- und Bestellungskosten . 9775 "

Hiernach wiirde der Pédchter beziehen:
a. Fur die Administration 450 X 1'2 — 675 , "

b. Unterhaltskosten eines Reitpferdes . 50 "
¢. Unternehmergewinn auf ein Kapital
von 9775 Thir. a 2 pCt. - - _ 195 ,, "

920 Thlr. N-/u.
Aufler der freien Wohnung und den landiiblichen Zinsen
seines verwandten Kapitals genieBt hier noch der Péchter
eines Guts von mittlerer Grofe ein Einkommen von
920 Thir. N~
Vergleichen wir dies Einkommen mit dem der bei der
Domainen-Verwaltung angestellten Beamten in Mecklenburg.
Das Gehalt der Beamten beginnt bei der ersten An-
stellung gewohnlich mit 400 Thlr. und steigt allmélig bis
1600 Thlr., betrdgt also im Durchschnitt ca. 1000 Thir. NVy.



Das Einkommen des Pachters betréigt nach obigen
Positionen, wenn man die freie Wohnung mit in Anschlag
bringt, ungefdhr eben so viel.

Nun bedarf aber der Beamte zur Erlangung der Kennt-
nisse, die von ihm verlangt werden, eines vieljahrigen, mit
bedeutendem Geldaufwand verbundenen Studiums — was
fiir den Pachter in viel geringerem Maas erforderlich ist.

Zn dieser Beziehung findet eine Ungleichheit in der Be-
lohnung beider Stinde statt.

Andererseits aber ist dem Beamten sein Auskornmen
wihrend des ganzen Lebens gesichert, und auch dann, wenn
sein Leben lénger als seine Arbeitsfahigkeit dauert, ist er doch
durch eine Pension gegen Mangel in seinem Alter geschiitzt.

Ter Pichter dagegen setzt sein Vermdgen auf's Spiel
und hat keine Garantie, dafl er im Alter nicht darben mub.

Zieht man nun von dem oben zu 4624 Thlr. 9t%
berechneten Ertrag das, was dem Pichter
fir die Administration zukommt, mit. . 920 ,,
ab, so bleibt die Gutsrente 3704 Thlir. 91%.

Tamit stehen wir aber noch nicht am Ziel.

Es muB nidmlich ab- oder zugerechnet werden, was das
Gut in diesem Zeitraum jahrlich an Werth verloren oder
gewonnen hat.

Tie Aenderung am Werth bezieht sich hauptsdchlich auf
folgende Gegenstinde:

1) Aenderung imWerth des Inventars,

2) ” ,  der Gebiude,

3) . ” ,  des Holzbestandes,
4) ” ,  der Wiesen,

5) » - »  desAckers.

Ad 1) Die Differenz im Werth des Inventars vom Jahr
1833 und 1847 ist zu unerheblich, als da} es sich
einer speciellen Berechnung lohnte.



Ad 2) Nach Seite 17 betrdgt das zur Errichtung der
Gebéude erforderliche Kapital 23600 Thlr. Die Dauer
der Gebdude schitze ich auf 150 Jahre. Die jahr-
liche Werthverminderung derselben betréigt demnach

= 154 Thlr. Es mifiten also, wenn keine

Neubauten stattgefunden hétten, von der oben berech-
neten Gutsrente 154 Thir. abgezogen werden. Nun
sind aber in diesem Zeitraum 2 Dorfkathen und 4 Stille

im Dorf neu gebauet, wofiir die baare Auslage 2019,

also jahrlich 144 Thlr. betrdgt. Zu diesen baaren

Auslagen kommen noch die vom Gut geleisteten Hand-

und Spanndienste hinzu. Durch deu Werth der neu
errichteten Gebdude wird also die Abnutzung der &ltern
Gebéude reichlich gedeckt.

Ad 3) Im Jahre 1833 hatten die &ltesten Kiefernbestinde
ein Alter von 21 Jahr, im Jahr 1847 von 35 Jahr.

Die Data zur Berechnung des hieraus hervorgehenden
Werthunterschiedes entnehme ich einer Abhandlung ,iiber die
Bestimmung der Bodenrente, der vortheilhaftesten Umtriebs-
zeit und des Werths der Holzbestinde von verschiedenem
Alter", welche ich vielleicht diesem Werk als 3. Theil bei-
fligen werde.

Nach den in dieser Abhandlung entwickelten Sdtzen ist
der Holzwerth aller Bestinde vom ein- bis einundzwanzig-
jahrigen Alter pr. — 2,39 Bl. und der Werth aller
Bestinde vom | bis 35jdhrigen Alter — 7,77 Bl. pr. DO.
Die Werthzunahme betrdgt also 7,77 — 2,39 — 5,as Bl
pr. °
Fiir die mit Kiefern bestandene Fliche von 13000 Gi°
betrigt also die Werthzunahme 5,as x 13000 — 69940 B1.
= 1457 Thlr. 9F/3.



1457
14

Dies gibt eine jadhrliche Werthzunahme von
= 104 Thlr., welche der Gutsrente hinzuzufiigen sind.

Das Bruchholz und das Eichenholz sind ungefihr im
gleichen Bestand geblieben und es kommt dafiir nichts in
Anrechnung.

Ad 4) Der Heuertrag der Wiesen, welcher zu Anfang
dieses Jahrhunderts 140 Fuder betrug, ist durch Auf-
fahren von Erde und durch Berieselung in dem Zeit-
raume von 1820—30 auf ca. 250 Fuder gebracht,
seitdem aber fast unverdndert geblieben, weshalb ich
fiir den Zeitraum von 1833—1847, in welchem der
Durchschnittsertrag der Wiesen 246'/2 Fuder gewesen
ist, die Wiesen als im beharrenden Zustande befindlich
annehme.

Ad 5) Dem Acker find in diesem Zeitraume fortwahrend
bedeutende Meliorationen zugewandt. Es find grofie
Quantititen Moder theils unmittelbar auf den Acker,
theils zur Komposibereitung nach dem Hofe gebracht.

Sandige und moorige Stellen im Acker sind mit
thonhaltiger Erde stark befahren. Der Acker ist inehr
und mehr von Steinen befreiet, und statt der holzernen
Briicken sind Steinbriicken gelegt.

Die Ackerkrume ist von 5 bis 6 Zoll auf 6 bis
7 Zoll vertieft, was im ersten Umlauf sichtbare Riick-
schlige im Korn zur Folge hatte, jetzt aber schon loh-
nende Friichte bringt.

Die Fruchtfolge ist eine sehr schonende gewesen
indem von der Ackerffiche, die im Durchschnitt dieses
Zeitraums 143500 0" betragen hat, nur 58200 Gi°
oder 40V-2 pCt. mit reif gewordenem Korn und mit
Oelgewéchsen bestellt gewesen sind.



Rechnet man hinzu, daB der Acker den Dungzuschul
aus den Wiesen von 246°A Fuder Heuertrag erhalten
hat, so muf} allen statischen Berechnungen gemil der
Acker sowohl an Qualitdt als an Reichthum gar sehr
gewonnen haben.

Nun darf man freilich nicht Gbersehen — wie dies so
oft geschicht — daB selbst fiir eine so schonende Wirthschaft
und fiir einen solchen Zuschufl von Dung und Moder es einen
Punkt in der Ertragsfahigkeit gibt, bei welchem der beharrende
Zustand eintritt, und dafl dann keine Bereicherung mehr statt-
findet. Aber dieser beharrende Zustand ist fiir den Tellow'-
schen Acker sicherlich noch nicht eingetreten. Wir miifiten
also, ebenso, wie wir die Werthzunahme des Holzbestandes
der Gutsrente hinzugerechnet haben, auch die Werthzunahme
des Ackers in dieser Periode durch die Zahl der Jahre divi-
dirt, der Gutsrente beifiigen.

Aber zu einer solchen Berechnung ist unsere Wissenschaft
noch nicht reif. Erst die Ertrage der kiinftigen Jahre konnen
hieriiber AufschluB geben und um der Gefahr, Phantasiebilder
zum Grunde zu legen, zu entgehen, ziehe ich es vor, die
Werthzunahrne des Ackers hier ganz aus der Rechnung zu lassen.

Der oben berechneten Rente von . . . 3704 Thir.
wird also nur noch die jéhrliche Werthzunahme
der Holzung hinzugefiigt mit..............c.oeevrnn, 104

Die ganze Gutsrente betrdgt demnach . 3808 Thir.

4) Das Arbeitsprodukt.

Unter ,Arbeitsprodukt” verstehe ich nach §. 6, 3 des
2. Theils 1. Abth. das, was nach Abzug aller Wirthschafts-
kosten und des Gewerbsprofits des Unternchmers von dem
Gutoertrag 1iibrig bleibt, und zur Theilung zwischen dem
Grundbesitzer, dein Kapitalisten und den Arbeitern kommt,



Hier ist nun aber zu bemerken, dafl unter den Wirth-
schaftskosten, wie schon im 1. Theil §. 5 angezeigt ist, die
Abgaben an den Staat mdjt ausgenommen sind, weil diese
von dem Wirthschaftsbetrieb unabhéngig sind, und erst spéter,
wenn Landrente, Kapitalgewinn und Arbeitslohn ermittelt
sind, in Anrechnung gebracht werden sollen.

Von dem Gut sind aber diesc Abgaben getragen.

Wollen wir nun ans der Gutsrente das Arbeitsprodukt
ermitteln, so mufl der Betrag dieser Abgaben der ermittelten
Gutsrente wieder hinzugerechnet werden.

Zm Jahr 1840—41 (als der Mitte der uns vor-
liegenden Periode) haben die Abgaben an den Staat und
fir das Justiziariat nrit Weglassung der Schillinge be-

tragen 236 Thlr.N”.

Davon haben die Dorfbewohner zuriick-
gezahlt.............ccoeiin 39 -

Fiir den Gutsherrn bleibt der Betrag . 197 Thir. 92%.

Diese der Gutsrente VOTL................... 3808 -
hinzugefligt, gibt Arbeitsprodukt . . 4005 Thlr. 9123.

Uuter den in Abzug gebrachten Wirthschaftskosten be-
finden sich noch Administrationskosten, auffer denen, die der
Gutspédchter bezieht. Denn der Statthalter, der Vorhiker,
der Schifer, der Holzwérter und der Wegcaufseher sind
zwar simmtlich Arbeiter, aber sic beziehen ein hoheres Ge-
halt als der bloBe Arbeiter, und dieser Mehrbetrag mufl
als Administrationskosten in Rechnung gebracht werden.

Der Statthalter und der Vorhdker haben schon lange
einen Antheil an der Gutseinnahme, und zwar erhélt ersterer
I pCt. und letzterer % pCt. der rohen Einnahme.

Nach einer speciellen Berechnung haben mehr bezogen,
als ihre Arbeiten an Werth haben:



der Statthalter...............cccoovviiiiiiiiiiin, 50 Thlr. —Bl.

- Vorhaker..................cooooei 34 - —-
- Schafer.............coccooiiiii, 24 - — -
- Holzwarter..............cocccccooeiiin, 6 - 16 -
- Wegeauffeher....................ocoen, 4 - 16 -

118 Thlr. 32 Bl
Die Administrationstosten, welche der Pach-

ter bezieht, haben wir oben berechnet zu 920 - — -
Tie gejammten Administrationskosten be-

tragen alSoO........cccocviiiiiiiiin, 1038 Thlr. 32 B.
Die Kosten einer Arbeiterfamilie betragen . 132 Thlr. 1361

Die Administration kostet demnach so viel als die Ar-
beit von ca. 8 TagelShnerfamilien.

Zahl der Arbeiter.

Zn dein Zeitraum von 1810 bis 1820, den ich hier
zum Grunde legen mufB, weil fiir die spitern Jahre keine
so genauen Rechnungen vorliegen, hat die Bewirthschaftung
des Guts, mit Ausschluf der Hirten, im Durchschnitt
jéhrlich erfordert

6211 Tagearbeiten eines Mannes,
4004 - einer Frau.

Rechnet man die Tagearbeit einer Frau — %
der Arbeit eines Mannes, so sind 4004 Frauentage
— 4004 X ®3 — 2669 Minnertage. Die Summe der
Arbeiten auf Minnertage reducirt ist also 6211 + 2669

— 8880 Tage.
Der Mann hat in diesem Zeitraum im Durchschnitt der
Jahre gearbeitet................cocooiin 284, Tage,

dic Frau 1754 Tage, diese sind, zu -V ge-
rechnet, gleich.............ccooei, 116,9 Tage.
Die Arbeitstage einer Familie sind demnach im Jahr
— 284, + 1169 — 401,5 Arbeitstage des Mannes.'
3



Zur Bestreitung der zur Bewirtschaftung des Guts

verwandten 8880 Arbeitstage sind also 8880 _ 22,112

Familien erforderlich gewesen.
An Hirten wurden gehalten
in dem Zeitraum von 1810—1820 [ Ochsenhirt,
| Kuhhirt,
Schifer,
Schiferknecht.

- - - - 1833—1847 1 Kubhbhirt,
Schifer,

2 Schaferknechte.

r—

—_— = N =

Die Hirten leisten zwar mehr Arbeitstage im Jahr als
die Tagelohner, weil sie auch an den S onntagen hiiten und fiit-
tern miissen, aber der Werth ihrer Arbeit im Jahr kann doch
nicht hoher angeschlagen werden, und wird auch nicht hoher
gelohnt.

Die Arbeit der 4 Hirten ist demnach zu 4 X 284«
— 11384 gewohnliche Arbeitstage anzuschlagen. Diese

aber sind = Jahresarbeiten einer Familie oder — 2,835

Hiezu die obigen 22.n1
gibt dic Summe der arbeitenden Familien,
worunter die Knechte und Méidchen, aber
nicht die zur Bedienung der Herrschaft gehal-
tenen Personen mitbegriffen sind 24917

wofiir ich die ganze Zahl 25 setze.

Jede Arbeiterfamilie kostet 132 Thlr. 13 Bl., dies
macht fir 25 Familien an Arbeitslohn 3306 Thlr. N"/».
Hiezu die Gutsrente mit den Abgaben an

den Staat 4005 -

Das Arbeitsprodukt betrdgt 7311 Thlr. N*/z.



7311 Thlr. A3 sind gleich 7833 Thir. G. — -p—
= 6072 B. Sch. R.

Diese unter 25 Familien vertheilt, gibt Arbeitsprodukt
fir eine Familie 2924 Thlr. N*/z, oder 2924 X 15/«
= 313,3 Thlr. Gold.

In Berliner Scheffel Rocken, zu 1,29 Thir. Gold den
Scheffel gerechnet, betrdgt demnach das Arbeitsprodukt einer

1
Familie 11129 — 2429 Scheffel,

5) Subsistenzmittel.

Der Arbeitslohn von 132 Thlr. 13 Bl. Ms ¥ betrégt
in Gold 13227 X V/i4 = 3£/ = 141,72 Thlr. G,

in Korn 110 Berl. Sch.
Hievon V4 in Geld ausgedriickt gibt 35,43
und 34 in Korn, den Berl. Sch. Rocken zu 129 Th. G.

gerechnet, gibt — 82,4 Sch. Rocken.

Der Arbeitslohn ist also 354 Th. G. -+ 824 B. Sch. R.
Nach obiger Rechnung ist nun das Arbeits-

produkt einer Familie...................... 243 B. Sch. R.

Der Arbeitslohn ... HOB. Sch. R.
oder zu '/4 in Geld und zu 3Ai in Korn ausgedriickt, ist der
Lohn = 354 Th. G. + 824 B. S. R.

Wie groff ist nun a oder die Summe der nothwendigen
Subsistenzmittel in Sch. R. ausgedriickt?

Vergleicht man diesen Lohn mit dem Verdienst der freien
in keinem Dienstverhdltnifl stehenden Tagelohner und mit
dem der Maurer- und Zimmergesellen, so ergibt sich, daB

*) Fir 5 Familien auf dem Hofe, fiir welche das Hausgerith

auf dem Hofe gehalten wird, betréigt der Lohn nicht 132 Thir. 13 81,
sondern 125 Thir. 13 Bl 91»/3.



derselbe hoher ist als das Einkommen der beiden genannten
Klassen. Da aber diese bei dem geringern Verdienst subsi-
stiren, so ergibt sich schon hieraus, dafl nicht der ganze Lohn
durch die nothwendigen Subsistenzmittel absorbirt wird. Auch
verschaffen sich die Tagelohner manche GenuBmittel, die zur
Erhaltung der Arbeitsféhigkeit nicht nothwendig sind; auch
haben Einige unter ihnen sich kleine Kapitalien gesammelt
und auf Zinsen gelegt. Nach einer soweit der Gegenstand es
zuldBt mit Sorgfalt angestellten Schitzung nehme ich nun an:
dal der Tagelohner, wenn er seine Konsumtion auf das-
jenige beschrinkt, was zur Erhaltung seiner Arbeitsfahig-
keit durchaus nothwendig ist, und nicht mehr Kinder
erzielt, als zur Reproduktion der Familie erforderlich ist,
ein Fiinftel dessen, was er in Teltow als Lohn bezieht,
eriibrigen und auf Zinsen legen kann.

Demzufolge wird a
in Korn ausgedriickt — 110 X 4/s — 88 B. Sch. R.
zu Vj in Geld und 3/4 in Korn ausgedrickt — (35,4 Th. G.

+ 82,4 B. S. R.) 4 = 28,4 Th. G. + 66 Sch. R.

Es ist mir wahrscheinlich, dal man aus andern Léin-
dern mir Thatsachen entgegenstellen kann und wird, wonach
der Gesammtlohn einer Arbeiterfamilie nicht den Betrag der
hier berechneten Subsistenzmittel erreicht und hieraus den
Schlufl zieht, dafl die Bediirfnisse des Arbeiters hier zu hoch
angeschlagen sind. Ich kann diese Thatsache zugeben, aber
nicht die daraus gezogene Folgerung als richtig anerkennen.

Der Handwerker, welcher sitzend eine leichte Arbeit ver-
richtet, konsumirt unstreitig sehr viel weniger als der land-
wirthschaftliche Arbeiter und dieser weniger wenn er in Tage-
lohn als wenn er in Verdung arbeitet.

Der Betrag der Subsistenzmittel der Arbeiter steht in
naher Verbindung mit deren Leistungen, und wenn in man-



chen andern Ladndern die Bediirfnisse der Arbeiter Heiner sind
als in Mecklenburg, so werden auch deren Leistungen kleiner
sein. Der Betrag der Subsistenzmittel ist also nur fiir den
konkreten Fall eine konstante GroBe.

Die Frage, in welchem Verhdltni8 die Konsumtion des
Arbeiters zu dessen Arbeitsprodukt steht, bildet eine interes-
sante und wichtige Untersuchung, der wir uns spiter zu-
wenden werden.

Bei unserer jetzigen Untersuchung legen wir das Ver-
héltniB zwischen a und p, wie wir es in Teltow vorf'nden,
zum Grunde.

Fir Tellow haben wir den Arbeitslohn gefunden

132 Thlr. 13 Bl. N%.
Dies ist aber kein reiner Arbeitslohn, denn der Arbeiter
besitzt in seiner Kuh, den Schweinen, Génsen, seinem Haus-
und Arbeitsgerdth, seiner Kleidung rc. ein Kapital, wofiir
er Zinsen in Anspruch nehmen kann.

Ich schitze den Werth dieses Besitzthums, wenn es
sammtlich neu angeschasst wird, auf c. 175 Thlr. 97%.
Davon betragen die Zinsen a 4 % 7 Thir.

Miissen nicht auch die Unterhaltungskosten des Arbeits-
gerdths, als Spaten, Beil, Sense, Torfeisen, Forken u. s. w.
abgezogen werden, um den reinen Lohn fiir die Arbeit zu
finden?

Nach Abzug der Zinsen bleibt der Lohn fiir die Arbeit
selbst 125 Thir. 13 BL

Gehort dem Arbeiter auch die Wohnung, so steigt daS
Kapital betréchtlich und dem Arbeiter kommen auch hievon
die Zinsen zu.

Fiir den Gutsherrn steigen dadurch die Kosten der
Arbeit einer Tagelohnerfamilie nicht, denn er erspart alsdann
ebensoviel an den Zinsen des Kapitals, was er im Gute



stecken bat. Gehorte aber dem Gutsherrn auch das Haus-
gerdth re. des Tagelohners oder, was dasselbe ist, hitte er
dem Tagelohner das dazu erforderliche Geld gegen Zinsen
angeliehen, so wiirde der Arbeiter nur den reinen Arbeits-
lohn von 125 Thlr. 13 Bl. erhalten; aber die Kosten der
Arbeit blieben doch dieselben, indem der Gutsherr dann einen
grofern Kapitalaufwand von 175 Thlr. pro Familie machen
und die Zinsen davon in Anrechnung bringen miifte.

Da nun auf verschiedenen Giitern die Arbeiter, wie
auch der Schéfer, ein mehr oder minder grofes Eigenthum
besitzen konnen und wir den Antheil, den das ganze auf den
Anbau des Guts verwandte Kapital am Gutsertrag hat,
bestimmen wollen: so scheint es mir am einfachsten, das
Kapital des Gutsherrn und das der Arbeiter zusammen zu
fassen und das, was dies Gesammtkapital an Rente gewdhrt,
als Antheil des Kapitalisten am Gutsertrag zu bezeichnen.

Wie viel von diesem Antheil des Kapitalisten dem
Gutsherrn und wie viel den Arbeitern zufillt, bleibt dann
der speciellen Berechnung iiberlassen, was aber fiir unsere
fernere Untersuchung kein Interesse hat.

Nach S. 22 betrdgt das im Gute angelegte Kapital

39599 Thir.

Hiezu kommt das Kapital, was die Dorf-
bewohner besitzen; dies macht fir 20 Familien *

& 175 Thifecoooiiiii, 3500
Summa 43099 Thilr.

Die Zahl der arbeitenden Familien ist zwar zu 25 be-
rechnet, hierunter sind aber die auf dem Hofe gehaltenen
Knechte und Médchen mitbegriffen, fiir welche das erforder-
liche Hausgcrdth schon angerechnet ist.

Das Gesammtkapital von 43099 Thlr. N auf
25 Familien getheilt ergibt fiir jede Familie 1724 Thir. Das



Kapital, womit eine Familie arbeitet, betrdgt also
1724 Thir. 91%.

Will man dies Kapital in Z.-A. einer Familie aus-
driicken, so muf} dasselbe mit dem Lohn fiir I I.-A., nidm-
lich 12527 Thlr. 91-/3 (woslir ich hier die ganze Zahl 125

o . L1724
annehme) dividirt werden. Dies gibt = 13,8 Z.-A.

q oder das Kapital, womit ein Mann arbeitet, ist also
= 138 J.-A.
Das Kapital von 1724 Thlr. in Sch. Rocken aus-

britt st 20l B4 1T T G A8 g

Der Lohn in Gold ausgedriickt ist — 134
und in Sch. Rocken — 104 Sch. R.
a ist — 88 Sch. Rocken und das Kapital, womit

I M. arbeitet, in a audgedriickt ist 1432 16,3 a.

Zusammenstellung.

a tfl = 88 Berl. Sch. Rocken
= 28,1 Thlr. G. + 66 B. S. N.

A = 125 Th. 91% = 134 Th. G.
= 104 B. Sch. R. = 1,18 a
p = 243 B. Sch. R.

= 2,76 a.
k das Kapital, womit ein Mann arbeitet, ist
= 1724 Thilr. 91% = 1847 Thir. G.

= 1432 B. Sch. R.
1627 a.
1432 Sch.
— 104 Sch. "
1627 a_

L,I§ a



Tie Gutsrente und die Abgaben an den Staat be-
tragen
zusammen 4005 Th. N%s
oder 4291 Th. Gold
oder 3326 Sch. R.
Hiezu kommen noch die Zinsen vom Werth des HausgerathS re.
20 Familien a 175 Th. Kapital zusammen 140 Th.
= 150 Th. G. = 116 Sch. R. gibt zusammen Gutsrente
= 3442 B. Sch. R.
Tao gesammte auf das Gut verwandte Kapital betrigt
43099 Th. N*»
oder 46178 Th. Gold
ooer 35797 Sch. R.

Hievon betragen zu 4 °)0 die Zinsen . . 1432 Sch. R.
Fiir 25 Arbeiterfamilien betragt a 104 Sch. R.
der Arbeitslohn 2600

”» ”

Die Gutsrente und der Arbeitslohn bilden
zusammen das Arbeitsprodukt.  Dieses

betrdgt demnach 3442 -j- 2600 . . . 6042 ,
Hievon bezichen die Arbeiter . . 2600
der Kapitalist . . 1432

Der Rest bildet die Landrente und betrdgt 2010 Sch.R.,
wovon die Abgaben zu entrichten sind.

Damit haben wir nun die Werthe von a, p, q und A
fiir die Verhiltnisse des Guts Teiiow gefunden.

Aber was ist damit fiir unsere Untersuchung gewonnen?

Wir wollen nicht wissen, wie sich auf einem gegebenen
Punkt in der Wirklichkeit Arbeitslohn, Zinsful3 und Land-
rente zu einander verhalten, sondern wir wollen wissen, wie
das naturgemafBe Verhéltnill dieser Potenzen zu einander ist,



wir wollen aus der Untersuchung die Mingel erkennen, die
in der Wirtlichkeit stattfinden.

Konnen uns nun diese Daten zu einer solchen Erkennt-

nif} verhelfend

1)

2)

3)

4)

Dies scheint allerdings nicht der Fall zu sein, denn
ist, wie § 14. 2. Th. 1. Abth. nachgewiesen ist, die Werk-
statt fiir das naturgemédBe Verhéltni zwischen Arbeits-
lohn und ZinsfuB an der Grenze des isol. Staats.

Zn dem hier gefundenen Arbeitsprodukt mischt sich als
dritter Bestandtheil die Landrente und es fehlt hier die
einfache Basis fiir die Untersuchung.

Hier find Arbeitslohn, Zinsen und Landrente in Scheffel
Rocken ausgesprochen; aber der Rocken hat in den
verschiedenen Gegenden des isol. St. einen so verschiede-
nen Werth, da8 er unméglich zum Maasstab dienen kann.

Wir haben hier das Kapital q, womit ein Mann arbei-
tet, in Z.-A. angegeben und dies Kapital = 13,8 Z.-A.
gefunden; kann man nun aber wohl annehmen, dafl die
Errichtung eines Guts wie Tellow an der Grenze des
isol. St. auch 13,5 Z.-A. erfordern werde, und wenn
dies nicht ist, wie ist dann der Werth von q fiir diese
Lage des Guts zu ermitteln?

Diese Schwierigkeiten scheinen uniiberwindlich zu sein;

aber dem Verfasser stehen keine andern Data zu Gebot und
wir miissen versuchen, ob und inwiefern fie zur Losung der
Aufgabe beitragen konnen.

Zm ersten Theil § 5 ist nachgewiesen, daf} nicht alle

Ausgaben beim Landbau, also auch der Arbeitslohn und die
Preise aller Bediirfnisse, dic aus der Stadt geholt werden
miissen, sich nicht nach dem Werth des Rockens richten und
deshalb in Geld ausgedriickt werden miissen. Zch habe dort
angenommen, daf} dieser Theil V» der Ausgabe betrigt. Nun



sind fiir dm Standpunkt, wo der Rocken pr. Scheffel 12g
Th. G. werth ist, die Subsistenzmittel zu 88 Sch. Rocken
berechnet. Hievon bleiben % x 88 — 66 Sch. in Rocken
angegeben, das tibrige Viertel oder 22 Sch. N. a 1,29 Th. G.
betrdgt in Geld ausgedriickt 22 x 1,29 — 28,1 Th. G.

Fir 28,4 Th. G. -s- 66 Sch. R. kann man nun durch
den ganzen isol. St. sich dieselben Bediirfnisse verschaffen.

Dadurch haben wir nun einen in allen Gegenden des
isol. St. giiltigen Maasstab und die Schwierigkeit, welche der
ungleiche Werth des Rockens auf den verschiedenen Stand-
orten darbot, ist hiedurch gehoben.

Fiir den Werth von /2 Th. pr. Sch. Rocken an der
Grenze des isol. St. ist demnach

a — 284 Th. oder — 56,8 Sch.

+ 66 Sch. R. = 66
122,8.

Da nun, wie im 2. Theil 1. Abth. dargethan ist, der
Arbeitslohn im isol. Staat = Kap ist und da p bei glei-
cher Fruchtbarkeit des Bodens — wenn wir von der Ver-
schiedenheit der Wirthschaftssysteme vorldufig abstrahiren —
iberall — 243 Sch. ist: so sind wir dadurch schon in den
Stand gesetzt, den naturgemdfBen Arbeitslohn an der Grenze
des isol. Staats — der maadgebend fiir den ganzen Staat
ist — anzugeben. Er ist nimlich Kap = 17(122,8 x 243)
— K29840 — 173 Sch. In a ausgedriickt ist dann der
Arbeitslohn — 173123 — 14 a

Das Kapital k, womit | M. arbeitet, ist — 16,27 a und
da I I.-A. — 1,4 a ist, ist q¢ dic Zahl der J.-A., womit

ein Mann arbeitet — A 11,G.

Der ZinsfuB z — aP~Za ist demnach —

— 3,45 %.



Das gesammte Arbeitsprodukt betrdgt . . . 6042 Sch.
Der Arbeitslohn betrdgt fiir 25 Familien
(a 1728 Sch.) 4325 Sch.
Das Gesammtkapital betragt
16127 a X 25 = 407 a.
407 a sind, da a = 123 Sch. = 50061 Sch.
Hiervon betragen a 345 % die Zinsen . . 1727 Sch.
Arbeitslohn und Zinsen 6052 Sch.
Differenz 10 Sch.
Das Gut Tellow,
wenn der Arbeitslohn — 1,4 a; a = 88 Sch. R.
= 1,4X88 = 123,2 Sch.
der Zinsfull = 345 °o ist.
Das Arbeitsprodukt ist wie vorhin - - - 6042 Sch. R.
Der Arbeitslohn fiir 25 Familien a 123,2 = 3080 Sch.
Das Kapital betrdagt 407 a. Dies gibt fiir
a = 88 eine Summe von 35816 Sch. R.
Hievon betragen a 345 °o die Zinsen . . 1235 Sch.
Arbeitslohn und Zinsen 4315 Sch.
Es bleibt eine Landrente von 1727 Sch.

Vergleichung mit dem jetzigen Zustand.
jetzt mehr jetzt weniger

Arbeitslohn .. . 3080-2600 = 480 Sch.
Zinsen - - - - 1432 — 1235 = 197
Landrente. .. . 2010- 1727 = 283

480 480 Sch.

SchlieBt man hier die Landrente aus und betrachtet
bloB Arbeitslohn und Zinsen als Arbeitsprodukt, so ist p =
4315/05 = 173 ; Vap = V(88x173) = /15224 = 123 4.
Hier haben wir A = 14a = 1,4 X 88 = 123,2 gefunden.
Es zeigt sich hier also, da, wenn man dem Gesammtprodukt



die Landrente abzieht, der Arbeitslohn ebenso als wenn keine
Landrente stattfindet = Kap ist.

Zu Tellow betrug in dem Zeitraum von 1833—1847
der Arbeitslohn nach Abzug der Zinsen des Kapitals, waS
der Arbeiter besitzt 125 Thlr. 13 Al
Die Zulage, welche die Tagelohner
seitdem erhalten haben, betragt:

1) Kartoffelland 10 » a 3 8L — ,, 30
2) Wollgeld 4 Thlr. Pr. Cour. =

3 Thir. 20 Bl. N'/«, statt der

bisherigen 1 Thlr. 6 Bl., gibt

Zulage 2 ., 14

3) Antheil an der Gutseinnahme,
im Durchschnitt 10 Thir.Pr.Cour.,
macht in 8 ., 27
Summa 136 Thir. 36 Bl. NV-,
Den naturgemilien Arbeitslohn ha-
ben wir hier gefunden” 123B.S.N.
Den Sch. Rocken zu 1,2a Thilr. G.

oder 1204 Thlr. N"/- macht . . 148 , —
Es fehlen also am naturgemdfen
Arbeitslohn noch m ., 122

Es zeigt sich hier, daff auch fiir ein einzelnes Gut, von
welchem das Arbeitsprodukt und der Zinsfull bekannt sind,
vermittelst des isol. Staats, d. t. eines Staats, der gar
nicht eristirt, also durch die Form der Anschauung, die die-
sem Staat zum Grunde liegt, der naturgemifBe Arbeitslohn
ermittelt werden kann. Ein solches Resultat hatte ich friiher
kaum gehofft, noch weniger erwartet.



§ 3.
Untersuchungen Uber bas Verhaltni® zwischen Kapital

und Arbeitsprodukt.

Gleichung zwischen Kapital und Arbeitsprodukt.

Es sei p = h (1 4~ q)n-

Der Zinsfull wird bestimmt durch den Zuwachs dp, den
das Arbeitsprodukt erhélt, wenn das Kapital um dq wachst.
Nun ist dp — nh (I 4- g)n-1dq. Die Rente fiir das ge-
sammte Kapital von ql.-A. sei — R, so ist
dg:nh (1 qu-Ildgq = q:R — nhq(14~qn-1 —

nhq
CIH-q?-"

Alsdann ist der Arbeitslohn A = p —R
=h d—+q)-_

hCl 4- q)ll 4- hq(1 4- q)" —nhq(l 4~q)"

i+q

hd+Cl-n)q)

= Cid-q)'n
R ... nh . hq Cl 4- CI —

I = Aq banit — (1 4- c(llD"'n 1 CCI 4" q)l-u P

n
= 14-Cl—n) ('



nhq

Also ist R =
a_|_ q)166“
A = hCl + Cl—n)q) _ p C1 +C1 —n)q)
a +q)l-" i+q
n
Z pr—
1 4-C1 —n)q'
Fir h — 80 und n — Va gibt dies
80 q R h __hi
2Vl +q); “ q 2 V(1 + q) 2p
80 Cl + Vaq) 80 (2 +q) h
va+q) ~ 2va-—+q) ~ 2zva—+q)
h2
2 pz
Va

I Vaqg 24~q

Nach diesen Positionen ist nun die nachfolgende Skale
entworfen.

Das in der Wohnung, dem Hausgeréth re. des Arbei-
ters steckende Kapital von KZ.-A. was der Arbeiter bedarf,
um nur arbeitsfdhig zu sein, wird hier nicht als produktiv
betrachtet und keine Zinsen dafiir angerechnet, da diese Zinsen
schon in a, den Subsistenzmitteln des Arbeiters enthalten sind
und durch den Abzug von dem Produkt und Arbeitslohn
schon vergiitet sind. Die Hohe des Zinsfules wird allein
durch das produktiv angelegte Kapital q bestimmt.



Skale zwischen Kapital, Arbeitsprodukt, Arbeitslohn und
Zinsfull, wenn die Subllfteuzmittet des Arbeiters a — 100
gefetzt werden, und h — 80 iB.

- —_ —_ Zins- ®

:U N d E’; = ut Ueber- %

Kapital q in g"' ® S o, + 5 s g~
Zahl erarbeiten. '?)w:’ %) &):E’ jé‘:_'/;’ e o > Kap

= A o

14

$iirg=0 80

- oq=i 1131 331 283 848 333 0 103
Eg=2 138« 255 462 924 250 0 118
£ g~3 1600 214 600 100 200 O 127
- q=4 1789 189 71,6 1073 167 73 122 134
< q=5 196 171 817 1143 143 143 204 140

q=6 2l1¢ 156 90,7 1209 12,5 20,9 261

q=7 2263 147 990 1273 1] 273 303
< q=8 240 13,7 106,7 133,3 10,0 333 333 [55

q=9 2530 13,0 1139 139i 9. 39, 3s6

q= 110 2653 123 120,7 144,6 833 44,6 372

1 2770 11,8 1270 150, 7,69 50,0 3.8s

£ q=12 2884 113 1331 1553 714 553 395
q=132993 10,9 1390 1603 6,67 603 402

- q=14 309,8 105 1446 1652 625 652 4075

q—15320 102 150 170 588 70 41ie
q—16 3298 8 1552 1746 555 746 414
q=17 3394 %6 1603 179, 526 79, 160

e q=18 3487 93 1652 1835 500 835 4175

- q=19 3578 o1 1700 187.8 4762 878 4181 189

q=20 366,; 88 1746 1920 4545 92 4182 1915
Fog=21 3751 86 1791 196, 4348 96,i 4178 1937
q—22 383,68 848 183,49 200,19 4,166 100,19 41746

q=23
- q=24 400 192 208 108 3846 200

Diese Skale befriedigt folgende Anspriiche:
1) p geht unmittelbar aus der Gleichung p = h K(i 4- q)

hervor, ohne daBl es wie bei den frilhern Entwiirfen aus
der Summirung des Zuwachses gesucht werden darf.



2) Fir q = 0 ifl p = h. Dies geht hier aus der Glei-
chung selbst hervor, wahrend bei allen friihern Entwiirfen
fiir =0 ein Arbeitsprodukt angenommen werden mufte,
ohne dessen Ursprung nachweisen zu kdnnen.

3) In unsern europdischen Verhiltnissen kann bei niederer
Kapitalanlage, wenn davon volle Zinsen gegeben werden
sollen, der Arbeitslohn nicht a erreichen, oder vielmehr
konnen keine volle Zinsen gezahlt werden, da der Lohn
nicht unter a herabsinken kann.

Die Tabelle ergibt ein damit iibereinstimmendes

Resultat.

4) Die Rente wéchst stetig mit dem Kapital.

5) Der verhéltniBméBige Antheil des Arbeiters am Produkt
nimmt ab, wenn das Kapital wachst, obgleich der absolute
Betrag des Arbeitslohns steigend bleibt.

6) Die Rente des kapitalerzeugenden Arbeiters erreicht das
Maximum, wenn der Lohn = Kap wird.

Der einzige anscheinende Mangel dieser Skale ist der,

dal dic Rente niemals den Betrag des Arbeitslohns iiber-

steigen kann, wie groB auch q werden mag. In der Formel,

woz= und A =1t ist, fallt dieser Mangel

weg. Da aber auch bei dieser Formel das Maximum der
Rente fiir den Arbeiter bei dem Arbeitslohn = Kap eintritt
und bei dieser Grenze der Steigerung von q der Arbeitslohn
ebenfalls hoher ist als die Rente, so fallt dieser anscheinende
Vorzug weg.

So scheint es denn, als wenn nach mehr als 20jéhrigen
fruchtlosen Bemiihungen cs endlich gelungen ist, eine Glei-
chung darzustellen und eine Skale zu entwerfen, die allen
jetzt bekannten Anforderungen entspricht.



Wenn p =h 1/(1 4- q)

A—h
2 K1 +g)
1

2+g
Ao A —a=y= hC24¢g) —2aK(1 +q)
: 2 va + g
vZ 2 va + q) 2 j_ ¢ Hievon ist das Differential
—hdgq i adq

4C +q Vg +g 4+4q+qr

h' C4 + 4g + qO-= 16a"- [(1 + q) 1/(1 + ]?°
h-(q4+ 8qi+24q1+32q+ 16)=16a'2(q't+3q2+ 3g+1).

Setzt inan hier h — a, so ist
qd+8q) + 24ql+ 32q+167°16q3 + 48q- +48q + 16
Qg4 — 8@} — 249l — 16 = 0
QP —8q2—24q— 16 =0

Ties gibt fiir g ungefihr den Werth von 10J.

Da flir h.= 80, der Arbeitslohn von Kap und das
Maximum der Rente bei der Kapitalerzeugung fiir q = 20
stattfindet, so folgt hieraus, daB der Arbeitslohn von Kap
einen um so hohern Werth von g erfordert, je kleiner h wird.

Der Werth von b ist abhingig:

1) von dem Objekt, worauf die Arbeit gerichtet wird, d. i
von der groBem oder geringern Fruchtbarkeit des Bodens;
2) von der Kraft und Tiichtigkeit des Arbeiters.

Wenn man fiir einen bestimmten Standpunkt A, wo
das Arbeitsprodukt fiir q =0, = h ist, dic Fruchtbarkeit
des Bodens — 1, und die Leistungsfihigkeit des Arbeiters
ebenfalls — | letzt, und hiemit einen andern Standpunkts
vergleicht, wo die Fruchtbarkeit sich zu der in A wie s: 1,
die Leistungsfahigkeit der Arbeiter aber wie t: | verhlt, so
ist in B fir q=20 p = hsl



Die Formel p = h 1/(1 -- q) bietet also noch den
grofien Vorzug dar, daB sie die Einwirkung der verschiedenen
Fruchtbarkeit des Bodens und der verschiedenen Tiichtigkeit
der Arbeiter in sich ausnehmen und darstellen kann.

Gesetzt, es besitze ein Kapitalist ein Kapital von
110 1.-A.
Wenn er hiebei 10 Arbeiter anstellt, so ist deren Pro-

dukt 10 X 277 deiiiiiiiiiiieiceceee 2771
Werden 11 Mann angestellt, so ist das Pro-
dukt 11 X 2653 oo 2918,3

Differenz 1473

Diese Differenz bestimmt den Arbeitslohn.

Nach der Tabelle ist aber der Arbeitslohn fiir q — 11,
= 150,i.

Dieser Unterschied in dein Resultat der beiden Methoden
zur Bestimmung des Arbeitslohns riihrt daher, daB hier
die Zahl der Arbeiter um Einen steigt, wéihrend in der
Tabelle das Kapital nur um ein unendlich kleines Theilchen
zunimmt.

Der Kapitalist besitze ein Kapital von q (1 + q) [.-A.

Stellt er 1+ q Arbeiter an, so daB jeder Arbeiter mit
einem Kapital von q I.-A. operirt, so ist das Gesammt-
produkt P = (1 + q) h 1/(1 + q).

Stellt er nur q Arbeiter an, so arbeitet jeder mit
I + q L-A. Kapital und das Gesammtprodukt P’ ist
dann q h 1/(2 + q).

Das Mehrerzeugnil des zuletzt angestellten Arbeiters
ist dann P — PI

=1 +qhl/(l +q —qh1/(2+q)

=h [/(1 +q) + q[|/(d +<D-t/C2+q)lJ



Dieses Mehrerzeugnifl ist aber gleich dem Arbeitslohn.

Doch mufl es Zweifel an der Richtigkeit der S. 47
mitgetheilten Skale erregen, dal sich fiir den Arbeitslohn
Kap ein so hoher Zinsful3 ergibt.

Dies mufl auf den Gedanken bringen, daB es nicht
statthaft ist, das Kapital in J.-A. auszudriicken. Wil
wollen deshalb den Versuch machen, die Subsistenzmittel a
zum Maasstab fiir das Kapital zu nehmen, um zu sehen,
ob die daraus zu ziehenden Folgerungen mit der Wirklichkeit
in Widerspruch gerathen.

Die Subsisteilzulittel des Arbeiters — a gesetzt sind die
Einheit, womit Kapital, Arbeitslohn und Arbeitsprodukt ge-
messen werden.

Nun sei hier das Kapital a k
das Arbeitsprodukt p = h (I 4- k)n
so ist dp — nh (1 4- k)n—I dk.

Die Rente R wird bestimmt durch die Mehrhervorbrin-
gung des letzten Kapitaltheilchens. Dieses Kapitaltheilchen
ist dk, das Mehrerzeugni} ist dp — nh (1 4- kn -1 dk

Nun verhélt sich dk : dp oder nh (I 4- k)n-1 dk
wie k : R, Es ist demnach R — nh (1 kn -1k

h (1 4"k) k L npk
oder~§§11. k,d.l.— L4k

Atl=p—R, also =p —

ober = c- — y
z ist gleich der Rente dividirt durch das Kapital also —
/mnP K ., np
M4-V 14- K
Fiir die Verhiltnisse des Guts Teltow ist bekannt, daf
das Kapital k — 16,3 a das Arbeitsprodukt p — 2,7c. a ist.



Es fragt sich nun, ob hieraus die Werthe von n, h, A
und z aus obiger Formel dargestellt werden konnen.

Die fiir Tellow bestehenden Werthe von A und z kon-
nen hier nicht zur Norm genommen werden, weil der Ar-
beitslohn in Tellow nicht der naturgemafle ist und letzterer
erst gefunden werden muB. Der fiir Tellow bestellende Zins-
fuf kann aber noch weniger zur Norm genommen werden,
indem die Hohe des Zinsfulles wie die des Arbeitslohns sich
da bildet, wo keine Landrente stattfindet.

Wir miissen deshalb das Gut Tellow, von welchem wir
wissen, daB das Arbeitsprodukt eines Mannes — 2,76 a,
das Kapital, womit ein Mann arbeitet — 16,3 a ist, nach
der Grenze des isol. St. verlegen.

Nun wissen wir, da an der Grenze des ifol. St. der
Arbeitslohn — /ap ist, und da wir die GroBe von p
kennen, so ist dadurch auch A gegeben; es ist ndmlich Kap
— V(2,76 a X a) = 1,66 a.

Oben haben wir A — (1 — P gefunden,
. n k
Dies &* Y = | TTK'
Fir A, p und k die bekannten Werthe gesetzt, gibt
16,3 n
& — 06 1 1z
163 11
177" = By
163 n — 6,92
und n — 0,425.

Wie groB ist nun h?
Esist p — Il (1 -ss k)n

Igp = Igh 4- nlgfl 4-k)
also 1g 2,76 — Igh 4- 0425 1g 17.3.



Nun ist Ig 17,z — 1,1380

0,115 1g 17,3 CH|0 — 0,51615
lg 2,76 ist — 0,44091
lgh = lgp — nlgCl + 10 also — — 0,085i4

Davon ist die natiirliche Zahl = e
1 ,

h ist also — —,-————- — O,sii, wofiir ich O0,si setze.
1,117
n p o 0,415 X 2,76 1,173 n
zZ — - T 1t dann - T=rn—  —— -7S— — 0,0678
1 -p K 11,3 11,3
yz ist also — 66 X o.0678 — 4475

Vergleichung mit der Formel z za—q-

yist —A —a— 066 a

" k 16,3 0
q,s' = A = 72z =9%"

'””_
82 a
Wie dndert sich nun yz mit dem Werth von k.

Fir h — 82 und n — 0425 ist

p A z yz h

firk = 20 299 178 6,05 % 4719 ¢ 82
k 80 530 352 2,78 7 ¢
k = 100 581 336 2,17 583 ¢
k = 163 276 166 6,78 4475 ¢

Es geht hieraus hervor, dafl die Rente des Arbeiters yz
wichst, wenn k grofer als 16,3 wird.

Nun ist aber fir k — 16,3 der Arbeitslohn — Vrap,
bei welchem nach allen fritheren Untersuchungen das Maxi-
mum der Rente yz stattfinden soll.

Diese Bedingung wird also nicht durch diese Formel erfiillt.

Wir haben friher gefunden, daB fiir n — Vi yz mit k
unbegrenzt wéchst. Dies ist hier, wo n — 0,425 ist,

Fol%lich —— — 0,067 — z.
u aq



nicht der Fall, da yz fir k — 80 groBer ist als fiir
k = 99.

Aber jedenfalls findet dies Maximum erst bei einem so
hohen Kapitalaufwand statt, wie in der Wirklichkeit nirgends
zu finden ist.

Nun wissen wir nach friiheren Berechnungen, deren
Mittheilung der Raum verbietet, daB fir n — Vs dieses
Maximum schon bei einem Werth von k kleiner als 64 ein-
tritt, und es ware vielleicht moglich, einen Werth von n zu
ermitteln, bei welchem fir k — 16,2 das Maximum der
Rente stattsinde, z B. fir n — 0,2. Alsdann miifite 2,76
—11(16,3)02 fcm. Hieraus ergibe sich aber ein sehr hoher
Werth von h, und fiir k = 0 wire das Arbeitsprodukt
weit grofler als a, was mit dem Satz, dal der Mann ohne
Kapital nicht seine Subsistenzmittel hervorbringen kann, im
Widerspruch steht. Dieser Widerspruch aber 1468t sich losen,
wenn man p = h (b -s- k)n setzt und b kleiner als | nimmt.

Beachtungswerth ist noch, daB fiir k — 80 der Ar-
beitslohn 352, fiir k — 100 aber nur 336.

Wenn in der Rechnung selbst kein Zrthum ist, so wiirde
hieraus hervorgehen, daB cs einen Werth von k geben mub,
bei welchem der Arbeitslohn das Maximum erreicht.

Es ergibe sich hieraus dann das wichtige Resultat, daf,
wenn man die Subsistenzmittel zum Maasstab des Kapitals
nimmt, es einen Werth von k gibt, bei welchem der Arbeits-
lohn ein Maximum wird, wogegen, wenn man die Jahres-
arbeit zum Maasftab nimmt, sich fiir die Rente yz ein Ma-
Ximum ergibt.

Es seip = h (g + kn

Um zu sehen, ob cs einen Werth von k geben kann,
bei welchem der Arbeitslohn A = (1---- n”T®) p ein Ma-

ximum wird, setzen wir p — 276, n — V¢, g — V-,



Alsdann ist 276 — h V(0,5 4- k).

Fir k — 163 ist dann 276 — h V'16,s — 2,0-2 h.
276

Ties gibt h ., = 136
) ) 4 X 163 X 276
-9 ’
Die Rente R r-? ist dann 05 4" 163
163 X 276 44,988 007 a = 67 ¢

= 2444X16,3) °< W

Der ZinsfuBl z ist = —

= 41! .
A =p — Rist dann — 276 — 67 — 2,00 a
yz = 109 ¢ X O,0dii — 448 c.

Es sei k =245 und g + k = 25, so ist

P —H K25 — 1,36 X 2,24 — 3,05

n p 3,05
27 g k 4X25
R —kz = 245 X 00305 — 0,747 a = 75 ¢
A=p—R=305—75¢= 230 c
yZ =— 130 X 0,0305 — 3,965 C.

Fir k — 24,5 ist also y z kleiner als fiir k — 16,3.
Es sei k — 355 g 4- k = 36,
0 ist p="h|/(g 4"k — 136 136 — 136 X 2I5
— 333
1 p

z P 431 %
144 ’ '

z g4k
R — kz ist dann — 83 ¢
und A —p — R — 333 — 83 — 250 ¢
yz— 150 X 231 — 3,165 c.
Es sei k — 99,5 g 4- k = 100,
soistp—h (gd4"k) 4 — 136 V10 — 136 X 3,16
— 430 c.

= 3,05 "/0.



ip _ 430
~ g++ — 400 = 1,07
R =kz =995 X 1,07 = 106
A =p—R — 430 — 106 = 324
yz =224 X 1,071 — 24 c.
Es sei k — 8,5 g/+k=9z1
» 1
10 Ist P="h Cg + k)4 = 136 |/9 = 136 X 1]
= 235.

R —kz — 85 X T«? = 65 ¢
A=p—R =235 — 65 = 170.
yz = 70 X 6,67 = 4,61 c.

Es fet k — 3,5 g 4 k = 4,
so ist p = 136 X L4 = 192
z = 2LL 192 i2 o
g+k TTaAX4=1_ '
R =%kz =3/, X 0,i2 = 42 ¢
A =p— R =192 — 42 = 150.
yz =50 X 012 = 6 c

Es sei k = 1Va, g—+k — 2,
so ist p — 162; z — 20,25 %

R = 30,375, A= 131¢

yz — 64c.
Esseik — 05 g+k— |
so ist p — 136; z — 34 %

R = 17; A = 119

yz = 646 c.

Ergeb niB.

Wenn die Subsistenzmittel Maas des Kapitals und zu-
gleich von p und h sind und p = h (g + k) ist, so gibt es



fir yz — weiln n —'< und g =1, h =80 ist —
kein Maximum nnd die Rente des Arbeiters wichst mit k
fortwahrend.

Wenn n— Vs, g— 1, h=280uildp=h ]/(1 +2k)
ist, so zeigt sich ebenfalls ein stetiges Wachsen von yz mit k.

Wennn— 043, g=1,h =87 undp —h(g-s-k)
so ist fiir k — 163 yz — 4, ¢

firk — 63 yz — 4jilc

Es gibt also fiir yz ein Maximum bei einem Werth
von k, der zwischen 16,3 und 63 fillt.

(Es ist aber nicht untersucht, ob nicht yz fortwéhrend
wachst, wenn k kleiner als 16,3 wird.)

Wenn n — 0425, h=282, g=1undp=h(g kn
so ist fir k = 163 yz=4475 c.

= 20 = 4719 .
= 80 =7 c.
= 100 = 583 ¢

Hier zeigt sich mit dem Wachsen von k zuerst ein Wachsen
von yz, spéter aber nimmt yz ab, wenn k ferner wichst.
Hier muB es also einen Werth von k geben, bei welchem
yz das Maximum erreicht.

Hier zeigt sich auch ein Maximum des Arbeitslohns.

Wenn n = V4 h =136, g= "2 und p =h (g 4- k)n,
so ist fiir k =85, g+ k =9, yz =461 c.

k =3, g+k =4 yz =6
k =15 g k=2 yz =64 ¢
k =05 g4"k =1, yz =646 c.

Fir n = 0,425 findet das Maximum der Rente erst

bei einem hohen Werth von k statt.

Es geht hieraus hervor, daf3 es einen Werth von n geben
muf, fiir welchen das Maximum stattsindet, wenn k = 16,3.



Dieser Werth von n 143t sich aber auch schon durch die
Rechnung selbst finden.

Das Maximum der Reute findet statt, wenn A = Kap;
dies gibt fiir Tellow, wo p — 2,76 ist, A = 166; die
Rente — p — A ist dann — 110, das Kapital k ist — 16,3.
Rente durch das Kapital dividirt, gibt den Zinsfu}; z ist
also 1,163 = 6,75 %.

Nun ist z auch — und fiirg — |

g+k g4-183

ist z — —l'?‘g— =0,i6ii. Beide Werthe von z gleich ge-

setzt, giebt 0,ie n = 0,0075,
alsdann ist n = 04-23.

Damit kommen wir aber in das frilhere Geleise zuriick
und wir wissen bereits, dafl fir n = 0,425 das Maximum
der Rente nicht bei k = 16,3 stattfindet.

Nehmen wir aber nicht k, sondern die Zahl der 1.-A.
d. i q zum Maasstab, so ist, da flir Tellow q = 13,8 ge-

funden ist, und fiir z = -~ das Maximum der Rente statt-
[ = EP_: a — 1)66 — 1 — 0a66 —_ E/
fndet, 2 aq X198 T g T A

Setzt man nun flir z den oben gefundenen Werth von

0,6 n = 10,0478, so ergibt sich fiir n der Werth —
= (,30.

Das stimmt mit dem oben gefundenen Resultat, nach
welchem n zwischen Va und '/4 fallen mufl, wenn bei k —
16,3 das Maximum stattfinden soll.

Zu Tellow ist der Arbeitslohn aber nicht Kap =1,66,

sondern a = 1,18 a
13,8 n

Waire hier der Arbeitslohn = Kap, so wiirde das
Kapital, womit 1 M. arbeitet, in Subsistenzmittel auSge-



sprechen sein 13,5 X 1,66 — 22,9 oder fast 23 a statt 16,3 a.
Also ware k — 23.
Nun ist die Nente — Lu> a. Die Rente durch das
|

Kapital dividirt gibt den Zinsfuf z — — 478 "Iy,
also gerade so wie fiir ¢ — 13,8. Nun ist z aber auch —
np 2,76
r+k — ~27"

Also Ag- = 0,0478; 11720= 0,0478

23 n = 0,0956) alch n =+ O,uo.

Der Erponcnt n ist also nur wenig abweichend von
dem, welchen wir gefunden haben, wenn q Maasstab des
Kapitals ist. Wir haben diesen nimlich = 043 gefunden.

Es ist damit die Moglichkeit dargethan, sowohl fiir A
= 1,60 als fiir 1,is a eine Skale zu entwerfen, bei wel-
cher die Subsistenzmitte] Maasstab des Kapitals sind mity in
welcher yz ein Maximum wird.

Damit gelangen wir nun zu der schwer zu entscheiden-
den Frage:

Sind die Subsistenzmittel oder die Jahresarbeiten der
richtige Maasstab fiir das Kapital?

Nach der S. 47 mitgetheilten Skale ist

p=hCl+qu

— n,5 nqp
(1+g)l-" — 1+q
hjiCl +Cl —») g (1 +q—nq)p
Ci+q)l —n 1 +q

— |
(I—n)q
Nun ist nach den Erfahrungen in Tellow
p=276a = 276¢
q= 135 J-A.

7



Soll nun das Maximum der Rente fiir eine Jahres-
arbeit erfolgen, so ist A — Kap — 1,66 a — 166 c.

. A—
Fur A = Kap ist z = Y oder 1 — 2

also ?’36a — 4,78 °lo.
0,8 a
Es fragt sich nun, ob aus diesen Daten die Werthe
von n und h sich ermitteln lassen.
1) Werth von n:

EBsit A= +0—=N-p
I +q

i (148 — 1338 n)
also 1,06 — g 3,76

Dividirt mit 2,76 giebt

138n — 592
n  — 0,429, woflir ich 0,43 setze.
2) Werth von h:
Aus p = h (1% q)n folgt fiir n — 043
2,76 — h (14,8)043
lg2,76 — lgh--043 Ig 14,8.
0,43 1g 14,8 — 0,5032.
Von 0,5032 ist die natiirliche Zahl 3,185.
Folglich ist 3,185 h — 2,76
also h — 0,368
woflir ich 1I — 0,87 setze.
Die Rente yz
ist dann 66 X 4,78 °lo — 3,>548.
Es sei ¢ = 16,
so ist fir n = 043 h = 0,87
p = 087 (17/43.



170,43 — 3,381.

P also — 0,87 X 3,38 — 2,94.
A 'si npq . 0,13 X 16 9
ist =— p — — cl — —— ) 2,94
— cl -- 0405 2,94 — 1,75,
n 0,43 43
7 =— 1 -f- Cl — n)q 1+ 0,579 — 1012 —
yz — 75 X 0,04-25 — 3,187.

Vergleichung der Rente yz

Fiir ¢ — 13, mit ¢ — 16. )
iir q = 138 ist z = -t +OL X 137 = 4

Dies gibt yz = 66 X 0,0455 — 3,-201.
Auf voriger Seite fanden wir z =  — 42 %.

Diese Differenz riihrt daher, daB n nicht genau 043 ist.
n
1 4-Cl—n)q
weil sonst keine Vergleichung bei verschiedenen Werthen von q
stattfinden konnte.
Es zeigt sich hier, dal yz fiir ¢ — 13,8 etwas groBer
ist als fir ¢ — 16.

Wir missen aber hier z auch — nehmen,

Es sei q — 12,

so ist p = 87 cl3)0M

13040 = 3,0.4,
also p — 0,87 X 3,014 — 26
Alsdann ist A = ci 2,6-2

= Cl -- 0397) 26 — 0,603 X 26 = 158]

(Vap ist — 2¥

n 0,43 43 0
7 1 H-Cl—n)q 1+ 0,57q 784

yz also — 58 X 0,0548 — 3,178 .



Es ist also yz fiir ¢ = 12 ebenfalls kleiner als fiir ¢ — 13,».

Damit ist nun die Aufgabe gelost, die Tellow-
fchen Erfahrungen mit der Seite 47 mitgetheilten
Skale in Einklang zu bringen, wenn dort nun n
statt '» zu 043 iiii> h statt 80 zu 87 angenommen
wird. '

Vergleich un g
zwischen
der Skale, in welcher die Zahl der Jahresarbeiten mit der,

in welcher die Subsistenzmittel Maasstab fiir das Kapital sind.

In der ersten Skale ist P = h CI + q)"

u  Zweiten , P = fCg + k)m
Nun ist fiir Skale 1 fiir Skale 1l
nqp mkp
1+q g+k
M mk
A j4qp O gFlp
n np
Z .
l—ci- n)q g+k

Fir die Verhiltnisse von Tellow ist
p = 27«a = 276¢
h=1087a= 87¢

qQ = 13,s I-A.
Dies gibt R = _—7 = 0,. + 2,7« =1m
[ +q
A=p--R—276-- LI0 — 166
n _ 0,43
I —1+({1—n)q— 14007 X 13,8)
— 485 %.

Genauer aber it z = — — — 478 %.
aq 13,5



Fir p = f(g + k)n
ist dp — mfCg + k)m-1 dk
dk : dp oder ms(g k)'lI-1 dk = k : R also

R=mf (g +K &1k = mfCgd-k)n
z = Rente durch Kapital dividirt ist dann —

Nun ist ¢ — also k = Aq.
Dies gibt k fir A = 1,6¢ und ¢ — 13,5 — 22,9, wo-
fiir ich 23 setze.

Nun soll, wenn p — 2,7« a, die Rente, der Arbeits-
lohn und Zinsfu3 gleich hoch fein.

Aufgabe. Zn p = fC(Cg-j- k)n den Werth von m
zu finden, wenn k — 23, g = 0,9 und R —

= 1,10 ist.

also 63,4sm — 26<29 gibt m — 04ii.
mp 0414 X 2,76 —~ =4,5 %.

o gk st dann g 409

Aufgabe. Den Werth von f zu finden, wenn in p
— sCg-s- k)m fiir p, g, k und m die bekannten Welche
gefetzt werden.

Es ist dann 1g 2,76 = Ig f + 04.4 Ig 23,9

lg 2,76 ist 0,4409

lg 23,6 13729
0414 1g 23,6 0,5684
lg - 0,1275

Dies gibt oder ea. 0,75.

S T



Hiernach wére (wobei aber versehentlich Ig 23,« statt
lg 23,9 gesetzt ist) £ — 0,75 a.

Nun mufl aber fir ¢ = 0 und fiir k = 0 das Ar-
beitsprodukt eines Mannes gleich grol sein, und da wir fiir
q=0, p=h=08-a gesunden haben, so muB auch fiir
k — 0, p— 087 a sein.

Nun ist aber fir k — 0, p — sgm. Es muB also
sgll — 1 — 0,87 a sein. Es ist also Ig f-]- m lg g=1g 0,37.

Nun ist aber m von g abhéngig und der Werth von
in, g und f kann nur durch Néherung gefunden werden.

Wenn sgm — h und gk 1-+q — ngq

so haben wir flir die beiden Félle

1) wo k und ¢ — 0 und

2) wenn ¢ — 13,8 und k — 23a ist
eine Uebereinstimmung fiir die nach I.-A. und nach a geord-
neten Skalen.

Die néchste Untersuchung muf nun darauf gerichtet
werden, wie beide Skalen fiir andre Werthe von q und k
von einander abweichen, welches nur durch Entwerfung der
Skalen selbst erkannt werden kann.

Die Ermittelung des Werths von s und g ist aber zur
Darstellung einer auf die Subsistenzmittel basirten Skale
eine Nothwendigkeit.



§. 4.

Bruchstiicke aus den Untersuchungen und dem Plan

dieses Werkes.

1.

Welches sind die Ursachen der Entstehung der Landrente?
in Formeln fiir die Grosie derselben.

Wenn man, zur Vereinfachung der Untersuchung, an-
nimmt, dal das dem Arbeiter unentbehrliche in Hausgerith,
Vieh u. s. w. steckende Kapital ebenfalls dem Gutsbesitzer
gehort, und derselbe dafiir Zinsen vom Arbeiter erhdlt, so
1aBt sich die aus der Arbeit einer Familie entspringende
Landrente auf nachstehende Weise darstellen:

Das Arbeitsprodukt ist....................... =,
davon erhdlt der Arbeiter Kap,
der Kapitalist bezieht fiir das Kapital von

qJ.-A. = q Kap Sch. beim Zinsfull

Kap—a

von g an Zinsen - - _ _ Kap (Kap —2)

a
so betréigt die Landrente p — Kap (| + =

P — — 0. Das heifit, wenn das Gut in der Gegend
liegt, durch welche der naturgeméBe Arbeitslohn bestimmt
wird, so ist die Landrente = 0.

Nun sei fiir die Gegend, die zum Regulator des
Arbeitslohnes und ZinsfuBles dient, der Arbeitslohn
Kap = af, so ist



f— 1
Die Rente ist qAXz = qafX —----- as) — as.

Die Landrente aber ist
p— A —R=p— as — (as) —as) = p — as.
Substituirt man diese Werthe, so ist die Landrente

—p—alt—qa

—p—af—qaﬂ+af=p—af2.

Nach §. 2 ist fiir das Gut Tellow an der Grenze des
isolirten Staats, wo die Landrente = 0 ist, beim Preise
von K Thilr. fir den B. Sch. R. der Arbeitslohn —
welcher maasgebend flir den ganzen Staat ist —

Vap = 173 B. S. R.
a= 123 B. S. R.
folglich . . 1,406
p=afl =123 X 1,406
— 123 X 1976
=243 B. S. R.

Nach den speciellen Ermittelungen fiir Tellow §. 2 ist das
Arbeitsprodukt fiir jeden einzelnen Arbeiter — 243 B. S. R.
(242,9 Sch.) ¥

Hochst beachtungéwertl) ist es, da sich uns fiir Arbeits-
lohn und Kapitalnutzung zusammen der einfache Ausdruck
afl ergeben hat.

Der Arbeitslohn A ist . . af

Die Kapitalnutzung R also =afl — af = af(f — 1)
= A(f-1)

beide zusammen . . . . -Al

*) Es sind hier die fiir Tellow in §. 2 gefundenen Werthe sub-
stituirt, um die genaue Uebereinstimmung darzuthun, wahrend spater
die beispielsweise angenommenen Zahlen des Manuscripts beibehalten
sind. Anm. d. H.



Hier ist nun die Kapitalnutzung auf Arbeit zuriickge-
fithrt, und sowie die I.-A. das Maas des Kapitals ist, so
zeigt sich diese hier auch als Maas der Kapitalnutzung.

Bezeichnen wir die Landrente mit L, so ti L =p — a f2,
und in dem Arbeitsprodukt eines Mannes sind die drei Be-
standtheile enthalten:

1) Arbeitslohn A = af
2) Kapitalnutzung R = as (f— 1)
3) Landrente L  — p—as

A4 R+ L =np
Allgemein ausgedriickt ist fiir die Gegend, wo der
Sch. Rocken X Thlr. gilt, wenn a — b Thir. 4- ¢ Sch.
Rocken die Landrente
= p—- (M+c)f2= Rocken.

Die Landrente, die ein Gut gibt, ist hier der Zahl
der Arbeiter proportional.

Wir treffen damit den Grund der Erscheinung, daf
der Reichthum der Groflen in RuBland nicht nach dein
Flacheninhalt ihrer Giiter, sondern nach der Zahl der darauf
befindlichen Bauern geschétzt wird.

Indessen ist dieser Maasstab nur so lange anwendbar,
als Boden von gleicher Fruchtbarkeit auch auf vollig
gleiche Weise bewirthschaftet wird.

2.
Zweite Ursache der Entstehung -er Uandrente.

Gesetzt, an der Grenze des isolirten Staats wiirde ein
Gut von dem Umfange wie Teltow von 10 Arbeiterfamilien
bestellt.

Das Arbeitsprodukt eines Mannes sei 240 Sch., so ist
das Gesammtprodukt P = 2400 Sch.



Transport 2400 Sch.
Der Arbeitslohn sei 150 Schffl., macht
fir 10 Mann.........ccccccccvv 1500

bleibt Gutsrente . . . 900 Sch.

Das auf dem Gute in Gebduden und Inventar ver-
wandte Kapital betrage 12 I.-A. a 150 Sch. — 18000 Sch.
Diese geben 900 Sch. Rente, macht 5 pCt.

Nun konnen bei steigender intensiver Bewirthschastung
auf derselben Fldche immer mehr Arbeiter angestellt werden;
aber mit jedem spéter angestellten Arbeiter nimmt sein Er-
zeugnil ab. Der Lohn aber ist gleich dem Werth der Arbeit
(vergl. 1. Th., 1. Abth, § 16—19).

Der Werth der Arbeit aber ergibt sich, wenn man von
dem Arbeitsprodukt die Zinsen des Kapitals, womit der
Arbeiter wirkt, abzieht.

Die Vermehrung des Gesammtkapitald, welche noth-
wendig wird, wenn ein Arbeiter mehr angestellt wird, betrage
t I.-A., also AISch. Der Werth der Arbeit ist demnach
— (p — Atz) Sch. Nun ist aber der Werth der Arbeit
— dem Lohn, also A, folglich A — p — Atz,

und A = r+u. *3

*) Unter t I.-A. Kapital ist begriffen:

1) das in den Geritschaften, womit dieser hinzukommende Arbeiter
arbeitet, enthaltene Kapital;

2) das zur Erweiterung der Scheunen, die kiinftig auch das von
dem letzten Arbeiter hervorgcbrachtc Erzeugnifi aufnehmen sollen,
erforderliche Kapital.

Aber es ist nicht darin begriffen-
das in Wohnung, Hausgerdth und Kleidung des Arbeiters ent-
haltene Kapital, welches erforderlich ist, um denselben arbeitsfdhig
zu macken; denn von diesem Kapital sind die Zinsen in den
Subsistenzmitteln enthalten, und werden aus dem Arbeitslohn
selbst bezahlt.



Gesetzt nun, Lohn und Werth der Arbeit des
11. Arbeiters sei = 135 Sch. Rocken,

120, = 122 p
13. ” , =110 p
4. = 99 p
15 ” , — 89 -
16 , , = 80 p
Summa --------- 635,

so wird durch die Anstellung von 6 neuen Arbeitern der
Ertrag des Guts von 2400 aus 2400 -s- 635 — 3035 Sch.
erhoht.

Nun bestimmt aber der Werth der Arbeit des
zuletzt angestellten Arbeiters den Lohn aller iibri-
gen Arbeiter.

Von dem Ertrage — 3035 Sch.
geht also ab: Lohn fiir 16 Arbeiter a 80 . — 1280 ,

bleiben. 1755 Sch.

Von dein mit der Arbeiterzahl sich mehren-
den Kapital t sind die Zinsen schon in Anrech-
nung gebracht, weil nicht der ganze Zuwachs an
Arbeitsprodukt, sondern nur das, was nach Abzug
der Zinsen davon ibrig bleibt, in Rechnung
gesetzt ist.

Die Zinsen des urspriinglich angelegten Ka-
pitals (oben Rente genannt) betragen . . . 900 Sch.
Nach Abzug derselben bleibt ein Ueberschuf von 855 Sch.

Dieser UeberschuB begriindet eine Landrente, die dem
Eigenthiimer des Bodens zufillt.

Bei allen bisherigen Untersuchungen ist die Landrente
aus dem Vorzug des bessern vor dem durch Beschaffenheit
oder Entfernung vom Markt schlechtern Boden hergeleitet.
Hier treffen wir nun auf eine zweite Quelle, aus der die



Landrente fliet, nadmlich die Erhohung der intensiven
Kultur.

Diese Erhohung der Kultur ist aber mit einem stets
geringer werdenden Arbeitslohn verbunden und geschieht also
anscheinend auf Kosten des Arbeiters.

Dies ist jedoch nicht absolut nothwendig.

Wenn die Subsistenzmittel des Arbeiters sich durch
50 Sch. Rocken + 25 Thir. fiir den ganzen isolirten Staat
darstellen lassen: so betragen diese in Rocken ausgedriickt an
der Grenze, wo der Sch. Rocken nur V» Thlr. werth ist,
50 -]- 50 = 100 Sch., in der Nahe der Stadt, wo 1 Vs Thir.
erst den Werth voit 1 Sch. Rocken haben, 50 -s- 16'Vs —
66'/3 Sch.

Betridgt nun der Lohn das 1'/sfache der Subsistenz-
mittel, so ist der reelle Arbeitslohn bei 66-/3 x IV2 =
100 Sch. eben so hoch und der Arbeiter kann eben so gut
davon leben, als an der Grenze von 150 Sch.

Hieraus folgt denn, dafl, wenn auf Giitern von gleichem
Unlfange an der Grenze nur 10 Arbeiter mit Nutzen an-
gesteiit werden konnen, mit der groferen Anndherung zur
Stadt ein liter, 12ter, 13ter und ganz in der Néhe der
Stadt ein 14ter Arbeiter, dessen Arbeitswerth noch 99 Sch.
betrégt, angestellt werden kann, ohne daf der Arbeiter schlechter
zu leben braucht, als an der Grenze.

Mit der groBern Anndherung zur Stadt genieft also
der Gutsbesitzer den zwiefachen Vorzug:

1) daB er bei dem -einfachsten Wirthschaftssystem be-
harreitd — der Dreifelderwirthschaft — doch einen die
Landrente begriindenden Ueberschul behalt, weil das Arbeits-
produkt des Arbeiters in Nocken ausgedriickt sich gleich bleibt,
der Arbeitslohn in Sch. Rocken aber bei gleich bleibendem
reellen Lohn geringer wird,



2) weil bei dem geringern reellen Arbeitslohn gleich-
zeitig ein intensiveres Wirthschaftssystem eingefihrt und die
Arbeit sorgféltiger beschafft werden kann, welches beides
einen Ueberschufl iiber den verwandten Arbeitslohn gewdhrt.

Durch beides leidet der reelle Arbeitslohn nicht, denn
er bleibt iiberall — 11k a.

Erbieten sich aber in Folge der starken Vermehrung die
Arbeiter, flir einen geringern Lohn zu arbeiten, so kann die
Zahl der Arbeiter immer weiter vermehrt werden, die Land-
rente wachst fortwdhrend und hat nur darin eine Grenze,
daf der Lohn nicht unter a herabsinken kann.

Es ist hier IL. Theil, 1. Abth., § 14 IIl. zu vergleichen.

3.
Dritte Ursache der Entstehung der Landrente.

Wenn der Arbeitslohn successive von 0,39 auf 0-28
Sch. R. herabgeht, so werden dadurch Meliorationen des
Bodens, die sich frither nicht bezahlten, vortheilhaft, z. B.
Mergelfahren, Anlagen von Wiefenrieselungen, Moderfahren,
Verbesserung der physischen Beschaffenheit des Bodens durch
Auffahren der fehlenden Erdart, Vertiefung der Ackerkrume
u. s W.

Einige dieser Meliorationen sind unzerstérbar und blei-
ben mit dem Boden verwachsen, wie die Verbesserung des
mangelhaften Bodens durch Auffahren der mangelnden Erd-
arten, andere wie dic Anlage von Rieselwiesen gebrauchen
blof der jahrlichen Unterhaltung und Ausbesserung, um fiir
immer den Ertrag zu erhShen, noch andere, wie Moder-
und Mergelfahren werden zwar — insofern nicht zugleich
eine Verbesserung der physischen Beschaffenheit des Bodens
damit verbunden ist — durch die Pflanzenproduktion selbst



72

wieder konsumirt, konnen aber, wenn die Fruchtfolge wesent-
lich auf Erzeugung von Viehfutter gerichtet wird, um fiir
die groBem Ernten auch einen groBer» Ersatz zu gewinnen,
doch den Reichthum des Bodens fiir immer erhdhen.

Bon dem auf Meliorationen gewandten Kapital brau-
chen — wenn die Verbesserungen der Art sind, dal} sie als
im Boden fundirt zu betrachteu sind — nur Zinsen ange-
rechnet zu werden. Das richtig verwandte Kapital gibt
aber auBer den Zinsen noch einen jéhrlichen Gewinn.
Spédterhin sind aber Zinsen und Gewinn nicht mehr zu
unterscheiden, und sallen beide der Landrente zu, von welcher
sie den 3teil Bestandtheil ausmachen.

Der 2te Bestandtheil der Landrente unterscheidet sich
dadurch wesentlich von diesem 3ten, daBl in jenem das auf
vermehrte Arbeit verwandte Kapital in jedem Jahr mit Ge-
winn wiedererstattet wird, daB aber hier das Kapital, wo-
durch die Rente erhoht wird, im Boden fundirt bleibt.

Die Unterscheidung der drei in der Landrente enthalte-
nen verschiedenen Bestandtheile ist besonders bei Auflegung
von Abgaben auf die Landrente von groBer Wichtigkeit, wie
noch néher erdrtert werden wird.

Es mag auffallend erscheinen, daB wir im 1. Theil des
msolirten Staat" die Entstehung der Landrente allein aus
dem Vorzug, den ein Gut durch Ersparung an Transport-
kosten seiner Produkte vor dem an der Grenze des isolirten
Staats liegenden Gut besitzt, herleiteten; hier dagegen allein
in der Verschiedenheit des in Rocken ausgesprochenen Arbeits-
lohns den Grund und Ursprung der Landrente finden. Bei
genauerer Betrachtung entspringen aber doch beide Erkla-
rungsweisen aus einer Wurzel.

Tort sind die Ausgaben und somit auch der Arbeits-
lohn zu Vj in Geld und % in Korn angegeben, und in



dieser Form ausgedriickt ist der Arbeitslohn durch den gan-
zen isolirten Staat eine konstante Grofe. Der Werth des
Getreides auf dem Gute selbst, abhéngig von den groflem
oder geringern Transportkosten nach der Stadt, ist dagegen
eine verdnderliche Grofe. An der Grenze des isolirten
Staats ist die Landrente = 0. Mit der Anndherung zur
Stadt nimmt der Werth des Getreides zu, und aus diesem
Mehrwerth entspringt die Landrente.

Hier ist dagegen der Arbeitslohn, in Rocken ausgedriickt
eine verdnderliche Grofle, weil der Arbeiter zur Erlangung
seiner Subsistenzmittel nicht iiberall dieselbe Quantitéit Nocken
zu verwenden braucht. Der Ertrag in Rocken angegeben ist
dagegen eine konstante Grofle. Bei gleichbleibendem Arbeits-
produkt Cp) und veréindertem Arbeitslohn bei der Anndhe-
rung zur Stadt bleibt aber ein UeberschuB, der eine Land-
rente begriindet.

Das Gemeinschaftliche in beiden Methoden ist, daf} die
Produktionskosten des Getreides nicht im direkten Verhalt-
nif mit dem Werth des Getreides steigen, und dafl, wenn
der Werth des Getreides einen gewissen Punkt iiberschreitet,
ein Ueberschuf bleibt, der eine Landrente begriindet.

Was wir hier mit p bezeichnen, ist das, was vom
Rohertrdge der Arbeit, nach Abzug des Viehfutters, der
Saat, der Unterhaltungskosten des Inventarii, der Scheunen
und Viehstélle, der Administrationskosten, und {iberhaupt
aller mit dem Landbau verbundenen Kosten, mit alleiniger
Ausnahme des Arbeitslohns und der Zinsen des aufgewandten
Kapitals — {ibrig bleibt.

Nun ist aus Boden von gleicher Fruchtbarkeit bei glei-
chem Wirthschaftsbctriecbe das rohe Erzeugnifi der Arbeit im
ganzen Umfange des isolirten Staats tiberall gleich. Aber
das Quantum Getreide, was zur Unterhaltung des Inven-



tariums, der Gebdude re. z B. zum Eintausch von Eisen
aufgewendet werden muf}, ist an der Grenze des isolirten
Staats grofer als in der Ndhe der Stadt. Es bleibt also
dort von dem Rohertrage der Arbeit eines Mannes ein ge-
ringeres Quantum {brig als hier. Folglich wichst p in
Scheffel Rocken ausgedriickt mit der Anndherung zur Stadt.

Es folgt daraus, da wie bei der hier befolgten Me-
thode, wo wir p in Scheffel Rocken ausgedriickt als eine
konstante Grofe betrachten, nicht den ganzen Betrag der
Landrente erhalten. Aber auf den absoluten Betrag der
Landrente in Zahlen ausgesprochen kommt es hier auch nicht
an, sondern nur auf eine Entwickelung der Griinde, wie
und warum eine Landrente entstehen muf. In demi. Theil
des isolirten Staats war dagegen die Ausmittelung der
GrofBe der Landrente Zweck der Untersuchung und dazu eig-
net sich die dort befolgte Methode.

Die hier befolgte Methode ist aber umfassender und
vollstindiger, als die im 1. Theil angewandte.

4.
Ueber Abgaben und Handelsfreiheit.

Nur insofern als die vorhergehenden Untersuchungen auf
diesen Gegenstand fithren und eine Anwendung auf denselben
zulassen, soll dieses hier erdrtert und besprochen werden.

Abgaben.

Gesetzt, der Staat bediirfe zur Bestreitung der Staats-
ausgaben einer Einnahme, die, auf das Arbeitsprodukt aller
Arbeiter vertheilt, fiir jeden Arbeiter, dessen Arbeitsprodukt
p ist, B Sch. Roggen betrégt.

Diese Abgabe ist auf verschiedene Arten zu erheben:

1) Sie wird vom Arbeitsprodukt entnommen ohne Riicksicht
darauf, ob p in Zukunft grofer oder kleiner wird.



2) Fiir den gegenwértigen Kulturzustand sei m /3 — p. Die
Abgabe betrdgt dann den ml Theil des Produkts und
steigt oder fallt mit der GroBe des Produkts.

3) Die Abgabe kann auf die nothwendigen Subsistenzmittel,
z. B. in einer Salz- oder Mahlsteuer, gelegt werden,
wodurch die nothwendigen Subsistenzmittel von a auf
a + f3 erhoht werden.

4) Die Abgabe kann von den im Arbeitsprodukt p enthal-
tenen Zinsen des angewandten Kapitals erhoben werden.

Welche dieser Abgaben, die fiir den Moment alle einen
gleichen Ertrag an die Staatskasse liefern, ist den Fort-
schritten der Kultur und des Nationalreichthums am wenig-
sten hinderlich?

Die Untersuchung muB wesentlich darauf gerichtet wer-
den, ob und in welchem Grade die GroBe des Kapitals oder
der Werth von q, bei weichern die Arbeit das Maximum der
Rente liefert, durch die Auflegung der Abgabe erhoht oder
vermindert wird. ¥

Abgaben auf die Landrente gelegt.

Wir haben gesehen, daBl die Landrente aus drei ver-
schiedenen Ursachen entspringt und demgemal drei verschiedene
Bestandtheile enthalt.

Der 1. Bestandtheil, welcher aus der bloflen Erweite-
rung des Anbaues der kultiviten Ebene ohne alle Miihe
und Arbeit des Grundbesitzers — durch das Sinken des
ZinsfuBles und des Arbeitslohns in Rocken ausgedriickt oder
statt dessen aus dem Steigen des Getreidepreises in Geld
ausgedriickt — hcrvorgeht, kann ohne den mindesten Nach-

*) Einer solchen Untersuchung muB die nach den Resultaten,
welche iiber das Verhéltnil zwischen q und p in § 3 mitgetheilt sind,
rektificirte Skale (Seite 47) zu Grunde gelegt werden.



theil fir die Kultur von der Abgabe ganz und gar hinwegge-
nommen werden — wenn sie nur zu erkennen und zu erfassen ist.

Der 2. Bestandtheil der Landrente, entspringend aus
der Steigerung der intensiven Kultur und der eintréiglich
gewordenen groflern Sorgfalt der Arbeit, mag wie jeder
andere Industriezweig besteuert werden diirfen.

Die 3. Quelle der Landrente, die Verbesserung der
physischen Beschaffenheit des Bodens und die Erhéhung des
Bodenreichthums, wirkt so wohlthdtig auf den Wohlstand
der ganzen biirgerlichen Gesellschaft, dafl sic weit cher durch
Primien gefordert als durch Abgaben gehemmt werden sollte.

Wenn das Arbeitsprodukt der Arbeiter mit einer Ab-
gabe belegt wird, so trdgt dies gewiB zur Verminderung der
Landrente bei, oder mit andern Worten, ein Theil dieser
Abgaben fillt auf die Landrente zuriick.

Ist nun die direkte oder die indirekte Besteuerung der
Landrente vorzuziehen? Wie ist die Untersuchung anzustellen,
um diese Frage zu losen?

Ter isolirte Staat erlangt dieselbe Ausdehnung, wenn
der Arbeitslohn 156 Sch., der ZinsfuBB 3,65 % betrigt, als
wenn der Arbeitslohn — 140 Sch., der Zinsfull — 5 % ist.

Ist nun das Einkommen der drei Klassen: der Grund-
besitzer, Kapitalisten und Arbeiter, zusammel also das
Nationaleinkommen, groBer oder kleiner bei den ersten als
bei den letzten Sdtzen fiir Arbeitslohn und ZinsfuBB und
findet vielleicht auch das Maximum des Nationaleinkommens
dann statt, wenn der Arbeitslohn = Vap ist?

Mit dieser Frage ofnet sich fiir die Untersuchung ein
neues, weites und sehr wichtiges Feld/

Es liegt in dem Beruf und im Interesse des Regenten,
die Summe des Reichthums aller Staatsbiirger als eine



Einheit zu betrachten, und bei der Wahl zwischen verschie-
denen Auflagen muB er bei gleichem Ertrag derjenigen den
Vorzug geben, durch welche diec Summe des Nationalein-
kommens am wenigsten vermindert wird.

Ergéibe die Untersuchung wirklich das Resultat, dafl das
Nationaleinkommen beim Arbeitslohn von Kap das Maxi-
mum erreichte, so lige es im Interesse des Regenten und
wire es zugleich seine Pflicht, den Unterricht der Arbeiter-
auf Kosten des Staats zu verbessern, um den Zeitpunkt
herbeizufiihren, wo der naturgeméfBe Arbeitslohn der herr-
schende wird.

Bisher erscheint unter den verschiedenen Staatszwecken
die Beforderung des Nationalreichthums den andern Zwecken
oft feindlich gegeniiber zu stehen, und inan sagt, der Na-
tionalreichthum — der Besitz materieller Gliter — muf der
Forderung der sittlichen Bildung untergeordnet werden.

Fénde sich nun unsere Vermuthung bestétigt, daB das
Nationaleinkommen am hdchsten ist, wenn A = Kap, so
triten — da wir nachgewiesen haben, baB dieser Arbeits-
lohn nur bei einer bedeutenden geistigen und sittlichen Aus-
bildung des Volks stattfinden kann — beide Zwecke sich nicht
mehr feindlich gegeniiber, sondern gelangten zur Vers6hnung
und Einigung.

Betrachtet man das auf den Unterricht der Arbeiter
zweckmaBig verwandte Kapital als zum Nationalreichthum
gehorend, weil cs in dem erhShten Arbeitsprodukt der Ar-
beiter reichliche Zinsen trdgt, so ist die friihzeitige Verwen-
dung der Kinder zu den Fabrikarbeiten — auf Kosten des
Unterrichts — nicht blos moralisch, sondern auch national-
okonomisch verwerflich und auch hier findet eine Einigung statt.

Der Versuch, die obige Aufgabe zu losen, wird zu der
Erorterung der Frage fiihren:



wird die intensive Kultur im isolirten Staat bei dem
Arbeitslohn von 140 Sch. = 130 a und der Zinsfuf
von 5 °/o hoher oder niedriger sein als bei dem Arbeits-
lohn Kap = 156 Sch. und den: Zinsful von 3,65 %?
Den: ersten Anfehn nach scheint es nicht zweifelhaft,
daB die Losung der Frage zu Gunsten der letzteren Sitze
ausfallen wird. Damit ist dann aber noch nicht entschieden,
daf das Maximum des Nationaleinkommens nicht bei einem
noch hohern Lohn als Kap und bei einem noch niedrigem

Zinsfuf} als ——— stattfinden konne.

Der Arbeitslohn Kap, sowie der Zinsfufl —a®

ist grofer auf fruchtbaren! als auf unfruchtbarem Boden,
grofer wo noch guter Boden umsonst zu haben ist als da,
wo schon steile Hiigel und sandiger Boden in Kultur ge-
nommen ist, um das Bediirfnil der Nation an Lebensrnitteln
zu decken.

Ist nun in dem Lande A, wo noch fruchtbarer Boden
umsonst zu haben ist, der Arbeitslohn — 150 Sch., der
ZinsfuB = 15 pCt., in dem andern Lande B aber der Ar-
beitslohn 100 Sch., der ZinsfuBl 5 pCt.: fo erfordert z. B.
diec Hervorbringung einer Elle Tuch in dem Lande A so
viel als die Hervorbringung von 3% Sch. Rocken, in dem
Lande B aber nur so viel als 1Va Sch. Rocken. Ein &hn-
liches Verhdltnif3 findet im Bergbau bei der Gewinnung des
Goldes statt.

Wenn nun die Transportkosten des Rockens von A
nach dem Lande B nicht gar zu hoch sind, so ist es sichtlich,
wie thoricht es wére, wenn das Land A das Gold durch
eigenen Bergbau gewinnen und das Tuch selbst fabriciren



wollte, statt dasselbe gegen Rocken vom Lande B einzu-
tauschen.

Nun bedarf aber der Staat zur Bestreitung der noth-
wendigen Ausgaben der durch Abgaben zu erhebenden Ein-
nahmen. Bezieht der Staat diese Einnahmen durch Zolle
auf eingehende Waaren, so ist leicht nachzuweisen, wie nach-
theilig dies auf den Wohlstand der Nation wirkt. Es ist
aber im 1. Theil nachgewiesen, dall jede Abgabe — mit
Ausnahme der auf den 1. Bestandtheil der Landrente ge-
legten — auf Reichthum, Ausdehnung und Bevolkerung
des Staats hemmend und beschrinkend wirkt. Aber Abgaben
sind unerldBlich erforderlich, und es wird also die Frage
tiber Handelsfreiheit aus die zuriickgefiihrt:

Wirken die Zolle auf eingehende Waaren oder die
Abgaben, die an deren Stelle zu setzen sind, am wenig-
sten nachtheilig auf den Wohlstand der Nation?

Bei der Entscheidung dieser Frage kommen aber so
viele andere Potenzen zur Mitwirkung, daB sic dem Gebiet
der Theorie fast ganz entriickt wird und fiir jeden einzelnen
Staat besonders entschieden werden mub.

Es ist also nicht zu verwundern, wenn unter den Staats-
ménnern hieriiber gar sehr verschiedene Meinungen herrschen.

Der Regent eines Landes mufl wiinschen, dafl in sei-
nem Gebiet moglichst viele gliickliche Menschen wohnen, und
dies ist zugleich seinen: Interesse angemessen, weil er dann
grofere Einkiinfte hat und machtiger gegen auflere Feinde ist.

Fiir die Unterthanen dagegen ist der mdglichst niedrige
Preis der Konsumtionsartikel das néchste Ziel der Wiinsche.
So scheint es z. B. flir die meckl. Gutsbesitzer gleichgiiltig
zu sein, ob Tuchmacher, Nagelschmiede, Hutmacher u. s. w.
aus dem Lande getriecben werden, wenn sie die Fabrikate
dieser Gewerbtreibenden wohlfeiler aus dein Auslande be-
ziehen konnen, als die Znldnder sie liefern.



So scheint sich also das Znteresse des Regenten und
das der Unterthanen zu trennen. Wihrend der Regent in-
dividuelle Zwecke verfolgt, scheinen die Unterthanen mehr
den kosmopolitischen Standpunkt einzunehmen.

Findet nun eine solche Spaltung der Interessen wirk-
lich statt, oder findet sich bei tieferm Eindringen in den
Gegenstand auch hier eine Versohnung?

Hier nur kurze Andeutungen zur kiinftigen weitern
Ausfithrung.

Welche Wirkung hat das FEingehen von Fabriken, Sa-
linen re., das Austreiben der Gewerbsleute und damit das
Verschwinden der kleinen Stddte, auf die Landrente und auf
die Hohe der Getreidepreise?

Das Land in der nichsten Umgebung der kleinen Stédte
gewihrt eine hohere Landrente, als wenn das Land in den
Hénden von Gutsbesitzern wire.

Dieser Mehrbetrag der Landrente verschwindet, wenn
die Stidte verschwinden.

Die Abgaben, welche die Stddte an die Landesherrliche
Kasse gezahlt haben, gehen ein.

Vermindern sich nun die Staatsausgaben nicht, so
miissen die Auflagen auf Grund und Boden, mithin die
auf den Giitern ruhenden Abgaben erhéht werden.

Holz und Torf erlangen ihren Werth héufig, nur durch
die Néhe einer Stadt, einer Saline. Gehen diese ein, so
sinkt der Werth des Holzgrundcs, noch mehr aber der Torf-
moore fast zu Null herab, weil die Produkte derselben die
Transportkosten gar nicht tragen konnen.

Miissen Salz und die Erzeugnisse des GewerbfleiBes
ganz aus dem Auslande bezogen werden, so koénnen bei
einer Storung des freien Handels durch den Krieg diese
Waaren unmédfig im Preise steigen, und da dann zugleich



die Ausfuhr des Getreides gehindert, wenigstens sehr er-
schwert ist: so kann unter solchen Verhéltnissen Grund und
Boden ganz entwerthet und die Bewohner des Landes dem
Mangel Preis gegeben werden.

In dem Theil des Landes, aus welchem eine kleine
Stadt ihren Bedarf an Getreide bezieht, ist der Preis des
Getreides etwas hoher, als wenn die Stadt nicht eristirte.

Das merkwiirdige Faktum, daB der 14jdhrige Durch-
schnittspreis des Rockens in der Provinz Brandenburg-
Pommern 37 Sgr. 9 Pf., in der Rheinprovinz aber 51 Sgr.
| Pf. betragen hat, ist hier sehr schlagend und verdient eine
ndhere, sehr sorgfiltige Untersuchung. Kann die durch den
Gewerbostand bewirkte dichtere Bevolkerung allein eine so
bedeutende Erhohung der Getreidepreise bewirken, so wére
es auBer Zweifel, daB das Opfer, was die Gutsbesitzer in
dem anfanglich den Gewerben zu bewilligenden Schutzzoll
und den dadurch bewirkten hohern Preisen der Konsumtions-
artikel bringen, spéterhin mit hohen Zinsen wieder erstattet wird.

Wenn eine Chaussee angelegt und die Gliter, die die-
selbe benutzen, dafiir mit einer Abgabe belegt werden, so
konnen diese Giiter trotz der neuen Abgabe doch einen hohern
Werth erlangen. So sollte auch von jeder Abgabe
die Niitzlichkeit derselben nachgewiesen werden
konnen.

Die Chaussee trigt keine Zinsen, die Eisenbahn trigt
reichliche Zinsen des Anlagekapitals. Gesetzt, die Fracht-
kosten auf der Eisenbahn verhalten sich zu denen auf der
Chaussee wie 1 : 2. Die Anlegung von Chausseen ist ge-
rechtfertigt, weil der Nutzen, den die Chaussee den Staats-
biirgern im Allgemeinen gewiéhrt, die Zinsen des Anlage-

kapitals iiberwiegt, und weil der Wohlstand des Ganzen
6



doch gewinnt, wenn auch dieser Zinsenbetrag durch Auflagen
anderer Art von den Staatsbiirgern entnommen werden mul.
Warum soll aber dies Princip nicht auf die Eisenbahnen
angewandt werden?

Geschieht dies aber einst, so ist die Wirkung dieser
grofen Erfindung eine unabsehbare, und was bis setzt ge-
schehen, verschwindet gegen das, was kiinftig geschehen wird.
Wird auf die Zinsen der Anlagekosten der Eisenbahn Ver-
zicht geleistet, so kann die Fracht per Centner mindestens
auf die Halfte herabgesetzt werden.

Zn dem isolirten Staat mit den schlechten frithern
mecklenburgischen BandstraBen erhélt derselbe nach deit Unter-
suchungen im ersten Theil eine Ausdehnung von 31,5 Meilen,
dagegen bei Chausseen von 52,5 Meilen, bei Eisenbahnen
von 77,0 Meilen.

Dies zeigt uns sinnlich die ungeheure Wirkung, die
die Erfindung und Anlegung der Eisenbahnen einst auf den
Wohlstand der Nationen ausiiben wird. Noch viel grofer
aber ist diese Wirkung, wenn auf die Zinsen des Anlage-
kapitals Verzicht geleistet, und die Fracht per Centner und
Meile um die Hélfte herabgesetzt wird. Danu dehnt sich
die kultivirte Ebene auf eine Entfernung von 154 Meilen
von der Stadt aus, und nimmt dann einen fast 25 mal so
groflen Flichenraum ein, als bei den schlechten Landstraflen.
Von so wunderbarer Wirkung ist die Erleichterung des
Transports und die Verminderung der Kosten derselben.

So wohlthdtig nun auch die Herabsetzung der Fracht
fiir Giiter wirkt, so unterliegt andererseits die Herabsetzung
des Persoitengeldes einem ernsten Nachdenken. Nicht alle
mit der Eisenbahn fahrenden Personen werden durch Ge-
schifte zum Reisen bewogen, sondern ein sehr bedeutender
Theil derselben reist nur zu seinem Vergniigen. Dies ge-
schéftslose unproduktive Herumreisen verdient aber wie der



Genull jedes Lurusgegenftandes weit mehr besteuert, als
erleichtert zu werden.

Der Stand der Aktien vieler Eisenbahnen hat jetzt eine
frilher nicht geahnte Hohe erreicht. Wéren diese Bahnen
in den Hédnden des Staats, so konnte schon jetzt bei unver-
dndertem Personengelde die Giitersracht auf die Hélfte her-
abgesetzt, und doch die Zinsen des Anlagekapitals gedeckt
werden. Liegt hierin nicht eine ernste Warnung fiir die
Regierungen, die Anlegung der Eisenbahnen nicht den Privat-
personen zu {ibergeben?

Wirkung des freien Kornhandels zwischen Landern
mit Boden von ungleicher Fruchtbarkeit.

Wie wirkt die freie Getreideeinfuhr auf den Wohlstand
eines Staats, der das Getreive nicht so wohlfeil producirt
als das Ausland?

Um diese Frage auf die einfachsten Verhéltnisse zuriick-
zufithren, legen wir folgende Voraussetzungen zum Grunde.

Der isolirte Staat A sei durch einen schiffbaren Fluf3
mit einem andern Staat Q verbunden. In der Hauptstadt
des Staats A sei bei volliger Absperrung der Preis des
Berliner Scheffels Rocken = 1,5 Thlr., in der Hauptstadt
des Staats Q sei, wegen des fruchtbareren Bodens, dieser
Preis nur | Thilr. Gesetzt, die Transport- und Handels-
kosten bei der Versendung des Korns von Q nach A be-
tragen 0, Thir. per Scheffel. Wie wird nun der freie
Getreidehandel auf den Wohlstand des Staats A wirken?

A kann dann von Q aus anfinglich zu dem Preise
von Li Thir. per Scheffel mit Getreide versorgt werden;
aber die Ausfuhr aus O steigert dort den Getreidepreis,
und wir wollen annehmen, dafl in Folge des freien Han-
dels der Mittelpreis des Rockens in Q sich auf 1,2, in A



aber auf 13 Thir. per Scheffel festsetze. Welches sind dann
die Folgen? In dem Staat A weicht nach und nach der
Ackerbau aus der entfernten Gegend zuriick, und beschrankt
sich auf die Entfernung von der Stadt, aus welcher das
Getreide zu 1,3 Thlr. nach der Stadt geliefert werden kann.

Denken wir uns nun den Staat Q ganz dhnlich dem
Staat A, auch mit einer kulturfdhigen Wildnis; umgeben,
und nur mit dem einzigen llnterschiede, das; der Boden
hier fruchtbarer ist — etwa 10 Komer statt 8 Korner
liefert — so wird sich in Q durch die Steigerung des
Rockenpreises von | auf 1« Thlr. der Anbau der Ebene
erweitern, wéihrend derselbe in A abnimmt. Es werden die
Bewohner der entfernten Gegend des Staats A ihre Ge-
baude verfallen lassen, und wenn diese aufhoren brauchbar
zu sein, mit ihrem Vieh und der beweglichen Habe nach
dem Staat Q wandern, dort auf dem noch unkultivirten
Lande sich anbaueu, wo wegen des fruchtbarern Bodens ihre
Arbeit und ihr Kapital eine héhere Belohnung finden, als
in A. Die endliche Folge der Handelsfreiheit ist also die,
dal der Staat A an Bevdlkerung, Kapital und Landrente
drmer geworden ist.

Wie stimmt dies nun mit den unbedingten Lobrednern
des freien Handels und mit dem von ihnen héufig ge-
brauchten anscheinend schlagenden Argument iiberein:

daB durch den freien Handel kein Land &rmer werden
kénne, indem Einkauf ohne Verkauf unmdglich und der
Handel nur in dein gegenseitigen Austausch von Waaren
und Produkten bestehen konne, wobei jedes Land das
Entbehrliche hingdbe und dafiir etwas fiir dasselbe Werth-
volleres wieder erhielte.

Eine Quelle so vieler unserer Irthiimer ist die, daB
wir unsere SchluBfolgen auf Umstinde und Verhéltnisse
bauen, deren wir uns nicht klar bewullt sind, sic deshalb



nicht auszusprechen vermogen — und was das Schlimmste
ist, nun unbewuf}t bald diese, bald jene Voraussetzung zur
Grundlage unseres Systems nehmen.

So hat Adam Smith bei der Vertheidigung des freien
Handels in der Regel den kosmopolitischen Standpunt vor
Augen, aber es kommen in seinem Werke auch Stellen vor,
die aus einer» nationalen Standpunkt entsprungen sind —
und so konnen Gegner und Anhdnger von Adam Smith
beide aus dessen Werk Stellen fiir ihre Ansichten auffithren.

So ist ferner der Satz der Physiokraten, daB alle Ab-
gaben auf den Landbau gelegt werden konnen, fiir einen
absolut gegen die iibrige Welt geschlossenen Staat richtig;
aber indem sie sich dieser Voraussetzung nicht bewufit werden,
und ihre Lehre auf die wirklichen Verhéltnisse der Welt
iibertragen, wird diese Lehre zur Chimére.

Zu den beiden Staaten Q und A zuriickkehrend, finden
wir, dal, nachdem die Auswanderung von Menschen und
Kapital vollendet ist und der Preis des Rockens sich in A
auf 1,3, in Q auf 1,2 Thlr. festgesetzt hat, der Getreide-
handel zwischen beiden Staaten aufhort.

Dies ist nun der Zustand, den jene Schriftsteller vor
Augen haben, wenn sie behaupten, daB kein Handel ohne
gegenseitigen Austausch von Erzeugnissen bestechen kann,
Aber che dieser Zustand eintritt, ist der Staat A an Be-
volkerung, an Kapital und damit an Macht bedeutend drmer
geworden. Wenn der Staat A dem Staat O frilher im
Kriege gewachsen war, so hort nach dieser Verinderung das
Gleichgewicht an Macht auf, und A gerdth jetzt in eine ge-
wisse Abhéngigkeit von Q. Kann dies dem Regenten des
Staats A gleichgiiltig sein, und ist er nicht vollig gerecht-
fertigt, wenn er die Einfuhr des Korns aus Q verbietet,
um seine Unabhingigkeit zu retten?



Dies ist nun die nationale Seite der Frage und von
diesem Standpunkt aus miissen wir die Zweckmafigkeit der
Handelsfreiheit verneinen.

Sehen wir nun aber auf die Masse des materiellen
Wohlstands, von dem das Gliick der Menschen, wenigstens
der drmern Klasse groBtentheils abhingt, so hat dieser durch
die Uebersiedelung nach O bedeutend zugenommen. Auf dem
weit fruchtbarem Boden des Staats Q wird die Arbeit
durch ein weit hoheres Produkt gelohnt, und Arbeiter wie
Kapitalisten geniefen eines hohem Wohlstandes.

Thoricht wiirde man es finden, wenn die Staats-
gewalt den Anbau eines fruchtbarern Landstrichs im Staat
verbote und die Unterthanen zwénge, sich auf einem minder
ergiebigen Boden abzumithen und kiimmerlich zu leben.
Ganz dhnlich verhdlt es sich mit der Verhinderung des
freien Handels und hat man das Wohl der Gesammtheit
der Menschen vor Augen, so erscheint die Hemmung des
freien Verkehrs als ein gegen die Menschheit begangener
Frevel.

Hier treffen wir nun auf den merkwiirdigen Punkt,
wo das Interesse des Regenten mit dem des Volks im
Widerspruch ist, ja wo sich das Interesse beider feindlich
gegeniiber steht.

Dies kommt in der Wirklichkeit auch {iberall, wo der
freie Handel gehemmt wird, als Thatsache zum Vorschein.
Bei jeder Hemmung des freien Verkehrs bildet sich eine
Menschenklasse, die Schmuggler oder Schleichhéndler, die ein
Gewerbe daraus machen, die verbotenen oder mit hohen
Zollen belasteten Waaren heimlich einzufiihren.

Wir sind gewohnt, diese Menschen als Verbrecher zu
betrachten, und doch sind sie der obigen Ansicht nach For-
derer des Wohls der Menschheit. Fiihlen diess Menschen
sich nun in ihrem eigenen Gewissen als absolut verwerflich



und unmoralisch, oder sollte in ihnen vielleicht das dunkle
Gefiihl vorwalten, da sie zwar der Menschen, aber nicht
Gottes Gebot iibertreten? In der Tbat haben die Schleich-
héndler auf die Handelspolitik der Staaten einen groBen
EinfluB ausgelibt und haben dein egoistischen Streben ein-
zelner Nationen, sich auf Kosten anderer Nationen zu be-
reichern, einen Damm entgegengesetzt; sie haben vielfach die
Regierungen gezwungen, die tiberméBigen Einfuhrzdlle zu
ermifigen, um den Reiz zum Schleichhandel zu mindern.

So mindert also der Schleichhindler die verderblichen
Folgen einer inkonsequenten Handelsbeschrénkung. Wird
aber durch diese Wirkung die Unmoralitét seiner Handlung
aufgehoben? Nein. Denn ohne seine Dazwischenkunft
wiirden die Wirkungen eines unklugen Gesetzes sogleich
sichtbar, dem Volk so driickend werden, dafl dasselbe noth-
wendig aufgehoben werden miiite — wiéhrend jetzt das
Gesetz, nur theilweise wirksam werdend, seinen nach-
theiligen EinfluB nicht entschieden genug zeigt, um eine
augenblickliche Abhiilfe hervorzurufen — und damit wird
das Uebel gar sehr verléngert.

Von diesem Gesichtspunkt ausgehend, gelangen wir also
zu dem Resultate, dall es Pflicht des Staatsbiirgers
ist, selbst entschieden inkonsequenten Gesetzen der
Regierung zu gehorchen, und der anscheinende Zwie-
spalt zwischen der Befolgung gottlicher und obrigkeitlicher
Gebote wird dadurch gehoben. Aber gehoben wird dadurch
noch keineswegs der oben bezeichnete Widerspruch in dem
Interesse des Regenten und der Unterthanen. Ist denn nicht
auch hier eine Vereinigung rind Versohnung moglich?

Der Regent eines Staats, der in den Regierungen
der benachbarten Reiche die Tendenz gewahrt, ihr Gebiet
auf Kosten der Nachbarn zu erweitern, oder diese gar von
sich abhéingig zu machen, hat nur zu gegriindete Ursache,



die Macht seines Staats nicht zu schwichen, viel weniger
aber die Macht anderer Staaten auf Kosten des seinigen zu
vermehren.

Ja, es liegt in seinem Interesse, das Aufbliihen der
Macht und des Reichthums der andern Reiche zu hemmen
und zu verhindern, soweit er es vermag.

Dies kann aber auf dein Wege der Handelsbeschrin-
kung nur dadurch geschehen, daf nur ein solcher Handel ge-
stattet wird,, bei welchem der eigene Staat entweder allein
oder doch mehr gewinnt, als der andere Staat. Handelt
dieser nun nach demselben Princip, so muf} fast aller Handels-
verkehr aufhOren, wie niitzlich derselbe auch beiden Léindern
sein konnte.

Dem Wohlstand der Vélker wird dadurch aber eine
tiefe Wunde geschlagen, und nur Vélker von hohem National-
gefiihl und Nationalstolz — dieser Quelle so vieler Tugenden,
wie falscher Ansichten, FEinseitigkeiten und Ungerechtigkeiten
— konnen dafiir in dein Gedanken, dafl ihren Nebenbuhlern
mindestens eben so tiefe Wunden geschlagen werden, eine
Entschddigung und Versohnung finden. Aber — wie wenn
zwei Lowen jeder die Klauen in den Leib des andern ge-
schlagen haben, und nun jede leise Bewegung des Einen
dem Andern schmerzhaft ist — so kann der Friede zwischen
ihnen nicht lange bestehen.

So sehen wir also die verschiedenen Staaten mitten im
tiefsten Frieden in einer stets feindlichen Stellung gegen
einander, und das Princip, wonach sic gegenseitig handeln,
ist ein durchaus unchristliches. ~Wodurch kann nun dieser
unnatiirlichen, dem Wohl der Menschheit verderblichen
Stellung der Staaten gegen einander, ein Ende gemacht
werden?

In der Furcht, daB durch Erhéhung des Reichthums
und der Macht des andern Staats die Unabhéngigkeit des



eigenen Staats bedroht wird, finden wir die Ursache dieser
Stellung, und mit der Hinwegrdumung der Ursache fallt
auch die Wirkung hinweg.

Dies aber wird in Erfiillung gehen, wenn die Streitig-
keiten der Fiirsten und Volker nicht mehr durch das Schwert,
sondern durch einen europdischen Gerichtshof ent-
schieden werden.

So wird also das Aufhoren der Kriege und der ewige
Friede ebensowohl durch das Streben der Vélker nach ma-
teriellem Wohlstand, als durch die Forderungen der Civili-
sation und der Menschlichkeit geboten.

Es ist eine manchen Gelehrten, namentlich Philologen
und Geistlichen, inne wohnende fixe Idee, daB die materiellen
Interessen und der materielle Wohlstand ein Untergeordnetes
sei und gegen andere Zwecke zuriicktreten miisse — und diese
Nichtachtung erstreckt sich dann auch auf die Wissenschaft,
welche die Forderung des Wohlstandes lehrt — die National-
oOkonomie.

L. Stein sagt in feinem geistreichen Werk ,,Ueber den
Socialismus und Communismus": ,denn dieselbe (die
Nationalokonomie) hat an sich eben nur die Aufgabe, das
daseiende Verhdltnil wem Besitz und Arbeit zu erkennen,
selbst da, wo sie es in seinem tiefsten Leben, den Gesetzen
erfaBt; sic kann die kiinftige Bildung desselben wohl voraus-
sagen, aber nicht selbst bestimmen, denn sie hat kein
hochstes Grundprincip, das keinem andern unter-
geordnet wiére." Dieses aber stellt der Socialismus
in der Idee der Bestimmung des Menschen auf
und damit setzt er sich iber die Volkswirthschaftslehre, als
das sie Benutzende und Beherrschende; jene ist wesentlich
begreifend, er ist gestaltend.

Aber — liegt dem: nicht in der Erkenntnil der Gesetze
auch schon die Erkenntnif des Mangelhaften in dem Da-



seienden, und ist die Nationalokonomie nicht wesentlich ge-
staltend, wenn sie die Kluft zwischen Wirklichkeit und Gesetz
zur Anschauung bringt?

Wir haben gezeigt, wie Geistesbildung des Bolls ohne
materiellen Wohlstand nicht sein kann, und da} wiederum
der dauernde Wohlstand der arbeitenden Klassen nur durch
den bessern Unterricht und durch Sittlichkeit erhingt und er-
halten werden kann. So gehen hier materielle und intellec-
hiellc Interessen Hand in Hand. Eins kann ohne das
Andere nicht sein. Zwischen beiden findet eine Bereinigung
statt wie zwischen Korper und Geist; sie trennen, heifit den
Tod bringen.

Aber auch in der Politik und Staatsverwaltung wird
das materielle Interesse oft als dad Untergeordnete, was
hohern Staatszwecken nachstehen mul3, betrachtet. Unsere
Untersuchungen tiber die Handelsfreiheit haben uns zu einem
solchen Zwiespalt in dem Interesse des Regenten und seiner
Unterthanen gefiihrt. Welches ist nun von beiden das hohere
und begriindetste?

Das Streben des Regenten ist nicht auf die absolute,
sondern nur auf die relative Wohlfahrt seines Bolks,
d. i die im VerhdltniB zu andern Nationen stehende ge-
richtet. Er entzieht seinem Volk die Vortheile des freien
Handels, wenn dadurch andern Vélkern grofiere Vortheile
als dem seinigen zufliefen. Ties wird durch die Sorge fiir
die Unabhéngigkeit seines Reichs geboten.

Das Streben des Volks aber geht dahin, ihren Wohl-
stand zu vermehren, ohne Riicksicht darauf 31t nehmen, ob
dies andern Nationen zum Vortheil oder Nachtheil gereiche.
Unbewulit und unwillkiihrlich fordert es dadtlrch aber auch
das Wohl anderer Volker.

Dad Volk in Verfolgung seiner materiellen Interessen
fordert das Wohl der Menschheit, der Regent dagegen



sucht nur das Wohl des ihm anvertrauten Volks zu
fordern.

Jenes st ein weltbiirgerliches, dieses ein nationales
Interesse — und wer kann zweifelhaft sein, welches von beiden
vor dein Richterstuhl der Moral und Religion das hohere ist?

Dennoch zeigt sich aber auch in der Staatsverwaltung die
Ansicht, dafl die nationalokonomischen Riicksichten ein Unter-
geordnetes bilden und hohern Staatszwecken nachstehen miissen.

Es ergibt sich hier nun, dal der Widerstreit zwischen
den materiellen Interessen des Volks und den Staatszweckcn
nicht daher riihrt, dal jene an sich ein unrichtiges oder ver-
fehltes Ziel verfolgen, sondern sie miissen nur deshalb unter-
geordnet werden, weil die Staaten noch in einer falschen,
vernunftwidrigen Stellung zu einander stehen.

Auf einer héhern Stufe der Civilisation werden einst
beide Interessen zusammenfallen und Eins werden.

An Adam Smith und den Physiokraten haben wir ge-
tadelt, daBl sie sich der Voraussetzungen nicht klar bewuft
geworden, unter welchen ihre Schliisse nur giiltig sind, und
jene deBhalb nicht ausgesprochen haben. Diese Quelle der
Zrthiimer ausgezeichneter Mainner soll wenigstens das
Streben erwecken, dhnliche Jrthiimer zu vermeiden — wenn
gleich der Erfolg nicht den Bestrebungen entsprechen kann.

In unsern bisherigen Betrachtungen haben wir still-
schweigend angenommen, dal mit der Abnahme des Erwerbs
und des Einkommens im Staate A sogleich eine Auswan-
derung nach Q erfolgt.

Einer solchen Auswanderung tritt aber erstens die An-
hénglichkeit an das Vaterland, und zweitens die Kosten und
Schwierigkeiten der Uebersiedelung nach einem andern Lande
entgegen. In der Wirklichkeit trigt der Mensch lange Zeit



Armuth und Entbehrung, ehe er sich zur Auswanderung
entschlieft.

Wenn nun aber sowohl Zinsful}, als Arbeitslohn sinken,
kann der Scheffel Rocken zu 1,3 Thlr. nach der Stadt ge-
liefert werden, ohne dal der Ackerbau sich in engere Grenzen
zuriickzieht, und ohne daB die Volksmenge abnimmit.

Das ist nun die ungliicklichste Folge, welche eine plotz-
liche Einfithrung der Handelsfreiheit haben kann, indem da-
durch Armuth und somit Abnahme des Gliickes iiber alle
Klassen der Staatsbiirger verbreitet wird.

So lange noch die Staaten auf dem egoistischen Stand-
punkte stehen, anderen Staaten keinen Vortheil zu gonnen,
wenn ihnen nicht ein groBerer, mindestens gleicher Vortheil
zu Theil wird, sind die Handelsvertréige das einzige Mittel, den
beiderseitigen Unterthanen einigen Handelsverkehr zu gestatten.

Das ist nun die Richtung unserer Zeit, und aus der
groflen Aufmerksamkeit, die diesem Gegenstdnde gewidmet
wird, wird eine klarere Einsicht {iber das, was den Reich-
thum eines Volkes bedingt, hervorgehen.

Leider kann aber, so lange diese Einsicht fehlt, durch
die Unkenntnis; oder den Jrthum eines am Ruder stehenden
Staatsmannes der Wohlstand vieler Millionen Menschen
untergraben, mindestens in seinen Fortschritten gehemmt

werden.
5.

Zusammenhang zwischen Gewerbsprosit und Landrente.

Wir wissen, dal die Entstehung einer kleinen Stadt in
dem Gebiet, aus welchem sie ihre Subsistenzmittel bezieht,
die Landrente erhoht, oder mit andern Worten: der Boden
in dem Gebiet dieser Stadt gibt jetzt eine hohere Landrente
als derselbe vorher, ehe die Stadt eristirte, gewdhrte.



Wenn nun Stadte von 2000 Einwohnern einen solchen
Einfluf} ausiiben, werden dann nicht Stadte von 1000, von
500 Einwohnern eine dhnliche, wenn gleich verhéltnifmaBig
geringere Wirkung auf die Erhhung der Landrente aus-
tibend Da dieselben Ursachen zur Erhohung der Landrente
bei kleinen wie bei grofern Stddten wirksam sind, so kon-
nen wir diese Frage nur bejahen.

Vermdgen wir hier aber keine Grenze anzugeben, so
werden wir dadurch zu der andern Frage gefiihrt: wird denn
auch die Anlegung einer Fabrik oder schon einer bedeuten-
den Branntweinbrennerei auf einem Gute auch auf Erhdhung
der Landrente wirken?

Denken wir uns, daB die Anlage der Brennerei
von einem Gutsbesitzer geschieht, der einen Compler von
Giitern besitzt, auf welchen er alle erforderlichen Kartoffeln
bauen, und von welchem er den Bedarf an Holz und Torf
entnehmen kann: so wird er bei der Berechnung des Er-
trags der Brennerei fiir das mit Kartoffeln bestellte Land
nur die gewohnliche Landpacht, flir das verbrauchte Holz
nur den bisherigen Verkaufspreis, und wenn er Torfmoore
besitzt, die bisher nicht genutzt werden konnten, fiir den Torf
nur den Arbeitslohn in Rechnung bringen, und den ganzen
Uebcrschuf, den die Brennerei bei dieser Veranschlagung
bringt, als Gewerbsprosit ansehen.

Gesetzt nun, der Besitzer eines einzigen Gutes, welches
ihm weder den Bedarf an Kartoffeln, noch an Holz und
Torf liefert, lege eine solche Brennerei an; wie wirkt dies
auf den Werth der Kartoffeln und Holz und auf die Land-
rente der benachbarten Giiter?

Erster Fall. Der nichste Nachbar B des Brennerei-
besitzers A hat nur die Wahl sein {iberfliissiges Holz in
einer benachbarten Stadt zu verkaufen, oder es an A kauf-



lich zu {berlassen; der Marktpreis in der Stadt bestimmt
noch den Werth des Holzes auf dem Gute und B kann —
wenn er die Verlegenheit des A nicht benutzen will — ihm
das Holz zu dem iiblichen Preis tberlassen. Gesetzt aber,
B kénne den Holzbedarf fiir die Brennerei nicht ganz be-
friedigen und A muf noch einen Theil seines Bedarfs von
dem eine halbe Meile entfernter wohnenden Gutsbesitzer C
kaufen, so geht im Werth des Holzes auf dem Gute B eine
Aenderung vor. Denn wenn der durch deu Marktpreis der
Stadt bestimmte Preis des Holzes auf den Giitern B und
C gleich hoch z. B. 4 Thir. pr. Faden ist, der Transport
des Fadens Holz von C nach A = | Thlr., so mul A fin-
den Faden Holz 5 Thlr. zahlen; auf dem Gute B, von wel-
chem aus der Transport des Fadens nach A nur Va Thlr. kostet,
steigt dadurch der Holzwerth von 4 auf 4'Az Thilr. Eine
dhnliche Bewandni3 hat es mit dem Werth der Kartoffeln,
und so steigt durch die Anlegung der Branntweinbrennerei
auf dem Gute A die Landrente des Guts B.

Zweiter Fall. Der Bedarf des Guts A an Brennholz
und Kartoffeln konne durch das Gut B befriedigt werden.

Hier scheint nun, wenn mehrere Giiter mit B in glei-
cher Entfernung von A liegen, und der Besitzer von B des-
halb den Besitzer von A zu keinem hohern Preis als dem
natiirlichen zwingen kann, fiir das Gut B weder im Werth
des Holzes noch im Betrage der Landrente eine Verdnderung
vorzugehen.

Damit sind wir aber auf den frilhern Standpunkt zu-
riickverwiesen, und wir kénnen das Prinzip, was im GroBen
— bei der Entstehung von Stiadten — wirksam ist, in den
Uranféngen nicht nachweisen.

Bei diesen Schliissen ist aber folgendes einwirkende
Moment {ibersehen:



Durch den Verkauf des Holzes von B nach dem Gute .
A wird der Marktstadt das bisher von B dahin gelieferte
Holz entzogen, und um den Bedarf des Holzes zu beziehen,
muf} dasselbe aus einem weitern Kreise, also aus groBerer
Entfernung von der Stadt geliefert werden. Dies setzt aber
eine Erhohung des Holzpreises in der Stadt voraus, welches
gleichzeitig eine Steigerung des Holzwerthes auf dem Gute
B bewirkt. A wird also nicht zu dem frithern Preise Holz
von B beziehen konnen, und mithin steigt die Landrente des
Guts B durch Anlegung der Brennerei auf dem Gute A.
Aus gleichem Grunde wird auch der Preis der Kartoffeln
in der Stadt steigen, aber im mindern Maas, weil Kar-
toffeln aus groferer Entfernung, also aus einem weitern Kreise
als Brennholz zur Stadt gebracht werden.

Kehren wir jetzt zu dem Besitzer des Giitercompler,
der den Bedarf an Kartoffeln und Brennholz fiir die Bren-
nerei auf seinen eigenen Giitern anbaut, zuriick.

Das Holz, was von diesen Giitern frither nach der
Stadt verkauft wurde, wird jetzt nach Anlegung der Brennerei
auf den Giitern selbst konsumirt. Ties bewirkt, wie oben
gezeigt, eine Steigerung des Holzpreises in der Stadt.
Nachdem dies geschehen, darf der Gutsbesitzer das konsumirte
Hol; nicht mehr zu den frithern, sondern er muf} es zu den
jetzigen Preisen der Brennerei anrechnen. Dadurch steigt
die Rente des Waldbodens, aber der Gewerbsprofit von
der Brennerei sinkt um eben so viel. Der Preis des Brannt-
weind sinkt um etwas in der Stadt, jedoch nur sehr wenig.

Hier schen wir also aus dem Gewerbe unmittelbar
eine Landrente hervorgehen, die mit dem Aufgeben des Ge-
werbes wieder verschwindet.

Es konnte sein, da nach den gestiegenen Holzpreisen
das Gewerbe nicht mehr den vollen iiblichen Kapitalgewinn



und das iibliche Arbeitslohn triige; dennoch darf der Guts-
besitzer dasselbe nicht aufgeben, so lange Gut und Gewerbe
zusammen mehr tragen als frither.

Frappanter und in grofern Zahlen stellt sich dies dar,
wenn wir Glashiite an die Stelle der Branntweinbrennerei
setzen.

Gesetzt, der Holzbedarf einer kleinen Stadt wiirde zum
grofien Theil aus dem Walde eines in der Ndhe wohnenden
groflen Gutsbesitzers erkauft. Der Preis des Holzes im Walde
selbst sei 3 Thlr. pr. Faden, die Transportkosten | Thir.,
der Preis in der Stadt also 4 Thilr. pr. Faden. Nun lege
der Gutsbesitzer eine Glashiite an, die den Holzzuwachs
seines Waldes von 1000 Faden jahrlich konsumirt. Durch
die Glashiitte werde der Faden Holz nach Abzug aller Kosten
zu 3's Thlr. genutzt, so steigt durch dies neu angelegte
Gewerbe die Grundrente dauernd um 500 Tblr. jahrlich.
Die Stadt mufl nun aber, nachdem sic aus diesem nahe
gelegenen Walde kein Holz mehr erhilt, dasselbe aus weiterer
Ferne beziehen und durch die erhdhten Transportkosten steigt
der Marktpreis des Holzes in der Stadt auf 5 Thlr. Da-
durch wird der Werth des Holzes im Walde des genannten
Gutsbesitzers auf 4 Thlr. erhéhet. Durch die Glashiitte
wird das Holz nur zu 3Va Thir. verwerthet und er erleidet
durch dieselbe einen Verlust von 500 Thlr. jéhrlich. Darf
er sic deshalb aber eingehen lassen? Nein, denn mit dem
Eingehen derselben sinkt der Preis des Holzes in der Stadt
wieder auf 4 Thilr., im Walde selbst auf 3 Thir. herab.
Aber er wird, seinem Interesse folgend, den Betrieb der
Glashiitte und deren Konsumtion an Brennholz einschréinken,
das dadurch ersparte Holz nach der Stadt verkaufen und
zwar in dein Maas, daB der Verkaufspreis des Holzes in:
Walde mindestens 3 Va Thir. pr. Faden bleibt.



Was hier von Brennereien und Glashiitten gesagt ist,
gilt auch und zwar im groffem Maasstab von bedeutenden
Fabriken, Salinen, Bergwerken u. s. w.

Die Frage, ob die Anlegung oder das Eingehen einer
Fabrik den Nationalreichthum vermehrt oder vermindert, wird
also keineswegs durch daS einfache Rechenerempel, ob diese
Fabrik die Waaren wohlfeiler oder etwas theurer als
das Ausland liefern konne, entschieden, sondern fordert zu
seiner Losung die Kenntni3 und Erwdgung des Einflusses,
den die Gegenwart dieser Fabrik auf die Kultur des Bodens,
Kapitalgewinn, Arbeitslohn und Betrag der Abgaben ausiibt.

So wiirde das Eingehen der Saline zu Siilz den Preis
des Brennholzes und damit die Bodenrente gar schr ver-
mindern, die Torsmoore, die jetzt eine bedeutende Rente ab-
werfen, werthlos und eine grofe Zahl Arbeiter brodlos
machen.

Da dieser Gesichtspunkt in der Wissenschaft noch nicht
seine gehorige Wiirdigung erhalten, und ohne dessen Erkennt-
nif leicht zu schiefen Resultaten fithrt: so offenbart sich hier
abermals ein Grund, warum die praktischen Staatsméinner
so oft von den Lehren der Wissenschaft abweichen.

Es ist zu bemerken, dafl diese Einwirkung der Fabriken
auf die Landrente, hauptsdchlich nur beim Anbau und der
Gewinnung solcher Produkte, die im Verhéltnifl ihres Werths
grofie Transportkosten erfordern, sichtbar wird. Dagegen
hat die durch Entstehung einer neuen Stadt bewirkte Ent-
ziechung von 100 oder auch 1000 Lasten Getreide auf den
Londoner Weltmarkt — der den Getreidepreis durch ganz
Europa regulirt — einen so geringen Einfluf, daB die da-
durch bewirkte Erhohung des Kornpreises sich kaum in Zah-
len angeben liefle.



Die Entstehung jeder neuen Stadt, jeder neuen Fabrik
bewirkt nicht bloB eine Erhohung der Landrente, sondern
auch des Kapitalgewinns und des Arbeitslohns. Aber tu
Folge dieser Erhohung vermehren sich Kapital und Arbeiter
rasch und Gewinn wie Lohn sinken gar bald auf ihren
friihern Standpunkt zuriick. Die Erhéhung der Landrente
bleibt dagegen dauernd, weil sich Grund und Boden nicht
vermehren lassen.

Dall der Getreidepreis durch die Entstehung neuer
Stadte nur unmerklich steigt, bezieht sich jedoch nur auf
den im ganzen Lande herrschenden Preis; denn, daB im
Gebiet, aus welchem die Stadt ihren Bedarf an Ge-
treide bezieht, der Preis desselben steigt, ist schon anderwérts
gezeigt.

Folgerung: Jeder vermehrte Verbrauch von Boden-
erzeugnissen wirkt auf Erhohung der Landrente des Bodens
in der Nihe des Verbrauchsortes hin.

Der Grund davon ist:

dal das plus der Bodenerzeugnisse, was begehrt wird,
entweder aus weiterer Ferne, also tint vermehrten Trans-
portkosten herbeigeschafft werden muB, oder aber durch
Erhohung der intensiven Kultur, die mit héhern Erzeu-
gungskosten verbunden ist, gewonnen wird. Beide Ur-
sachen bewirken aber, wie nachgewiesen ist, -nicht blof eine
Erhdhung der Preise, sondern auch der Landrente.

Es geht hieraus hervor: dafl auch da — wie in Meck-
lenburg der Fall ist — wo man das Interesse der Guts-
besitzer fiir das einzige, fiir das Staatsinteresse selbst nimmt,
der eigene Vortheil der Gutsbesitzer sie auffordert, das Auf-
bliihen der Fabriken zu begiinstigen, und daB die Guts-
besitzer, wenn sie auch die Erzeugnisse der inléndischen Fa-
briken etwas hoher bezahlen sollten, als die der ausldndi-



schen, durch den erhohten Werth ihrer Bodenerzeugnisse fiir
das kleine Opfer reichlich entschidigt werden.

Wie die dichtere Bevdlkerung auf den Getreidepreis
und damit auch mtf den Werth des Bodens wirkt, davon
gibt die Vergleichung der 14jéhrigen Durchschnittspreise in
der Provinz Preuflen mit denen in der Rheinprovinz ein
auffallendes und schlagendes Beispiel. Das Verhéltnif} ist
wie 32 Sgr. =z 51 Sgr.

6.

Wenn in dem isolirten Staat, wo bisher keine Abgaben
eristirten, eine Steuer eingesiihrt wird, deren Betrag zur
Besoldung von Beamten und Soldaten — die aber nicht
als dem Lande entzogen, sondern als eingewandert betrachtet
werden milssen — verwandt wird: so entsteht dadurch eine
neue Konsumtion, welche nur durch Erweiterung der kulti-
virten Ebene befriedigt werden kann; die Erweiterung der
Kultur setzt aber Erhohung der Preise des Korns und der
tibrigen landlichen Erzeugnisse voraus.

Im 1. Theil, wo wir keine Riicksicht auf die Verwen-
dung der Abgabe nahmen und diese, wenn sie unproduktiv
— zur Unterhaltung von Soldaten — verwandt wurde, als
verloren betrachteten, wurde erwiesen, daB die Abgabe eine
Verengung der kultivirten Ebene hervorbrachte. Hier, wo
wir eine Einwanderung von Menschen, die durch den Betrag
der Steuer erhalten werden, annehmen, sehen wir die kulti-
virte Ebene sich erweitern und die Getreidepreise steigen.

Wer bezahlt denn nun zuletzt die Abgabe? Hier be-
ginnt eine neue Verwickelung und der Knoten, der gelost
schien, schiirzt sich aufs Neue.

Beide Voraussetzungen sind Gegensitze, und aus dem
Zusammenwirken derselben erfolgt ein Mittleres, gleichsam wie



bei dem Zusammenwirken der Centrifuga!- und Centri-
petalkrast.

Zn den Abgaben an sich liegt die Tendenz Sl Zuriick-
schreiten der Kultur, in der Anstellung einer Menge miiBiger
Konsumenten die Tendenz zur Erhohung der Getreidepreise.

Das Mittlere, was hieraus hervorgeht, ist, daB ein
Theil der Ebene wirklich verlassen wird, daB ein Theil der
hiedurch brodlos gewordenen Menschen in der Anstellung
von Soldaten u. s. w. wieder Unterhalt findet und dafl da-
durch die Getreidepreise um etwas erhoht werden, jedoch nicht
so bedeutend, daB dem Landwirth die ganze Abgabe ersetzt
und die Ebene in voriger Ausdehnung bebauet werden konnte.

FEin Aehnlichcs findet bei der schiefen Ebene statt. Die
Kraft, womit die Last hinaufgezogen wird, ist nur eine und
zwar ungetheilte Kraft. Dennoch finden wir ihre Wirkung
ganz genau, wenn wir sie in zwei Krifte, wovon die eine
parallel mit der schiefen Ebene, die andere perpendikuldr auf
dieselbe, zerlegen.

So sind auch die beiden Voraussetzungen: 1) dafl der
isolirte Staat nur eine grofle Stadt besitzt und 2) daf lauter-
kleine Stadte von gleicher Grofe und in gleicher Entfernung
von einander im Lande verstreut sind, unzutreffend. Aber
wir lemmen durch diese Voraussetzungen die Wirkung zweier
Potenzen kennen, die in der Wirklichkeit gemeinschaftlich
thitig sind und ein Mittleres von beiden hervorbringen.

Durch Verminderung der Einfuhrzolle aus einen Kon-
sumtionsartikel, z. B. auf Zucker, wird der Verbrauch dieses
Artikels bedeutend vermehrt und in sehr vielen Féllen wird
der erniedrigte Zoll eine grofere Staatseinnahme gewéhren,
als der frithere hohe Zoll.

Darf nun die Erniedrigung des Zolls bis zu dem
Punkte, wo die Steuer das Maximum des Ertrags gibt, als



das ter Staatseinnahme im Ganzen ErsprieBlichste ange-
sechen werden? Wenn der niedrige Zoll einen Hahern Ertrag
fiir die Staatskasse gibt, als der hohe Zoll, so setzt dies eine
Vermehrung der Konsumtion voraus, die aus der Kasse der
Staatsbiirger tnt Ganzen entnimmt:

1) den Hahern Betrag der Steuer,

2) den Betrag des Ankaufspreises fiir das groflere aus
dent Auslande eingefiihrte Quantum.

Die Ausgabe aller Staatsbiirger wird dadurch alfo gar

sehr vermehrt.

Woher nehmen nun die Staatsbiirger diese erhdhete
Ausgabe? Hier kénnen nun zwei Fille stattfinden:

1) Das Volk hat bisher jahrliche Ueberschiisse gehabt
und Kapital angesammelt, wird jetzt aber durch
den Reiz, den der GenuB des minder theuren
Artikels darbietet, bewogen, diese Ueberschiisse ganz
oder theilweise auf den Ankauf von Zucker zu ver-
wenden.

In diesem Fall wird durch die Erniedrigung der
Steuer der Fortschritt des Nationalreichthums gehemmt
oder geschwicht.

2) Die Biirger beschrinken ihre Ausgabe fiir andere
Konsumtionsartikel, welche ihnen jetzt, nachdem der
Zucker wohlfeil geworden ist, einen andern Genuf
darbieten als dieser.

Féllt nun die Ersparnil auf Artikel, die ebenfalls einer
Konsumtionssteuer unterworfen sind, so féllt die Staatsein-
nahme fiir diesen Artikel und somit kann, trotz des steigenden
Betrags der Zuckerzille, die Staatseinnahme im Ganzen
doch sinken.

Die Frage iiber die Zweckmafigkeit einer solchen Er-
niedrigung der Zille ist dantit aber noch nicht erschépft.



Der Mensch scheut die Arbeit, sie ist ihm eine Last, eine
Anstrengung, der er sich zu entzichen sucht, so weit er kann.

Hunger und Frost aber sind groBere Uebel als die An-
strengung bei der Arbeit, und um diesen Uebeln zu entgehen,
unterzicht er sich der Arbeit.

WaS kann aber den Menschen zu einer weitern und
groflern Anstrengung bewegen, wenn er sich die nothwendig-
sten Subsistenzmittel erworben hat und keine Noth leidet?

Zu einer solchen erhohten Thétigkeit wird der Mensch
bewogen, wenn er durch den Lohn fiir dieselbe sich Etwas
verschaffen kann, bei welchem die Freude am Genuf3 desselben
in seinen Augen die Mithe der erhdheten Thétigkeit {iber-
wiegt.

Bewirkt nun die Herabsetzung des Preises eines be-
liebten Genufimittels, z. B. des Zuckers, eine erhohete Thé-
tigkeit des Volks, so flieft die erhohete Steuereinnahme aus
einer neugeschaffenen Produktionsquelle und hat keine der
oben angegebenen Nachtheile.

Immer aber wird der Mensch nur ein gewisses Quan-
tum Arbeit fiir die Erlangung eines gegebenen GenuBmittels
verwenden. Fiir den GenuB des Zuckers verldngert er viel-
leicht seine tégliche Arbeit um eine Viertelstunde, aber nicht
um eine volle Stunde. Steht nun der Preis der GenuB-
mittel, der bessern Kleidung, des bessern Hausgexéths u. s. w.
im VerhdltniB zu dem Lohn seiner Arbeit in einem zu hohen
Preis, so wird er seine Arbeit auf die Erlangung des
Nothdiirftigen beschrénken und die {ibrige Zeit in Miiliggang
und Trigheit hinbringen.

Nun sind im Innern RuBlands und Polens alle Fa-
brikwaaren und alle Kolonialwaaren schon in Geld ausge-
sprochen ungleich theurer als in England, noch mehr
aber ist dies der Fall, wenn man das Produkt der



Arbeit — Getreide und Vieherzeugnisse — zum Maasstab
nimmt.

Hier fehlt der Reiz zur groBern Anstrengung. Die
Leibeigenschaft und die Peitsche ersetzen aber schlecht den aus
dem eigenen Innern entquellenden Sporn zur Thatigkeit.
Noch weniger aber vermag die Peitsche zur intelligenten
Betreibung des Geschifts, oder gar zu neuen Erfindungen
anzureizen.

In den siidlichen Landern, wie in Griechenland, Egypten
u. s. w., wo gleichzeitig die Bediirfnisse des Menschen ge-
ringer, die Fruchtbarkeit des Bodens grofer und die Arbeit
bei der driickenden Hitze beschwerlicher ist, ist der Antrieb
und die Neigung zur Unthitigkeit noch viel grofer als in
den nordlichen Klimatem

Hier dréngen sich nun die Fragen auf:

1) War Sklaverei in Griechenland eine Bedingung der
griechischen Kultur?

2) Wire Griechenland jemals zu dieser Geistesbliithe
gelangt, wenn nicht ein Theil der Bevdlkerung durch
die Sklaverei zur angestrengten Arbeit gezwungen
wire?

3) Ist in der Geschichte der Menschheit die Sklaverei
vielleicht eine nothwendige Uebergangsstufe zur hohern
Kultur und zur Freiheit des Menschengeschlechtes?

Wie dem aber auch sei, immer trug das griechische
Volk durch seine Trennung in Herren und Sclaven den
Keim seines Untergangs in sich, und nachdem die Frucht
gereift war, die aus einem solchen Zustand hervorgehen
konnte, mufite es von der Weltbiihne verschwinden. Unser
Bedauern iiber das kurze Verweilen der herrlichen Bliithe
dieses Volks verwandelt sich bei tieferer Betrachtung in An-
erkennung der ewigen Gerechtigkeit.



Von diesem Standpunkt aus betrachtet, erscheint aber
das Fortschreiten der Industrie, und namentlich die Ent-
deckungen im Maschinenwesen, nicht bloB als die materiellen
Interessen eines Volks Forderndes, sondern als das Mittel,
sogar als die Bedingung der hohern geistigen und sittlichen
Ausbildung.

Es liegt aber nicht in der Macht des wohlwollendsten
Regenten eines ausgedehnten Reichs, z. B. RuBlands, tm
Innern seines Reichs die Fabriken, die auch dem Arbeiter
GenufBmittel wohlfeil darbieten, plotzlich zum Aufblithen zu
bringen, noch weniger aber vermag er es, dem Arbeiter den
Genul3 der Siidfriichte, als Wein und Kolonialwaaren, zu-
ginglich zu macheil.

Hier hat nun eine in unsern Tagen gemachte Ent-
deckung, die deni menschlichen Geist ewig zur Ehre gereichen
wird, das Unmoglichscheinende moglich gemacht, oder wenig-
stens dem Ziele ndher gefiihrt: ich meine die Erfindung der
Dampfmaschine und deren Anwendung auf die Eisenbahnen.

Was int Innern RuBllands werthlos war itiiD deshalb
nicht zur héhern Produktion reizte, kann durch Eisenbahnen
in weite Fernen versandt werden, und es konnen Fabrikate
und Erzeugnisse, die dem Lande nicht heimisch sind, aber
zum LebensgenuB seiner Bewohner dienen, dafiir einge-
tauscht werden.

Eine Eisenbahn von Petersburg iiber Twer, Moskau,
Kaluga, Tula, Orel, Charkow nach der Meerenge von
Taurien wiirde die Hauptstidte dieses Reiches, die bevolkert-
sten Provinzen, das schwarze Meer in unmittelbare Verbin-
dung mit dem Finnischen Meerbusen bringen. FEine zweite
Eisenbahn von Riga iiber Wilna nach Odessa wiirde das
fruchtbare, aber wegen Mangel an Absatz fast dde Ostpolen
durchschneiden, diese weite Strecken in hochkultivirte Gegen-



den verwandeln und zugleich den Handelsweg fiir den Aus-
tausch der Produkte des Siidens und Nordens bilden.

Aber diese beiden Bahnen wiirden eine Linge von fast
500 Meilen einnehmen, und va die Meile Eisenbahn in der
Regel nicht unter ein Viertel Million Thaler herzustellen ist,
so scheint die Ausfilhrung dieser Bahnen selbst die Krifte
eines Reichs wie RuBland zu iibersteigen.

Die Ausgabe scheint enorm, wenn man den Thaler
zum Maasstab nimmt, aber die Zahl fir die Kosten wird
eine sehr kleine fiir eine andere Einheit.

Schwerlich wird im Kriege ein Feldzug mit 2 bis
300000 Mann mit weniger als 60 Millionen Thaler ge-
filhrt werden konnen. Mit diesem Maasstab gemessen, wer-
den die angegebenen Eisenbahnen nur die Kosten von 2 Feld-
ziigen erfordern. Zwei ist aber eine sehr kleine Zahl. Nun
wiirde aber RuBlland, wenn es sein politisches Interesse oder
wenn es gélte eine Beleidigung zu rdchen, einen Krieg auf
2 Jahren nicht scheuen und sicherlich wiirde es auch die
Mittel dazu aufbringen.

Warum denn nicht zu den Eisenbahnen?

Ter Krieg nimmt aber nicht blos die Kosten der Unter-
haltung der Armeen hinweg, er zerstdrt zugleich den Wohl-
stand der unterliegenden Nation, oft in den Wechselféllen
des Kriegs den Wohlstand beider kriegfithrenden Vélker.

Wie ganz anders wirkt dagegen die Auslage fiir die
Eisenbahn.

Die Auslage trdgt nicht blos Zinsen, sondern erhoht
auch durch den steigenden Wohlstand des Landes und durch
die steigende Volksmenge den Nationalreichthum, die Staats-
einnahme und die Macht des Staates nach Aufen.

Wenn Riga und Odessa durch eine Eisenbahn verbun-
den wiirden, so werden nicht blos der Wohlstand von Ost-



Polen ungemessen steigen, sondern zugleich eine neue Bevol-
kering ins Dasein gerufen werden. Beide Endpunkte der
Balm — Riga und Odessa — liegen auferhalb des Ge-
biets Polens vor der Theilung. Das Losreilen von Ruf-
land, die Wiederherstellung von Polen in seine frithern
Grenzen wiirde dann mit dein Untergang des Wohlstandes
von Millionen Bewohnern Ostpolens verbunden sein.

Wenn es nun irgend mdglich ist die Polen mit der
Herrschaft Rufflands zu versohnen, so mufl es dadurch ge-
schehen konnen, dal das materielle Wohl der Polen an die
Verbindung mit RufBland gekniipft wird.

Doch die Politik mufl diessm Werk fremd bleiben.

Eine zweite grofe und wohlthitige Folge der Erfindung
der Eisenbahnen ist die, daB die Fiirsten im richtigen Gefiibl,
von der Ueberziebung ihrer Staaten mit einem Eisenbahn-
netz hdnge in Zukunft ibr Reichthum, ihre Macht und ihre
Kraftentwickelung ab, nickt Zeit haben Krieg zu fiihren,
sondern, wenn sie ihren Nachbarn nicht unterliegen wollen,
— ihre ganze Kraft auf die Herstellung des Eisenbahnnetzes
verwenden miissen.

Spéterhin aber, wenn durch die enge Verbindung ver-
mittelst der Eisenbahnen der Wohlstand der einen Nation
an den der andern gekettet ist, werden die Volker selbst den
Krieg nicht mehr ertragen, nicht dulden.

7.
Einflu des Klimrsis auf den Landbau.

Im ersten Theil muBten wir nothwendig die Einwirkung
des Klima's als eine konstante Grofle fiir den isolirten Staat
betrachten. Auch bot dort bei einem Durchmesser der Ebene
von 63 Meilen die unerhebliche Verschiedenheit im Klima
keinen Gegenstand der Betrachtung dar.



Betrachten wir aber den isolirten Staat, der mit einem
Eisenbahnnetz durchzogen ist, und in welchem die Zinsen vom
Anlagekapital als eine Staatsabgabe betrachtet und nicht
durch die Einnahme von der Eisenbahn selbst wieder erhoben
werden, so erlangt die kultivirte Ebene des isolirten Staats
einen Durchmesser von 308 Meilen, d. t. ungefdhr gleich
der Entfernung der siidlichsten Spitze Calabriens bis zur
nordlichsten Spitze Jiitlands.

Denken wir uns nun die Centralstadt in der Mitte
beider Punkte, etwa unter dem 48. Grade gelegen, diese mit
einer unbegrenzten Ebene von gleicher Bodenbeschaffenheit,
gleicher Hohe iiber dem Meere, ohne schifbare Fliisse, aber
mit einem Eisenbahnnetz iiberzogen, so haben wir die Tafel
vor uns, auf welcher das Gemélde einzutragen ist.

Zur Entwerfung eines solchen Geméldes ist — da fast
alle Data dazu fehlen — jetzt Keiner, am wenigsten aber
der Verfasser dieser Schrift befédhigt. Es kénnen hier des-
halb auch nur einzelne Ansichten, Andeutungen und Wiinsche
ausgesprochen werden.

Gewil} wiirde aber ein begiiterter, mit den erforderlichen
Kenntnissen versechener Mann, oer sich diese Aufgabe zum
Lebenszweck setzte, die Befriedigung in sich tragen, daB er
der Welt hochst niitzlich geworden, und sein Leben auf edle
Weise verwende.

Selbst unsere besten Lehrbiicher der Landwirthschaft sind
doch nur fiir einen gegebenen Standpunkt, fiir ein gewisses
Klima richtig und giiltig. Das Schlimmste dabei ist aber,
dall sie dies nicht selbst aussprechen, sondern den Schein von
Allgemeingiiltigkeit an sich tragen.

Die Nichtbeachtung des Einflusses, den das Verhéltnif3
zwischen Arbeitslohn und Werth des Arbeitsprodukts ausiibt,
und das Uebersehen der Einwirkung des Klima's sind Haupt-



Ursachen, warum der wissenschaftlich gebildete Landwirth so
leicht Mifgriffe macht und sich um sein Vermdgen bringt.

Es folgt aus einem solchen Mifllingen aber nicht, daf
die Wissenschaft dem Landwirth unniitz oder gar schidlich
sei, sondern nur, dafl die wissenschaftliche Landwirthschaft auf
ihrein gegenwirtigen Standpunkt eine unvollstindige und
unvollendete ist.

Tie Ausfiihrung des hier angedeuteten Geméldes wiirde
diese Liicke in der Wissenschaft ausfiillen.

Ein gewohnliches Reisen von Ealabrien nach Jiitland
auf dem Postwagen reicht zur Entwerfung desselben aber ganz
und gar nicht aus, sondern es wiirde dazu erfordert:

1) daB der Reisende etwa alle 15 Meilen oder unter jedem
Breitengrade sich einen Ort auswahlte, wo er so lange
(mindestens einen Monat) verweilte, bis er Giber den
Durchschnittsertrag der gebauten Friichte, iber die
darauf verwandten Arbeitskosten, und somit iiber den
Roh- und Reinertrag des Bodens sich eine genaue
Kenntnif} verschafft hitte;

2) daB er die Fihigkeit und die Kenntnisse besitze, den
Antheil, den die Nahe des Meeres, die Hohe iiber der
Meeresflache, die Inkonsequenz der Landwirthschaft,
der abweichende Boden u. s. w. an den an einem Orte
gesammelten Resultaten haben, zu erkennen, und das
Resultat seiner Beobachtungen auf die im isolirten
Staat angenommenen Verhéltnisse zuriickzufiihren.

Die Aufgabe wird dadurch aber so schwierig, daB sie
schwerlich jemals ohne Begiinstigung und Mitwirkung der
Regierungen gelost werden wird. Aber wie ich meine, for-
dern Pflicht und eigenes Interesse die Regierungen gleich-
zeitig dazu auf — so bald nur ein hiezu geeigneter Mann
gefunden wird.



Eine solche Losung der Aufgabe wiirde uns auch iiber

nachstehende Punkte Auskunft geben:

)

2)

3)

4)

5)

Wie éndert sich bei gleicher Bodenbeschaffenheit und
gleichem Humusgehalt die Ertragsféhigkeit des Bodens
unter den verschiedenen Breitengraden?

Je mehr wir nach Siiden herabsteigen, desto weniger
bedarf der Mensch der Feuerung zur Erwdrmung der
Stuben im Winter, desto weniger bedarf er der war-
men Kleidung, der festen, gegen die Stiirme gesicherten,
gegen die Kélte schiitzenden Wohnhduser. Die Summe
der nothwendigen Subsistenzmittel ist also geringer im
Siiden als im Norden. Wie wirkt dies auf den Ar-
beitslohn?

Je tiefer wir nach Siiden herabsteigen, desto groBer
wird die Hitze im Sommer, die Arbeit um so viel
beschwerlicher und das Arbeitsquantum eines Arbeiters
um so kleiner. Welches Verhéltni3 zeigt sich hier in
der Wirklichkeit?

Mit der groBer» Warme der siidlichen Regionen nimmt
die Verdunstung der Bodenfeuchtigkeit zu; der Weizen
erfordert deshalb, um gut zu gerathen, im Siiden
einen mehr thonhaltigen Boden als im Norden. Um
wie viel mufl der Thongehalt des Bodens mit der
sidlichen Breite steigen, um fiir Weizen gleich geeignet
zu bleiben?

Im nordlichen RuBland, und schon im nérdlichen Polen,
ist die Herbstwdrme so geringe, daB das Winterkorn
schon im August und Anfang Septembers geséet werden
mull, wenn es gerathen soll: die Bestellung des Winter-
korns fallt dort mit der Ernte des Sommerkorns zu-
sammen. Hier ist, da keine Vorfrucht den Acker so
friih verldft, um ihn noch zum Winterkorn geniigend



6)

7)

vorbereiten zu konnen, die Brache eine durch das Klima
gebotene Nothwendigkeit. In Italien liegt dagegen
zwischen der Emte der Vorfrucht und der Saat des
Wintergetreides eine so lange Zwischenzeit, daBl in
dieser Beziehung die Brache vollig entbehrlich ist.
Zugleich wird die Brache dadurch, daB der Boden bei
der grofen Hitze, wenn er bearbeitet wird, eines grofen
Theils seines Humusgehalts beraubt wird, geradezu
nachtheilig. Hier ist die Beschattung des Bodens
wihrend der heilen Sommermonate eine Wohlthat.
Wie kann nun wohl im Allgemeinen ein Urtheil {iber
die Niitzlichkeit oder Entbehrlichkeit einer Brache gefallt
werden, ohne Riicksicht auf das Klima zu nehmen?

Selbst bei gleichem Werth der Produkte und gleichen
Kosten der Arbeit muBl also schon aus diesem Grunde
das WirthschaftSsvstem im Siiden ein anderes sein
als im Norden.
In dem nordlichsten Theil des isolirten Staats, wie
wir ihn hier vor Augen haben, findet das Vieh kaum
5 Monate des Jahres Nahrung auf der Weide, und
es mufl Winterfutter auf mindestens 7 Monate geworben
werden. In dem siidlichsten Theil unsers Staats wird
dagegen die Vegetation kaum unterbrochen, und die
Kosten der Anschaffung des Winterfutters reducirt sich
auf eine Kleinigkeit. Aus diesem Grunde miissen die
Erzeugungskosten der Viehprodukte sehr viel niedriger
zu stehen koinmen als im Norden.

Wie dndert sich nun mit dem Breitengrade die
Weidezeit des Viehes im Sommer?
Im hohen Norden miissen alle Feldarbeiten innerhalb
5——6 Monaten vollendet fein, im Siiden ruhen dagegen
diese Arbeitet: kaum 2—3 Monate.



Um dieselbe Fliche zu bestellen und dasselbe Ernte-
produkt zu gewinnen, missen dort also viel mehr
Menschen und Arbeitspferde angestellt und unterhalten
werden. Diese finden aber im Winter theils wegen
der Kiirze der Tage, theils wegen des die Feldarbeiten
hemmenden Frostes nur eine kurze Zeit Beschaftigung.
Aber der schwedische Arbeiter mufl trotz der kurzen
Arbeitszeit im ganzen Jahr — abgesehen davon, daff
das rauhe Klima grofere Bediirfnisse erzeugt — doch
eben so wie der italienische Arbeiter so viel Lohn
erhalten, da} er seinen Lebensunterhalt davon bestrei-
ten kann,

Hieraus aber mufl in den Kosten der Arbeit und
in den Produktionskosten des Getreides ein enormer
Unterschied erwachsen.

8) Eine andere wesentliche Verschiedenheit in dem Landbau
beider Halbkreise — des nordlichen und siidlichen —
geht daraus hervor, daB der Siiden Gewichse erzeugt,
die die Natur dem Norden versagt hat. Oliven,
Orangen, Reis, Mais, Seide, Wein sind Erzeugnisse
des sidlichen Halbkreises, die im nordlichen nur kiinst-
lich, aber nicht mit Nutzen angebauet und erzeugt
werden konnen. Reis und Mais liefern von gleicher
Fliche eine viel grofere Quantitdt Nahrungsstoff als
unsere Getreidearten; der Norden hat dagegen nur
die Kartoffel, die in dieser Bezichung mit jenen Ge-
wichsen rivalisiren kann.

In den verschiedenen Klimaten sind verschiedene Ge-
wichse das HaupterzeugniBl der Landwirthschaft — dasjenige,
was den groBten Reinertrag liefert — Besdlen wir genaue
Data tiber die Kosten des Anbaues der einzelnen Gewiéchse,
und hitten wir zugleich eine Skale fiir den abnehmenden



Ertrag dieser Gewéchse mit dem Aufsteigen nach Norden: so
wirden wir, dhnlich wie im 1. Theil die Grenze zwischen
Koppel- und 3 F.-W. berechnet ist, auch die Grenzen des
Anbaues der verschiedenen Haupterzeugnisse des Landbaues
angeben und nachweisen konnen. Es wiirde sich dann ein
anderes Tableau des isolirten Staats entwerfen lassen, in
welchem die Regionen, die der Anbau verschiedener Gewiéchse
einnimmt, durch verschiedene [lluminationen dargestellt wiirden.

Arthur Joung hat in seiner Reise durch Frankreich auf
der Karte diefes Landes die Grenzlinien, wo der Anbau der
Oliven und dann der des Weinstocks aufhort, verzeichnet,
und uns dadurch eiu anschauliches Bild von der Einwirkung
des Klima's in Frankreich auf deu Anbau zweier Haupt-
gewdchse gegeben.

Was wir nun ohne eine in das Einzelne gehende Kennt-
nif von der Einwirkung des Klima's von der Gestaltung
des mit Eisenbahnen durchschnittenen isolirten Staats wissen
konnen, besteht etwa in Folgenden::

1) durch die groBere Produktivitit des Bodens, durch die
geringeren Bediirfnisse des Arbeiters, durch die gleich-
méBigere Beschéftigung der Arbeiter und des Zugviehes
wihrend des ganzen Jahres und durch die ldngere
Weidezeit des Viehes kommen die Produktionskosten
der Lebensbediirfnisse im Stiden weit niedriger zu stehen
als im Norden.

Eine nothwendige Folge davon ist, dal der Anbau
der Ebene sich nach Stiden in einer grofer» Entfernung
von der Stadt ausdehnt, als nach Norden, dal die
kreisformige Gestalt der kultivirten Ebene aufhort und
statt deren eine andere Form, wahrscheinlich die der
Eilinie, annimmt.



2) Mit dem Herabsteigen von der Stadt nach Siiden
verliert sich immer mehr der Nutzen der Brache, mit
dem Hinauffteigen nach Norden wird die Brache immer
nothwendiger. Mit dem Aufhoren der Niitzlichkeit der
Brache schwinden aber oder vermindern sich die Vor-
ziige, die die Koppel- und Dreifelderwirthschaft dadurch
vor der Fruchtwechselwirthschaft haben, daf sie die
Arbeit — abgesehen von dem Ertrage einer gegebenen
Fliche — mit einem groBer» Produkt lohnen.

Es werden demnach auch die verschiedenen Wirth-
schaftsspsteme keine concentrischen Kreise um die Stadt
bilden, und es wird namentlich die Region der Frucht-
wechselwirthschaft nach Siiden eine viel groBere Breite
haben als nach Norden.

3) Denken wir uns nun, dal die kultivirte Ebene des
isolirten Staats von einer zwar nicht baumlosen, aber
doch groBtentheils unbewaldeten, grastragenden Wildnif3
umgeben ist, so wird sich der Viehzucht treibende Kreis
hier ganz anders bilden.

In den mit der Viehzucht verbundenen Kosten bilden die
Werbung des Winterfutters und die Errichtung und Unterhal-
tung der Stélle fiir das Vieh im Winter zwei Hauptbestandtheile.

Bei den Nomaden, die keine festen Wohnsitze haben,
mit ihrem Vieh im Winter sich in den sidlichen Klimate«,
wo die Vegetation nie ganz stockt, aufhalten, und im
Sommer, wo Hitze und Diirre das Gras in den Siidldndern
versengt, ihr Vieh nach dem Norden treiben, fallen beide
Ausgaben weg. In den Umgegenden eines Staats, der
vom 38. bis 58. Grad nordlicher Breite reicht, finden sich
schon alle zum Nomadenleben erforderlichen Klimate. Diese
nomadischen Hirten werden dann die Bewohner des isolirten

Staats mit Vieh, Hauten, Butter und Wolle versehen und
8



dagegen ihre geringen Bediirfnisse an Kleidung, Waffen re.
eintauschen. Durch diesen gegenseitigen Austausch werden
aber die Nomaden an den isolirten Staat gefesselt, und sie
werden denselben tm Laufe des Jahres umkreisen, wie die
Erde die Sonne umkreist.

Es gibt vielleicht keine Arbeit, die mit einem so grofien
Produkt lohnt, als die des nomadisirenden Hirten; der an-
sissige, an eine Stelle gebannte Viehziichter kann die Kon-
kurrenz mit ihnen nicht anshalten, und in dein isolirten
Staat siihrt deshalb die Anlegung der Eisenbahnen zur
Auflosung des Kreises der Viehzucht.

Fiir diese Zustinde ist also das Nomadenleben ein den
national-Okonomischen Principien angemessenes und ent-
sprechendes.

So zeigt sich also auch hier Konsequenz in den Er-
scheinungen, die die &ltere Geschichte darbietet. Auch muB
fiir rohe Volker das Nomadenleben einen ungemeinen Reiz
haben, denn sie weichen den Injurien der Witterung, den
Beschwerden der Kélte wie der Hitze — die der Anséssige
tragen muf — durch ihre Wanderungen aus, ihre Arbeit ist
wenig anstrengend, der tégliche Wechsel des Orts und der
Gegend bietet ihnen Stoff zur Unterhaltung dar, und ihre
Freiheit ist durch keine beengenden Gesetze beschrankt.

Es ist deshalb begreiflich, daf} diese Nomaden nur durch
harte Kémpfe und Unterjochung zur Beziehung fester Wohn-
sitze und damit zum Ackerbau gefiihrt werden kdnnen, so lange
ihre Viehweiden nicht durch andere Nomadenstimme beengt
oder beschrinkt sind.

Aber auf der Fliche, die der einzelne Nomade gebraucht,
konnen vielleicht 100 ansdBige Familien durch Ackerbau und
Gewerbe leben, und jener gliickliche Zustand mufite aufhoren,
sobald die Erde bevolkerter wurde und der Boden selbst einen
Werth erhielt.



8.

Aenderungen in den Voraussetzungen und Annahmen.

1) Der im ersten Theil betrachtete Staat (den wir mit
A bezeichnen wollen) sei statt mit einer kulturfihigen
Wildnil mit einer Sandwiiste umgeben.

2) Statt der einen grofen Stadt liegen viele kleine
Stédte votl gleicher Grofe in regelméfiger Entfer-
nuttg (von etwa 3 Meilen) in der Ebene verstreut.

3) Der Preis des Getteioes und aller landlichen Er-
zeugnisse ist in allen Stddten gleich hoch und zwar
I'/o Thlr. Jede Stadt hat selbst Bergwerk und
Saline.

4) Die Ebene ist nicht bloB von gleicher Frucht-
barkeit, sondern auch {iberall demselben Wirtbschasts-
system und dent gleichen Wirthschaftsbetrieb unter-
worfen.

Aus welchent Grunde entspringt hier eilte Landrente,

und wie gestaltet sich diese?

Die Untersuchungen im ersten Theil haben fiir den
dort betrachteten Staat ergeben:

daBl die Landrente aus dem Vorzug, den die der
Stadt naher liegenden Giiter vor den an der Grenze
des Staates liegenden Giitern — deren Produktion die
Stadt zu ihrer Versorgung noch bedarf — besitzen, ent-
springt, und daB die GroBe der Landrente genau der
Ersparung an Transportkosten fiir die nach der Stadt
gelieferten Erzeugnisse entspricht.

Wenden wir diese Erkldrung des Ursprungs der Land-
rente auf den Staat B an, so mufl hier, wo kein Gut
sein Korn weiter als 2 Meilen zu verfahren braucht, wo
also der Vorzug des einen Guts vor dem andern fast ver-



schwindet, die Landrente so geringe werden, dal wir sie fast
als Null betrachten konnen.

So wire also die Anhdufung der Menschen in grofie
Stédte die Quelle der Landrente und mit der Vertheilung
der Menschen in kleine Stidte ginge der bedeutende Be-
standtheil ded Nationaleinkommens, den die Landrente bildet,
verloren, ginge aber in Kapitalgewinn und Arbeitslohn iiber.

Andererseits ist die Arbeit, die landlichen Erzeugnisse
auf weite Strecken zu transportiren, eine unfruchtbare, und
die Ersparung dieser Arbeit kann das Nationaleinkommen
nicht vermindern, sondern nur vermehren.

Auch finden wir in der Wirklichkeit, daB in den Lén-
dern mit dichter Bevolkerung, wo kleine und mittlere Stadte
sich nahe an einander dringen, wo das Korn nur wenige
Meilen gefahren werden darf, um zum Marktplatz zu ge-
langen — daB in diesen Lidndern Kornpreis und Landrente
nicht niedrig, sondern hoch find.

Einen merkwiirdigen Beweis, wie sehr die Dichtheit
der Bevolkerung auf den Getreidepreis und damit auch auf
die Landrente wirkt, liefert die PreuBische Staatszeitung
Nr. 153 vom Jahr 1842, nach welcher der 14jdhrige
Durchschnittspreis des Berliner Scheffel Rocken in den
Zéhren 1828 bis 1841 inclusive betragen hat:

In den Provinzen Sgr. Pf.
Ost- und WestpreuBen_- - = 32 6
Posen..........ccccoeiiin, 34 6
Brandenburg undPommern . 37 9
Schlesien..............ccccco...... 36 11
Sachsen...........cccccoeven 41 1
Westphalen.................... 47 4

Rheinprovinz.................... 51 |



Die Dichtheit der Bevélkerung und die Gegenwart
vieler kleinen Stddte wirkt also auf den Getreidepreis analog
wie die Néhe der groBen Stadt im Staat A. Dies wire
leicht begreiflich, wenn die starkbevdlkerten Provinzen aus
der Ferne Korn einfilhrten. Aber Sachsen, die Rhein-
provinz, sowie Belgien erzeugen in der Regel so viel Korn,
als sie gebraltchen, und bediirfen nicht der regelméfBigen
Zufuhr.

Wihrend nun int Staat B durch die Vertheilung der
Volksmenge in viele kleine Stddte der Getreidepreis und
die Landrente der Theorie nach bis auf das Minimum
herabsinken miifiten, zeigt sich in der Wirklichkeit gerade das
Gegentheil.

Wie ist nun dieser Widerspruch zu 1osen? — In der
Steigerung der intensiven Kultur bei wachsendeir Getreide-
preisen, woraus der zweite Bestandtheil der Landrente her-
vorgeht, liegt hier die Losung.

Es ist nachgewiesen, dal mit dem Steigen des Rocken-
preises von 0,5 auf 1-29 Thlr. per Scheffel ein Sinken des
Arbeitslohns von 0,39 bis 0,-28 Scheffel verbunden ist; daf
dann die Sorgfalt der Arbeit, verbunden mit einer bessern,
aber auch kostspieligern Kulturmethode, so weit gesteigert
wird, bis das ErzeugniB des zuletzt angestellten Arbeiters
nur gerade den Arbeitslohn deckt.

Hieraus folgt aber auch umgekehrt, dal dem Guts-
besitzer der von dem zuletzt angestellten Arbeiter erzeugte
Scheffel Rocken nicht weniger als 12g Thir. kostet.

Hat nun die intensive Kultur einmal diesen Stand-
punkt erreicht und es fillt dann der Durchschnittspreis des
Getreides, so muB der Gutsbesitzer den zuletzt angestellten
Arbeiter wieder abschaffen, weil sein Arbeitsprodukt nicht
den Arbeitslohn deckt, und das Getreide, was dieser Ar-



beiter mehr, als seine eigene Konsumtion betrug, hervor-
brachte, wird dem Markt entzogen. Ist nun die Zahl der
Konsumenten und der Bedarf derselben derselbe geblieben
— waS wir hier voraussetzen miissen — so entsteht aus
dieser Minderproduktion augenblicklich Mangel, der wieder
héhere Getreidepreise erzeugt. Das heifit, unter diesen Ver-
héltnissen ist kein niedrigerer Preis als 19 Thlr. mdglich
— und dieser Preis ist génzlich unabhéngig von der Grofe
der Entfernung, aus welcher das Kormn zu Markt ge-
bracht wird.

Dem Gutsbesitzer bringt das von dein zuletzt ange-
stellten Arbeiter (oder von der zuletzt auf sorgfiltigere Be-
stellung re. verwandten Tagesarbeit eines Mannes) erzeugte
Getreide keinen Gewinn; aber alles von den frither ange-
stellten Arbeitern erzeugte Getreide kostet ihm weniger, und
da dieses doch zu demselben Preise verkauft wird: so ge-
wihrt ihm dies einen NeberschuB, aus welchem eine Land-
rente entspringt.

Gesetzt, in dem isolirten Staat A liege etwa 10 Meilen
von der groflen Stadt eine andere kleine Stadt, die mit
der erstem bisher in ungestortem Handelsverkehr —gestanden,
und ihren Bedarf an Lebensmitteln aus einem hinter der-
selben belegenen Landstrich, den wir das Gebiet der Stadt
nennen wollen, bezogen hat.

Welche Wirkung hat es auf die Landrente in dem Ge-
biete dieser Stadt, wenn der groBere Staat die Einfuhr
des Getreides aus diesem Gebiet ginzlich untersagt?

Die in diessm Gebiet liegenden Giiter konnen dann
ihr Getreide nur nach der kleinen Stadt absetzen — (frither
thaten sie zwar dasselbe, aber sie hatten stets die Wahl unter
den beiden Stiddten, und so wurde der Marktpreis in der
kleinen Stadt durch den Getreidepreis in der grofen Stadt



stets regutirt). Die Entfernung von dieser Stadt ist aber
so geringe, daB nach dem im ersten Theil entwickelten Princip
der Getreidepreis so tief sinken muB, bis die Landrente nahe
an Null steht. Das Sinken des Getreidepreises bringt aber
ein Sinken der intensiven Kultur und damit auch eine ver-
minderte Kornproduktion hervor.

Hier sind nun 2 Félle zu unterscheiden:

1) Die Kornkonsumtion der kleinen Stadt bleibt nach
der Absperrung noch eben so gro als friher.

Alsdann mufl, um den Bedarf der Stadt zu be-
friedigen, die intensive Kultur dieselbe und damit auch Korn-
preis und Landrente unverindert bleiben. Das Princip,
dal die GroBe der Landrente durch die Entfernung der
Giiter vom Marktplatz regulirt wird, bleibt hier ganz
unwirksam.

2) Die Konsumtion der kleinen Stadt an Getreide ver-
mindert sich in Folge der Absperrung sehr be-
deutend.

In diesem Falle sinkt die intensive Kultur — die
Koppelwirthschaft macht der 3 F.-W. Platz — und die Sorg-
falt in der Bestellung :c. wird bis zu dem Punkt vermin-
dert, bei welchem die Arbeit das hichste Erzeugnil liefert.

Ist nun die intensive Kultur bis zu diesem Punkt her-
abgesunken, so ist auch das Princip der Entfernung der
einzige Regulator der Landrente, welche hier dann bei der
geringen Ausdehnung des Gebietes fast ganz verschwindet.

Die Frage: welche Landrente der Boden in dem isolirten
Staat 13 gibt, reducirt sich also auf die andere Frage:

Wie groB ist die Kornkonsumtion der kleinen Stddte
und welchen Preis konnen sie fiir das Korn zahlen?

Aber nicht der absolute Preis des Getreides entscheidet
hier, sondern nur der relative, d. i. das Verhdltnil des



Getreidepreises zu dein Preise der Bediirfnisse, die der
Landwirth gegen Getreike eintauscht.

Hieriiber aber entscheidet einestheils die groBere oder
geringere Néhe und Ergiebigkeit der Bergwerke und Sa-
linen, und anderntheils die mehre oder mindere Vollkommen-
heit der Fabriken und Manufakturen.

Es ergibt sich hier also, wie wesentlich die Vervoll-
kommnung im Fabrikwesen auf den Landbau einwirkt, unk
wie thoricht der Streit iiber den Vorzug zwischen Landbau
und Fabriken ist.

Dadurch, daB die Entdeckungen wund Verbesserungen
im Fabrikwesen bei weitem grofer gewesen sind, als die im
Landbau, erkldrt es sich, daB die Getreidepreise bisher von
Jahrhundert zu Jahrhundert gestiegen sind.

Ueber die Anordnung und Vertheilung der Stadte int

isolirten Staat.

Die beiden zur Grundlage der Untersuchung gemachten
Voraussetzungen:
1) daf in dein isolirten Staat nur eine einzige grofBe
Stadt eristire, uitd
2) daB in dem isolirten Staat lauter Stidte' von glei-
cher GroBe und in gleicher Entfernung von einander
enthalten sind,
sind beide mit der Konsequenz nicht vertrdglich und mit
der Aufhebung dieser Voraussetzungeit entsteht nun die
Frage:
nach welchem Gesetz ordnen sich in dem isolirten Staat
die Stddte ihrer GroBe und Entfernung nach.
Diese Untersuchung zerféllt in die 4 Theile:



1) Wie wirkt die Gegenwart der kleinen 2taote, sowie
der Gewerbe auf dem platten Lande auf den Preis
der Produkte und auf die GroBe der Landrente?

2) Welche Hindernisse stehen der gleichen Grofe der
Starte und der gleichen Vertheilung derselben iiber
die ganze Ebene entgegen, da doch mit derselben eine
Zunahme der Bevolkerung uni? der Landrente ver-
bunden wére?

3) Welche Ursachen bewirken es, dal der Preis des
Rockens in der Centralstadt grade IV« Thlr. pr.
Scheffel Rocken ist, warum ist er nicht hoher, da
doch mit der Erhohung des Preises eine groflere
Ausdehnung der kultivirten Ebene und eine Ver-
groferung der Centralstadt, folglich ein Wachsen des
Staats an Bevolkerung und Nationalreichthum ver-
bunden wére?

4) Welche Wirkung hat die Anlegung der Eisenbahnen
auf die ungleiche GroBe der Stadte?

Nur der 2. und 4. Punkt sollen hier angeregt — nicht

ausgefithrt — werden.

Zn dem isolirten Staat A ist an der Grenze der
kultivirten Ebene die Landrente = 0, die Bevolkerung sehr
geringe.

Durch Ueberzichung der Ebene mit einem Eisenbahn-
netz wiirde diese Gegend die Kultur, den Bodenwerth und
die Bevolkerung erhalten, welche wir jetzt in der 6'4z Meile
von der Stadt entfernten Gegend erblicken.

Durch Vertheilung der Stadt in lauter kleine iiber das
ganze Land verbreitete Stédte wiirde die Kultur des Bodens
der in der Ndhe der Stadt belegenen Gegend &hnlich wer-
den, folglich noch viel erfolgreicher sein, als die Anlegung
der Eisenbahnen.



Welche Hindernisse stehen nun der Zerlegung der gro-

flen Stadt in lauter kleine Stadte entgegen:

1) Die ungleiche Vertheilung des Erzes und der Salz-
lager (in der Wirklichkeit auch der Steinkohlenlager).

Wo die Erze gewonnen werden, miissen auch
die Metalle daraus geschieden werden, und so neh-
men die in Metall arbeitenden Fabriken naturgeméaf3
ithren Sitz neben den Bergwerken, welche wir uns
in der Ndhe der Stadt gelegen denken.

2) Der Mittelpunkt des Landes ist der naturgeméfe
Sitz des Regenten, der obersten Regiernngs- und
Justizbehorden, des Hauptquartiers der Militair-
macht, der hoher» Unterrichtsanstalten, der Kunst-
sammlungen u. s. w.

3) Die Hauptstadt bietet durch die Anwesenheit des
Hofes, durch den Zusammenflull so vieler Gelehrten
und Staatsbeamten, durch das Schauspiel, die Kunst-
sammlungen u. s. w. so viel Annehmlichkeit und ge-
selliges Vergniigen dar, wie die Provinz nirgends
bieten kann. Aus diesem Grunde wird ein grofer
Theil der reichen Privatpersonen des Landes, die von
ihren Zinsen, oder von den Revenuen ihrer verpach-
teten Giiter leben, seinen Wohnsitz wenigstens wahrend
des Winters in der Hauptstadt nehmen.

4) Die aus den angefiihrten Griinden hier in grofer
Zahl versammelten Menschen erfordern zur Befrie-
digung ihrer Bediirfnisse oder ihres Luxus eine
Menge der dem Gewerbe- und Dienststande ange-
horenden Personen, namentlich Kaufleute, Kiinstler,
Handwerker, Bediente, Arbeiter u. s. w., welche sich
sogleich einsindcn, weil sie ihren Unterhalt und Erwerb
finden.



Diese Griinde zur Anhdufung der Menschen in der
Centralstadt sind so einfach, dafl sie keinen Stoff zur weitern
Untersuchung darbieten.

Viel wichtiger und schwieriger zu losen aber ist sie
Frage, ob denn auch Fabriken, die dic Rohstoffe vom Lande
beziehen und ihre Fabrikate zum groften Theil wieder dahin
versenden, auch in der Hauptstadt mit groBerm Vortheil
betrieben werden konnen, als in den Landstédten.

Der Anlegung solcher Fabriken in der Hauptstadt stre-
ben entgegen:

1) Das rohe Material kommt um den Betrag der ver-
mehrten Transportkosten hoher zu stehen als in den
Landstédten.

2) Die Fabrikate haben die Versenvungskosten nach den
kleinen Landstddten, von wo sie an die Konsumenten
vertheilt werden, zu tragen.

3) Der Preis aller Lebensbediirfnisse, und namentlich
der des Brennholzes ist in der grofien Stadt viel
hoher. Auch kommt die Miethe fiir die Wohnungen
hier viel héher zu stehen als in den kleinen Stddten
und zwar aus dem zwiefachen Grunde: 1) weil die
Erbauungskosten der Gebaude, zu welchen das Ma-
terial mit grofern Kosten aus der Ferne herbeige-
schafft werden muf, hier sehr groB sind, und 2) weil
der Bauplatz selbst, der in kleinen Stidten fiir we-
nige Thaler zu haben ist, hier enorm hoch bezahlt
wird.

Da nun sowohl Lebensmittel als Feuerung und Woh-
nung in der grofen Stadt sehr viel theurer sind, so muf
auch der Arbeitslohn in Gels ausgesprochen — den in den
kleinen Stidten um sehr viel iibersteigen, was zur Erhéhung
der Fabrikationskosten sehr bedeutend beitragt.



Was zur Verteuerung des Leberisunterhalts noch
wesentlich beitrdgt, ist der Umstand, daB in den groflen
Stiadten die Kartoffel ihrem Nahrungsgehalt nach kaum
eine wohlfeilere Speise ist als das Brod, wihrend in den
kleinen Stddten dieselbe Nahrungsmasse in Kartoffel kaum
halb so viel zu stechen kommt, als im Getreide.

Fiir die Anlegung der Fabriken in den grofen Stidten
sprechen dagegen folgende Griinde:

1) Tie Anschaffung von Maschinen und Werkzeugen,
wodurch ein grofer Theil der Handarbeit erspart,
das Fabrikat wohlfeiler und besser hergestellt wird,
bezahlt sich nur bei groBen Fabrikanlagen.

2) Die GroBe der Fabrikanlage wird bedingt durch die
GroBe des Absatzes der sabricirten Waaren.

3) Die Zahl der Kéaufer in der Landstadt richtet sich
nach der Zahl der Landleute, die dort ihre Produkte
absetzen und denen, die auf ihrer Reise zur Haupt-
stadt die Landstadt beriihren.

Ties mag durch Folgendes naher erdrtert werden.

Wenn der Landmann, der seine Produkte nach der
Hauptstadt gebracht hat, zur Zeit nur | Anker Branntwein
kauft, wird dieser den Branntwein doch wohlfeiler haben,
wenn er das Anker mit /2 Thaler hoher bezahlt als es in
der ihm 2 Meilen entlegenen Landstadt gilt, wenn er zur
Erlangung des wohlfeileren Branntweins eine Reise mit
2 Pferden auf 2 Meilen machen muB. Ter wohlhabende
Gutsbesitzer, dem die Auslage fiir eine grofe Quantitdt
dieser oder jener Waare nicht schwer ist, wird dagegen
von dem Zeitaufwand, den ihm die Sorge fiir dic Con-
servation der Waare und die Verhiitung der Entwendung
verursacht, von dem Ankauf groferer Quantititen abge-
halten.



Aus diesem Grunde kann es geschehen, daB der Unter-
nehmer, welcher eine grofe Branntweinbrennerei in einer
Landstadt, oder gar mtf dem Gute anlegt, gezwungen ist,
um geniigenden Absatz zu finden, seinen Branntwein nach
der Hauptstadt zu bringen, von wo er dann wieder auf das
Land vertheilt wird.

4) Aus den genannten Ursachen kann also tu vielen
Zweigen die Anlage der Fabriken im Grofen nur
in der Hauptstadt stattfinden. Mit der GroBe der
Anlage steht aber die Theilung der Arbeit — deren
ungeheure Wirkung auf die GroBe des Arbeits-
produkts und auf die wohlfeile Herstellung der Waare
Adam Smith so iiberzeugend dargethan hat — in
enger Verbindung. In der grofen Fabrik bringt
deshalb — auch abgesehen von dem Einflul der
Maschinen — jeder Arbeiter ein viel groferes Ar-
beitsprodukt hervor, als in der kleinen.

5) Wer sich eines ungewohnlichen Talents oder einer
besondern Geschicklichkeit in einem Fache bewuBt ist,
wird nicht seine Zeit zwischen diesem Fach und an-
dern Arbeiten, worin er nichts Ungewohnliches leisten
kann, theilen wollen, sondern sich nach der Haupt-
stadt wende», wo er seine ganze Zeit der ihm zu-
sagenden Arbeit widmen und dafiir reichlichen Lohn
erhalten kann.

So wird also die Hauptstadt die hervorragenden
Talente nicht blof unter den Beamten und Gelehrten, son-
dern auch unter den Unternehmern, Kiinstlern, Handwerkern
und Arbeitern an sich ziehen, und dadurch ein bedeutendes
Uebergewicht iiber die Provinz erlangen.

6) Kaufer und Verkdufer sind in einer grofien Stadt

weit mehr als in der kleinert Stadt gesichert fiir den



wirklich bestehenden Preis einkaufen oder verkaufen
zu konnen.

Der grole Kaufmann hat nicht die Zeit, die Indivi-
dualitét seines Kdufers zu beobachten, und nach dem Grade
seiner Kenntnisse und seines Bediirfnisses den Preis seiner
zu Verkaufenden Waare zu bestimmen. Er mufl deshalb
feste Presse stellen und sichert dadurch den Kéufer vor Ueber-
vortheilung.  Bei der Nihe seiner vielen Konkurrenten
wiirde dies ohnehin eine sehr wenig lohnende Arbeit sein.

Beim Verkauf der lindlichen Erzeugnisse zeigt sich aber
sehr auffallend der Vorzug der grofen vor der kleinen
Handelsstadt. In der Stadt, wo nur 2 Kornhindler woh-
nen, kann zufillig der Eine krank sein oder Mangel an
Geld und Auftragen haben. Es bleibt dann nur ein Kéufer
und wenn dieser dem Handelsprincip gemdB verféhrt, stellt
er sein Gebot tief unter den wirklichen Preis. Der Wertb
des einmal zu Markt gebrachten Korns ist fiir den Ver-
kdufer ein anderer als der Werth, den es zu Hause hatte.
Kann der Verkdufer cs auf dem Markt nicht los werden,
sondern mufl es wieder zu Hause nehmen, so ergibt sich
der augenblickliche Werth aus dem Preise in einer andern
Handelsstadt nach Abzug der Frachtkosten von dein jetzigen
Marktplatz bis zu jenem Handelsplatz. Der monopolisirende
Kaufmann kann also tief unter dem wirklichen Preise
kaufen. Noch gefdhrlicher und leichter vorkommend ist es
aber, daf dic beiden Kornhéndler sich iiber den zu geben-
den Preis verstdindigen und so den Vortheil aus dein
Monopol sich theilen. Die Folgen eines so egoistischen
Verfahrens sind dann freilich, daB 1) der Kornhandel sich
von diesem Platz wegwendet, oder 2) daB durch den Gewinn
gelockt ein dritter und vierter Konkurrent sich dort nieder-
1a8t, und nun der Handelsprofit ungebiihrlich geschmalert



wird, oder 3) daB Niemand Korn nach der Stadt fahrt,
ohne es vorher verkauft zu haben.

Das Letztere aber verursacht dem Landwirth einen
bedeutenden Zeit- und Kostenaufwand, und gerne wiirde
er nach der groBem Handelsstadt, wo er versichert ist, stets
den angemessenen Preis zu erhalten, etwas wohlfeiler
verkaufen.

Zn dieser Beziehung kauft also die groBe Handelsstadt
wohlfeiler als die kleine.

Noch unsicherer ist der Kornabsatz in den kleinen
Stddten, worin sich keine Kornhédndler finden. Hier kauft
der Biirger in der Regel nur fiir seinen momentanen Be-
darf ein. Geniigt das zu Markt gebrachte Quantum nicht
fiir das tégliche Bediirfnil, so steigt der Preis, ist dagegen
etwas mehr Korn zu Markt als augenblicklich verlangt wird,
so ist das iiberfliissige Korn, Butter u. s. w. fast um keinen
Preis los zu werden.

Diese Unsicherheit und die daraus fiir den Landwirth
entspringenden Unannehmlichkeiten sind die Ursache, warum
die kleinen Stddte int Durchschnitt des Jahres einen be-
deutend hohern Preis fiir das Korn, Butter u. s. w. zahlen
miissen, als sich aus ihrer Lage zu der den Preis der Produkte
regulirenden Handelsstadt ergibt.

7) Wenn Fabriken und Gewerbe, zu deren Betreibung

Maschinen und Apparate erforderlich sind, die an dem
Orte selbst weder verfertigt, noch reparirt werden
konnen, sondern nur in der groBer» Stadt gut her-
gestelltwerden: so erfordert jede Reparatur nicht blos
bedeutende Transportkosten, sondern fithrt auch eine
sehr nachtheilige Unterbrechung in dem Betrieb mit sich.

Da nun zur Verfertigung und Herstellung der Ma-

schinen selbst wieder Maschinen angewandt werden, und diese



das Werk gar vieler und ver